

# EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXV—Núm. 175 ■ Barcelona.—Miércoles 2 de Agosto de 1922 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis. - Teléf. 636-A.- Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7.  
 SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. - Fuera, ptas. 750 trim. - Portugal, América y Filipinas, ptas. 850 trim. - Demás países, ptas. 10 trim.



## ELIXIR VIGORIZADOR BERTRAND

LO MEJOR PARA EL CABELLO

El único preparado para el cabello que ha obtenido en varias Exposiciones las más altas recompensas como son **GRANDES DIPLOMAS DE HONOR, CRUZ INSIGNE Y MEDALLAS DE ORO.**

Este preparado, producto de constantes estudios y numerosos ensayos, es el remedio más eficaz que se conoce para detener inmediatamente la caída del cabello; destruye la caspa en pocas veces de usarlo, conserva y fortifica los cabellos y los hace crecer de una manera rápida y asombrosa; hace renacer el pelo en todas las edades e impide la canosidad.

Este Elixir es completamente inofensivo, no contiene sustancias inflamables como la mayoría; una tercera parte del contenido son puros extractos vegetales.

Precio del frasco, 5 pesetas.

DE VENTA:

PRINCIPALES DROGUERIAS  
PERFUMERIAS  
Y CENTROS DE ESPECIFICOS



## PECHOS

Con las **PILDORAS CIRQUELA** del Dr. Ford. Brun. Inofensivas siempre beneficiosas a la salud. Recomendadas por eminencias médicas. 25 años de éxito mundial a 6 pesetas frasco.  
 Alina, P. Crédito, 4; V. Ferrer y C., Pza. Cataluña, 12; Segalá, R. Flores, 4; Olivet, Hospital, 2 y principales farmacias. — Mandando 6'50 ptas. en sellos de correo o Giro Postal a Pous Archá, Marqués Duero, 84, Barcelona, Apartado 451, envío reservadamente certificado.  
 Muestras gratis para convencimiento del fármaco.



## Nerviosos

= Falta de sueño, excitación, temblores, Mal de San Paúl, etc., se curan con **NEURONAL TURON**. De venta en Farmacias, a 5 ptas, frasco, y Moncada, 10, Barcelona.

## Hombres y casadas

deben leer, **Antes en el lecho conyugal y Después**. Librería López, Rambla del Centro, número 20.

## MARIA CAPDEVILA

participa a su escogida clientela que a partir de hoy abre en el mercado de la Boquería, en su mesa, la venta al por mayor y menor de carne lanar.

## Comerciantes:

Arreglo contabilidad atrasada.  
Apertura libros, Inventarios, etc (Rápido y económico).

Diputación, 71, pral

## MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ :

Tratamientos modernos sin dolor. — Rambla, Llano Boquería, número 6, entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 1 y de 5 a 9. Festivos, de 9 a 1.

**Dr. G. Moragas** del Hospital Sta. Cruz. Enfermedades piel y genito urinarias. — Puertaferri, 18, enfresuelo. — De 4 a 6 y de 8 a 9

**ALMORRANAS** internas o externas, grietas, etc, recientes o crónicas. Absolutamente segura la curación con **POMADA ANEMA-SMITH**. Último adelanto de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones! Basta un solo tubo. No lo dude. Vd. 5 pts. caja. Segalá, R. Flores 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Roja Escudillers 75; Salus Fontanella 7; Serra Pelayo 9 y farmacias

**No más sordos** El milagro hecho, todos oyen! **ELIODITON RACHEL**, probada en 30 años práctica Clínica, cura a toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. — En Barcelona: 9 ptas.; Segalá, Vidal y Ribas; Busquets; Alsina y otros.

**EL DILUVIO** se vende en Madrid en puesto de periódicos de la calle de Alcalá, esquina Peligros.

# SIFILIS

Uno de los mayores aciertos de la terapéutica ha sido la combinación de las sales cálcicas y crómicas para combatir con el mayor éxito la sífilis.

## NEOCROM

es el único preparado a base de ellas y elaborado en España por la fábrica de productos químico-farmacéuticos "SANAVIDA", en San Juan de Aznalfarache (Sevilla).

A pesar de su corto tiempo de fabricación en España,

## NEOCROM

cuenta con éxitos brillantes en nuestro país, elevándose a miles el número de enfermos curados en el extranjero. Dictámenes de médicos nacionales y cartas particulares de pacientes así lo confirman. Casos rebeldes y antiguos en donde otros tratamientos fracasaron, se han combatido con gran éxito usando el

## NEOCROM

De venta Uriach, Segalá, Andreu Viladot, Vicente Ferrer, Doctor Amargós y Farmacia J. Sarrías, plaza Santa Ana, 9, Representante general para Cataluña.

SANAVIDA. — Apartado 227, Sevilla.

# Gran Balneario Vichy Catalán

Situado frente a la estación de Caldas de Malavella (Provincia de Gerona)

Aguas mineralomedicinales, termales de 60°, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, cloruradas, sódicas, sin rival para la diabetes, glicosuria, artritis, mo en sus múltiples manifestaciones, enfermedades del aparato digestivo, hígado, etc.

Grandioso y hermosísimo Balneario rodeado de parques frondosos, brinda una estancia muy agradable. Habitaciones grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café grandiosos. Salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Hermosa capilla. Alumbrado eléctrico. Campo para tennis y otros deportes. Garage. Teléfono: Gerona, 408. Informes: en la Administración, Rbla. de las Flores, 13, ent.º Teléf. 1524 A.

# DR. CASASA

Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 4 a 7. Calle Tallera, número 29, entresuelo.

# — & ESPECTACULOS & —

## TEATROS

### TEATRO TIVOLI

Teléfono 5950-A. — Grandiosa compañía catalana de vodevil y grandes espectáculos

### BERGES-SANTPERE

Hoy, miércoles, tarde, a las cinco, a precios populares — Butaca, 2 pesetas. — General, 0'50. — El graciosísimo vodevil en tres actos, traducción Monarista Alentorn.

### MANIOBRAS DE NIT

tomando parte toda la compañía. — Noche, a las diez: El divertido vodevil en tres actos

### L'HOTEL DELS GEMECs

grandioso éxito de risa. — Mañana, jueves, tarde: Balxant de la Font del Gat. — Noche: L'auca d'una cupletista. — Sábado, noche, y domingo, tarde y noche: Reprise de Els allotjats. — Se despacha en contaduría. — Semana próxima, estreno: La dansarina roja

### TEATRO COMICO

El más fresco de Barcelona con un espléndido tardín. — Gran compañía de zarzuela ENRIQUE BEUT. — Hoy, miércoles, tarde, a las cuatro y media, GRAN VERMOUTH POPULAR. — 1.º La Remolina. — 2.º La guardia amarilla. — Butaca con entrada, 1'50. — General, 0'50. — Noche, a las nueve y tres cuartos. — Gran Función de Gala en honor del Excmo. Ayuntamiento a beneficio del cuadro «LA VICARIA» 1.º La Casa de Socorro. — 2.º Reposición de Lola Montes. — 3.º Colosal y extraordinario éxito de la revista de Manolo Fernández y maestro Juan Antonio Martínez.

del Excmo. Ayuntamiento a beneficio del cuadro «LA VICARIA» 1.º La Casa de Socorro. — 2.º Reposición de Lola Montes. — 3.º Colosal y extraordinario éxito de la revista de Manolo Fernández y maestro Juan Antonio Martínez.

# ¡QUE ES GRAN BARCELONA!

Titulos de los cuadros: 1.º La neurastenia de en Nandu. — 2.º Las plagas de Barcelona. — 3.º Nandu quiere divertirse. — 4.º Nandu en el teatro. En este cuadro se presentan varios números, figurando entre ellos «La Vicaria» de Fortuny, que merece grandes ovaciones por la propiedad con que se presenta. — 5.º Nandu en el cabaret. — 6.º Gran apoteosis en la visión de la futura Exposición de Industrias Eléctricas. — Estupenda presentación. — Ricos trajes. — Trucos de gran efecto. — REGALO DE PRECIOSAS FLAUTAS A TODOS LOS ESPECTADORES. Toda la Prensa ha estado unánime en proclamar el éxito de la revista. — Asistirán a la función el Excmo. Ayuntamiento y la Junta de Museos de Barcelona. — En el delicioso jardín del Cómicó todos los días, de ocho noche a tres de la madrugada: Samedado servicio de restaurant. Cubierto y a la carta. — Gran Jazz-Band.

## Guía de Ferrocarriles

# "RAPIDO"

## Cataluña y líneas directas

## Nuevo horario de verano

SE VENDE EN QUIOSCOS, LIBRERIAS, CENTRALES DE FERROCARRILES Y EN ESTA ADMINISTRACION

Precio **60** céntimos

**ELDORADO**  
**COMPANIA VELASCO**

ZARZUELAS Y REVISTAS

Hoy, miércoles, extraordinarias funciones.—Tarde, a las cuatro y media.—Noche, a las diez: El chistoso sainete *El saxo débil* y el colosal espectáculo de grandioso éxito

**ARCO IRIS**

Todos los días, tarde y noche, el mayor éxito de la temporada:  
**ARCO IRIS**

**GRAN TEATRO ESPANOL**  
Tourné artística **PARERA**

Primera actriz: **MARTA GRAU**. Primeros actores: **MANUEL F. de la SOMERA** y **ARTURO PARERA**

Hoy, miércoles, 2 Agosto 1922, noche, a las diez. Importantísimo estreno de la magnífica obra en tres actos del malogrado escritor López Pinillos «Parmeno»

**LA TIERRA**

(LAS TRAGEDIAS DEL CACIQUISMO)

Mañana, jueves, noche, segunda representación de **LA TIERRA**.

**CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES**

**TEATRO CIRCO BARCELONES** COLISBO DE LAS GRANDES **ATRACCIONES**

Jueves, noche, Beneficio de los profesores de orquesta

PROGRAMA ESTUPENDO. — DIEZ NOTABLES ATRACCIONES, DIEZ, ENTRE ELLAS:

**LOS 7 CRONAYS** | **CRIOILLITA** y su Heraldo  
**PEPITA SELLES** | **BOTI Y SU TROUPE**

Se despachan localidades, sin aumento de precios, de cinco a siete de la tarde.

**Gran Cine Bohemia y Gran Teatro Conda<sup>1</sup>**

Hoy, miércoles, hermosos programas. — Estrella enjaulada— **Un rapto**

El primer capítulo de la grandiosa serie

**LA CARTA FATAL**

y los preciosos films de interesante argumento

**SUBLIME ABNEGACION y POR EL HONOR DE RUT**

Mañana, jueves, hermosos programas con notables películas de interesante argumento.

**ROYAL CINE**

Hoy, miércoles, extraordinario programa. — **La carta fatal**, en siete capítulos. — **Por el honor de Rut**, primer capítulo de la coiosa serie francesa. — **Un rapto**, comedia, gran risa. — **Sublime abnegación**, sentimental cine-drama, de gran sensación. — **Estrella enjaulada**, cómica, risa continua.

Mañana, jueves, cinco grandiosos estrenos.

**CINE PATHE PLAYA** (Baños de San Sebastián)

Delicioso local de verano.—Hoy, martes:

**Los 5 gentlemens malditos** - **El hijo del Carnaval**  
**Pathè Revue** - **El es un buen patinador**

**MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA**

Hoy, miércoles, grandes éxitos.—Siempre programas selectamente escogidos.

**La gran recompensa**, 11 y 12 episodios. — Exito ruidoso de **ELLA HALL** y **CONDE HUGO**. Reprisa del Selecto Programa **¡Oiga, joven!**, Ajuría, por Douglas Fairbanks.  
**EL SIGNO DE LA HERMANDAD**, emocionante drama, interpretación del gran actor americano **HERBERT RAWLINSON**.  
**En el campo enemigo**, gran drama del Programa Paramount. **Biscotín encendedor de chispa**, interpretada por el graciosísimo **Biscotín**.

Jueves, seleccionados estrenos: «La gran recompensa» 13 y 14 episodios. — «El Manquito» reprisa, interpretación del simpático Jack Pickford. — «La rosa blanca», del Selecto Programa Ajuría, por Elsie Fergusson. — «Fabiana», gran drama y otras.

# TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, miércoles, gran moda. — Programa colosal. — Interesantes películas de gran éxito. — Asuntos selectamente escogidos. — Siempre las mejores y más emocionantes producciones.

**La gran recompensa,** proyectándose los episodios 11 y 12. — Exito extraordinario de la hermosísima película **El príncipe rojo,** por Capozzi.

**La pasión por la danza,** asunto cómico de gran risa. — Gran éxito de la interesante novela **La aventurera de Monte-Carlo,** proyectándose la quinta jornada (final). — Mañana, interesante programa de estranos, entre ellos la interesantísima novela cinematográfica **La carta fatal** - Por el honor de Ruth, por Colio, y otras interesantes películas.

**Retrato,** por Colio, y otras interesantes películas.

## DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, miércoles, grandioso programa. — Exito sin precedente.

Tomo primero de la suntuosa serie

### LA CARTA FATAL

Hermosísima producción cinematográfica en siete tomos

El sublime cine drama de 2,000 m. **Por el honor de Ruth** se prepara por la artista Eva May

La notable producción dramática de 1,750 metros **Abnegación sublime**

La colosal película policíaca **Un Rapto.**

La cinta cómica, de gran risa **ESTRELLA ENJAULADA**

Mañana, jueves. Excepcional programa de estrenos: Segundo tomo de «La carta fatal». — «Desenfrenos», 2,000 metros. «En escena», 2,000 metros. — «El ojo clínico» y «Mujer manciplada».

## DEPORTES

### PARQUE

ABIERTO TODOS LOS DIAS

**CONCIERTO - ATRACCIONES - CAFE-RESTAURANT**  
Mañana, **BOXEO**

### TURO-PARK

#### PARQUE DE MODA

Deliciosos y saludables jardines. — Magníficas atracciones todas las noches. — Concierto por la BANDA DE CAZADORES DE BARCELONA. — Café-Restaurant de primer orden. — Cubiertos a ptas. 750 y a la carta. — Servicio de Auto-Omnibus Plaza de Cataluña a Turó-Park.

ENTRADA DE PASEO, 50 CÉNTIMOS

### TURO-PARK

**FRONTON PRINCIPAL PALACE** — Hoy, noche, dos interesantes partidos

## BAILLES

**GRAN PAY-PAY** - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

**LA MARTINICA** Abad Zafoni, 2 y 4 - Teléfono 2251 - Todos los días, tarde y noche, raudes de baile. Único en su género De 7 a 11 tango Servicio esmerado por 20 hermosísimas camareras y 100 tanguistas

¡Centrol! ¡Centrol!.....

Comunicación con el número 1623 A

El lector no debe olvidar este número. Es el que debe pedir para que le reserven una mesa en el **PALACIO DE CRISTAL**, donde le harán su fiesta las 200 mujeres más guapas de Europa y las DOS mejores orquestas del globo terráqueo.

**Palacio de Cristal, Estrella, 2, principal. Teléfono 1623-A**

## DIVERSIONES VARIAS

**CAFÉ RESTAURANT "GRAND PALAIS" (COLÓN)** :-: Teléfono 3295 - H

Espléndido servicio de cenas en la Gran Terrasse. - La mejor temperatura de Barcelona. - Helados y refrescos especiales de la casa

# LA PATRIA

El jardín de LA PATRIA es el más espléndido, cómodo y fresco de Barcelona. — ¡¡ TODOS A LA PATRIA !!

## CERVECERIA y RESTAURANT

PLAZA DE SEPULVEDA (esquina a Muntaner).

Jueves, sábado y domingo, a las nueve de la noche, extraordinarios conciertos en el jardín por la renombrada orquesta harmónica de Señoritas Vienesas alternando con el notable terceto «GRANGES».

**- Plato del día:** CASSULETTE TULUSSEN. Cubiertos, vino comprendido, a 750 peseta

## GRAN CAFE DE NOVEDADES

Todas las noches grandes sesiones de CINE en el jardín. Cambio diario de programa. Por 40 céntimos, café, cena, música y una agradable bilis ma temperatura.

### COMISION DEPORTIVA DEL TIBIDABO

Festival infantil del jueves de cada semana. — Día 2 de Agosto primer jueves. — Fuegos artificiales japoneses con disparo de caramelos y juguetes Globos grotescos. — Venta de juguetes a precios de fábrica. — Sorteo de juguetes a los niños. — Pilichineas. — Carrusel.

### MUSIC - HALLS

## EDEN CONCERT : Asalto, 12:

Director artistico: Luis Corzana

EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

Gran succés

DE  
**MANOLITA  
MARCO**

Eminentissima  
- bailarina -

TARDE Y NOCHE:

**ADELINA  
NAJERA**

Notable cancionista — — Por primera vez en Barcelona

Enorme éxito

del colosal trans-  
formista imitador

**BERTINI**

Todas las tardes, entrada y consumación, 1 Pta. { Noche, sillas laterales 1'50 Ptas.

Restaurant Selecto cubierto con entremeses, postres y tres platos a elegir de la carta (sólo de 8 a 10 noche) seis pesetas

ORQUESTA

**TZIONNES «PLANOS»**

## Gran Music-Hall FOLIES BERGERE - Teléfono 3929

Hoy debut del ruiseñor de variedades

**Herminia Pastor**

Gran éxito de la compañía de comedias festivas de

**JUAN A. DIAZ**

La casa de los milagros.

Todos los días cambio de las comedias

TODOS LOS DIAS DESPUES DEL ESPECTACTLO SUPER TANGO

Gran music-hall de primer orden - **NOVELTY** - Marqués del Duero, 85

GRAN EXITO de la bailarina clásica **FERNANDITH DEL VALLE**

Martes, populares: Café o gaseosa, 40 céntimos en la plaza.

TODOS LOS DIAS, TARDE Y NOCHE

**CONDESITA ZOE**

**BELLA DORITA**

La mejor en su género

## APOLO PALACE Music-Hall de Verano.

Todos los días, de seis a nueve de la tarde y de once a cuatro de la madrugada.

**VARIETÉS y DANCING**

Jardín - Terraza - Bar Ba-Ta-Clan - Glorieta Tabarín - Jazz-Band - Entrada libre

### ROYAL CONCERT

Marqués Duero 106 - Teléfono 1238-A.

Exito **Adela Elofrac**

Viernes, colosal debut de la escultural

**Bella Dorita**

EXITO

**PEPITA SELLES**

**LA JEREZANA  
NIÑA DE UTRERA**

**MONTE-CARLO**

Asiento 26.-Teléfono 4347-A  
Aplausos a la muñequita **MARI-FE** canzone tista

Succés de los Illiputienses

**Teresita y Minuto**

La atracción del día

SÁBADO  
reaparición de  
y debut de

**Conchita Garzón**

**LOS LUXENTI**

**LA BUENA SOMBRA** GINJOL, 3

DANCING CONTINUO DESDE 5 DE LA TARDE A 4 DE LA MADRUGADA

IVETTE SILVER'S

Mlle. RIVIERA

y las bellísimas duetistas,  
egrimistas y danzarinas

**LAS VESTALES**

RESTAURANT PERMANENTE desde las 12 TARDE

COCINAS FRANCESA Y VIZCAINA

Orquestas Tziganes «Pianos y De Vitry»  
TARDE, UNA peseta — NOCHE, 1'50

**Crónica diaria**

**Los misterios de Africa**

Desde que llegó el general Burguete no hablan los telegramas de Africa más que de discordias entre los moros, alzados en armas contra España, y de propósitos de sumisión. El Raisuli se muestra propicio a una rendición, es decir, a un pacto. Abd-el-Krim, quebrantado, acorralado en Beni-Urriaguel por sus adversarios, o deberá pactar o resignarse a la inamovilidad impotente.

O bien el general Berenguer inició esa acción pacifista o ha bastado la presencia de Burguete para atemorizar a los moros en armas. Cabe también que existiese entre el general Berenguer y los jefes moros una rivalidad que, al ser relevado el primero, pudiese en los segundos el malicioso pensamiento de aprovechar el relevo para dar por acabada una contienda.

Si esto es posible — y esto ha sido dicho — desmentiría toda la actitud de los moros, transformando una lucha de independencia en una pugna personal. Pero lo evidente es que los rumores van precisándose y que de Melilla ha salido un grupo de periodistas para visitar a los prisioneros, a

esos prisioneros inaccesibles que para llegar hasta ellos precisaba correr aventuras como la del famoso padre Revilla.

De manera que nos hallamos en presencia de una paradoja. Berenguer, general inteligente y reflexivo; general tenido por político, sostiene durante un año una guerra dura. Es relevado, y Burguete, su sucesor, general impulsivo y belicoso, general de nervios, comienza la paz a las veinticuatro horas. La frase del César podría servir de decoración, bajo un retrato del general Burguete.

Todo esto convengamos en que no es de una lógica normal. Van y vienen arbitrariamente las guerras y las paces, sin que tengan un sentido. Van y vienen los generales sin que tenga aplicación su carácter y su táctica. El mismo ejército, que confiaba en Burguete como hombre de puño, habrá sido el primer sorprendido ante el cambio de escena.

Venga el milagro, tráigalo quien lo traiga, y venga por donde viniere. No importa el misterio si acaba con la epidémica empresa.

punto de que es actualmente el matadero del mundo en que más o mayor número de decomisos se hacen, cosa que seguramente ignoran quienes con gran ligereza y simplicidad se sirven de la sanidad alimenticia para satisfacer, tal vez, ingeniosidades comerciales."

**Primer Congreso Nacional de Higiene y Saneamiento de la Habitación y Exposición anexa**

Por el número de inscripciones que se van recibiendo, puede anunciarse que este Congreso y su Exposición serán un éxito completo.

La Comisión de ponencias ha recibido ya el título de las siguientes comunicaciones que se presentarán al Congreso:

"El ácido cianhídrico en sus aplicaciones al saneamiento de la habitación".—Doctor José Soute Beavis (Valencia).

"Modificaciones que deben introducirse en la construcción y distribución de viviendas, atendiendo a un criterio higiénico". Doctor Augusto Carvera Moltó (Valencia).

"El color en la habitación del soldado".—Doctor. Rodrigo Moya Litrán, teniente coronel del Cuerpo de Sanidad Militar (Barcelona).

"La ventilación en los dormitorios de la tropa".—Doctor José Serrat Tristany, comandante del Cuerpo de Sanidad Militar (Barcelona).

"Conveniencia de la hospitalización obligatoria de los enfermos infecciosos pobres".—Doctor Francisco Moliner Alió (Valencia).

"Higiene y saneamiento de la habitación naval".—Doctor Joaquín Benet Mestre, catedrático de Higiene naval de la Escuela de Náutica de Barcelona.

"Higiene de la habitación en sus relaciones con la profilaxis de las enfermedades del aparato visual".—Doctor. José Gómez Márquez, capitán del Cuerpo de Sanidad Militar (Barcelona).

"Los adueros de Barcelona; su extensión y características; proyecto para su transformación".—Doctor Francisco Pons Freixa y don José M. Marfino (Barcelona).

"La depuración del agua en los edificios militares". Doctor Mariano Anfruns Armentgol, capitán del Cuerpo de Sanidad Militar (Barcelona).

"Los Sanatorios populares antituberculosos como base de economía nacional".—Doctor Francisco Moliner Alió (Valencia).

"Higiene de la habitación".—Doctor Joaquín Tuixans Pedragosa (Villarreal, Castellón).

"Criterio higiénico sanitario que ha de presidir en la construcción de edificios industriales y en el trabajo en los mismos en general".—Don Alfonso García Font (Barcelona).

**LAS DENUNCIAS (?) DE OLIVELLA**

**Una protesta de los veterinarios municipales**

El Colegio Oficial de Veterinarios de esta provincia, en virtud de la denuncia hecha por el concejal señor Olivella en la última sesión municipal, ha dirigido al alcalde una comunicación en la que se hace constar:

Primero. Que si bien los veterinarios municipales "deben ser fiscalizados en sus actos de servicio, entienden que sería muy digno formular cargos cuando éstos tuvieran un fundamento serio y justificado por hechos previamente estudiados y reconocidos, ya que hacerlo por simples confidencias y dar a éstas la fuerza de un hecho consumado, poniendo a la vindicta pública la honorabilidad de los funcionarios sin saber si la acusación es o no cierta, implícita, como la realidad demuestra, vaya formándose el público un concepto tan bajo de la dignidad profesional de los veterinarios, que de continuar mejor sería desaparecer de la sociedad.

Segundo. Que ser funcionario municipal

no quiere decir que deba el hombre que actúa como a tal soportar con pasividad y vergonzosa resignación acusaciones, sea quien sea el que las formule, cuando el origen de ellas arraiga en odios, venganzas o caprichos, pues esta clase de incongruencias, al afectar la dignidad y el buen nombre, implican depreciación ciudadana. La mutua respetuosidad no es incompatible con las jerarquías, pero siempre es común entre seres bien nacidos. Cada cual, dentro de la sociedad, tiene una misión a cumplir y sería prolijo discutir cuál es la más importante.

Tercero. Que merece aplauso el hecho de que se instruya expediente, aunque quizás sería más justo que en lo sucesivo la suspensión de empleo y sueldo de un funcionario "antes" de formar expediente (origen expuesto en la sesión aludida), fuera "después", ya que "denunciar" un hecho no es "comprobarlo".

Cuarto. Que si del expediente resulta no ser cierta la acusación del señor Olivella, tendría que hacerlo constar así el denunciante para reintegrar públicamente, en pleno Consistorio, la honorabilidad profesional de los funcionarios y que sepa Barcelona entera que la inspección veterinaria que se realiza en el Matadero es tan digna, tan científicamente orientada y llevada a cabo con tanta esmerpulosidad, hasta el

# Comentarios optimistas

## EL RUIDO

Nos gusta el ruido. Es fruto de la vida y del movimiento y de la agitación.

Las colmenas y las escuelas y las fábricas son ruidosas.

Los claustros, las iglesias, los cementerios, son silenciosos.

La imperfección humana está en la limitación de nuestro sentido auditivo. Hay mucha vida en el Universo que ignoramos y ni siquiera sospechamos

porque "su" ruido no hiere nuestro tímpano.

No oímos los rayos violeta. Hemos de torturar y esclavizar a la electricidad para oír, como para probar una vez más que hay más debilidad en el que esclaviza que en el esclavo.

Nos gusta el ruido. No oímos la luz, pero las ciudades luminosas son ciudades ruidosas.

¡Bendita sea mil veces nuestra ruidosa Barcelona!

### EL CONFLICTO DE LOS AUTOS Y MOTOS DE ALQUILER

## Se ha encontrado la fórmula de arreglo

El alcalde, los huelguistas y la ponencia de tracción urbana.

Ayer a mediodía estuvo en el despacho del alcalde una Comisión de alquiladores de automóviles y celebró con el marqués de Alella y la ponencia de tracción urbana una entrevista en la que se convino, en principio, la fórmula de solución a la huelga.

La fórmula consiste en la promesa que se ha hecho de reglamentar, durante este mes, todo lo relativo a la concesión de patentes, quedando subsistente la disposición de que comiencen a prestar servicio los diez coches con nueva patente que fueron autorizados para este mes.

Los comisionados, si bien aceptan particularmente dicha fórmula, observaron que antes de reanudar los servicios tenía aquella que ser aprobada en la asamblea que los huelguistas celebrarían por la noche.

Los autos de pequeña cilindrada :: Puntos de parada y precios.

La Alcaldía ha señalado provisionalmente a los automóviles de pequeña cilindrada, que empezarán a prestar servicio esta mañana, los siguientes puntos de parada en los que podrán situarse de 8 a 10 carruajes: Rambla de Santa Mónica, frente a la iglesia; Cortes, entre Rambla de Cataluña y Paseo de Graella; Góroega, chaffán al Paseo de Graella, derecha subiendo.

Los expresados carruajes trabajan a tarifa reducida con arreglo a los precios que se indican:

Primeros 600 metros, 0'70 pesetas; cada 366 metros siguientes, 0'10 pesetas.

Paradas: Primeros 8 minutos, 0'60 pesetas; cada 2 minutos sucesivos, 0'10 pesetas.

Tarifa por horas: En caso de no funcionar el taxímetro, se pagará tanto en marcha como en parada, cada 15 minutos, 1'75 pesetas.

Retornos: (Cuando se deje el auto-ciclo dentro de la segunda zona señalada a los coches de plaza o más allá del Paseo Nacional de la Barceloneta). Si el taxímetro marca menos de 5 pesetas, 1 peseta. Si el taxímetro marca 5 pesetas o más, 1'50 pesetas.

Carreras sin pago de retorno: Hipódromo, 3 pesetas para un asiento y 4'50 para dos; plazas de toros, 2 pesetas para un asiento y 3 para dos; campos de fútbol, 1'50 pesetas para un asiento y 2 para dos; Stadium, 4 pesetas para un asiento e igual precio para dos; baños, 1'50 pesetas para un asiento y 2 para dos.

## Una fiesta republicana en Caldas

El mitin de Caldas, celebrado el sábado último, revistió mucha importancia.

El salón teatro del espacioso edificio social del Centro Democrático estaba lleno absolutamente, quedando fuera muchos ciudadanos que no encontraron cabida. En las butacas había gran número de señoras.

Usaron de la palabra los señores Cruells y Serracant, de Caldas; Martrat, de Martorell; Sanz Vaqué, de Girona; Ferrer de Vilches, de Barcelona, y el diputado a Cortes señor Companys.

El señor Cruells atacó a los caciques de la localidad y se reafirmó en sus ideales de siempre; el señor Martrat planteó el problema social agrario y el veterano Serracant dijo cortas y sentidas palabras de consecuencia y de aliento.

Sanz Vaqué habló de las viejas y austeras tradiciones del republicanismo y dijo que los republicanos debíamos dar ejemplo de virtudes cívicas y privadas y debíamos orientar nuestra propaganda en el sentido de reformas inmediatas y realidades concretas.

Ferrer de Vilches, por las Juventudes del partido republicano catalán, esbozó el lamentable estado de España, reafirmó el sentimiento nacionalista de Cataluña y fustigó a la Lliga, cuya conducta produce náuseas. Habló además el señor Ferrer de Vilches del porvenir político republicano y dijo que él cada día se afirmaba más en los principios de democracia, cuya más bella flor es la tolerancia como fórmula saludable para el consorcio ciudadano.

El diputado señor Companys dijo que no trataría de hacer un discurso metódico, sino de poner apostillas a las afirmaciones de los oradores, resumiendo el acto.

Recordó al gran Layret, que será considerado como el precursor. Hablando de Layret, cuya figura apostólica y tribuniasta retrató emocionado el señor Companys, el público sintió honda impresión.

—Los discípulos de Layret—dijo—no hemos cumplido aun con todos nuestros deberes, por razones bien comprensibles; pero no se nos olvidan.

Dijo que los partidos republicanos, como partidos, atraviesan horas de depresión. Por una parte el desencanto de la multitud, que ha visto que no había conexión entre lo que se decía y lo que se hacía; la falta de temperamentos revolucionarios, el no haber cumplido su misión política y encontrarse ahora con que otros problemas, urgentes e imperiosos, golpean en la inteligencia y el corazón del pueblo. Lo peor de España no es el desastre económico, que fatalmente ha de venir si se continúa por el camino actual, sino el desastre moral, el naufragio de todos los atributos espirituales.

Pueden sorprendernos, traídas por las circunstancias y porque aquí no hay nada

firme, unas horas de súbito desquiciamiento, y como todas las clases sociales y los estamentos, y aun los hombres dirigentes, están relajados, no se ve quién pueda orientar y encauzar el desbordamiento.

Censura a la Lliga, que ha hecho terrible daño a Cataluña pretendiendo ahogar la espiritualidad y la generosa fortaleza de la raza. Tiene frases de simpatía para los elementos de izquierda que hacen viva campaña nacionalista.

Habla después del problema de la tierra y de la sangrienta aventura marroquí.

Al acabar, el público le ovaciona y lo aclama.

Después del mitin el señor Companys habló con los amigos de Caldas, que pertenecen al distrito de Castellterçol, de orientaciones políticas de la localidad y cambió impresiones con delegados de otros distritos.

El domingo los señores Ferrer de Vilches y Companys fueron obsequiados con un banquete.

Por la tarde hubo cantatas en la plaza pública. La masa coral del Centro, acompañada por la banda de cazadores de Estella, interpretó muy bien algunas composiciones del inmortal Clavé. El señor Companys escuchó el concierto desde el balcón de las Casas Consistoriales y fué ovacionado por el público que llenaba la gran plaza.

Después se organizó la manifestación, a la que concurrió todo Caldas, menos el elemento oficial, que hoy es de la Lliga, y siempre del que mejor paga, y que tiene empeño en desterrar de Caldas una fiesta cívica que debiera ser patrimonio de todos los caldenses. Pero la manifestación se llevó a toda la población, que quiso testimoniar su agradecimiento y recuerdo imborrable a los mártires que sucumbieron defendiendo a Caldas de la agresión carlista.

En el cementerio la banda de cazadores de Estella interpretó una marcha fúnebre y luego pronunciaron breves y sentidas palabras los señores Cortada, Ferrer de Vilches y Companys.

El próximo sábado el señor Companys irá a Manresa. Por la noche dará una conferencia en Sallent.

Para el domingo ha convocado en la calle del Marqués del Duero, 88, a los delegados rabassaires. La esplendidez del local permitirá celebrar la reunión de delegados que fué convenida en Vilafranca.

Dicha reunión será de extraordinario interés.

Se organiza también un mitin monstros en Martorell y otro en Villanueva.

## Un deporte callejero

Desde un tiempo a esta parte el fútbol ha tomado tanto incremento que no es de extrañar que casi toda la juventud actual se sienta campeón de dicho sport, y ello lo prueba el hecho de que rara vez sale uno a la calle que no haya de tropezar con un "equipo" más o menos completo, que se solaza dando patadas a pelotas de goma, cuero y de trapo, como si la vía pública fuese algún Stadium. Además de resultar un espectáculo feo para cuantos visitan nuestra ciudad, suele tener sus consecuencias molestas para los transeúntes, que no pueden ir por la calle sin exponerse a que les den un golpe.

El domingo, a las nueve de la noche, en la calle de la Unión estaban entregándose a las delicias del "chuteo" unos mozaibetes y, al pasar frente al Alózar Español, un señor recibió tan tremendo pelotazo en la cara que le hizo vacilar unos segundos; una vez repuesto, gracias a su prudencia, por tratarse de jóvenes que mejor estarían en la escuela nocturna, no se produjo un conflicto y se conformó retirándose con el físico dolorido.

Llamamos la atención de quien corresponda para que da una vez cese en las calles tal deporte.

# La recaudación de contribuciones de esta provincia

XI

Los méritos que pretenden hacer resaltar las Empresas arrendatarias de contribuciones al solicitar las prórrogas de sus respectivos contratos son siempre ficticios, pues mientras unas dicen que han elevado la cifra recaudatoria en sus provincias, otras alegan que la causa determinante de la deficiencia que acusa la estadística recaudatoria radica en circunstancias ajenas a su buena gestión, y se presentan como verdaderas víctimas que vienen sacrificando sus intereses altruísticamente en beneficio del Tesoro nacional.

Para los desconocedores del servicio de recaudación y de la vida íntima de los arriendos, acaso puedan tener algún valor esas aparentes realidades; pero para nosotros que conocemos todo ello íntimamente y poseemos el secreto de las verdaderas causas y que nuestra larga experiencia en recaudación nos ha enseñado la verdad en todo lo concerniente al servicio recaudatorio bajo todos sus aspectos, lejos de dar valor a todas aquellas consideraciones aducidas por las Empresas arrendatarias, las apreciamos en sentido contrario del fin a que las dirigen, al revés, lejos de demostrarnos méritos, que con gran esfuerzo quieren hacer resaltar, nos dan patente prueba de que el fin que persiguen no es el beneficio ajeno, sino su utilidad particular, al amparo del desacreditado sistema de recaudar las rentas y tributos mediante la contratación del servicio.

El alza de la cifra recaudatoria obtenida en la recaudación voluntaria, en sus dos períodos, ordinario y accidental, al pretender aducirla en su favor como obra suya y como mérito, es argumento ridículo, por cuanto no es potestativo suyo, ni está en su mano el aumento o baja de la tributación, lo único y ficticio, porque de no ingresarlo hoy, deben hacerlo mañana; es ingresar en la liquidación valores no realizados en dichos períodos, lo cual, lejos de perjudicarlos, les sale en beneficio, ya que, además de percibir del Estado el premio de cobranza, correspondiente, les queda a realizar el 15 por 100 de los respectivos contribuyentes morosos, como si estuvieran sujetos a expediente de apremio.

Donde en realidad deberían demostrar la buena gestión recaudatoria que se les tiene encomendada, es en lo que afecta al período ejecutivo, así en lo referente a los valores que han tenido a su cargo y no les han sido satisfechos durante la recaudación voluntaria, como en los que mediante certificación de descubierto, librada por la Intervención contra contribuyentes directos y morosos para con la Hacienda pública se les entregan, principalmente en lo que afecta a las partidas fallidas, tema que por su importancia trataremos aparte.

Puede considerarse no buena, sino regular, la gestión de un arriendo, cuando en las liquidaciones anuales que por ejecutiva debe practicar y presentar a la Tesorería de Hacienda para su aprobación o censura, sin hacer uso de la autorización que para justificar el procedimiento le dá el artículo 177 de la instrucción de 26 de Abril de 1900, acredita tener ingresados o justificados los valores de fecha más allá de dos años.

Puede considerarse como buena, y por lo tanto, beneficiosa para el Tesoro público, sin constituir mérito alguno, sino el estricto cumplimiento de su deber, la gestión de un arrendatario cuando, además de lo apuntado en el párrafo anterior, presentan a medida que va liquidando los expedientes de apremio instruidos o acredita haberlos entregado al Archivo provincial, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 167 de la referida instrucción, y debidamente reintegrados tal como previene el artículo 29 de la ley del Timbre del Estado de 11 de Febrero de 1919, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 147 de la aludida instrucción.

Expuesto cuanto antecede, debemos preguntar: ¿han tenido en cuenta las autoridades administrativas todos estos requisitos al informar y aconsejar la nueva prórroga para la Empresa particular recaudadora de tributos de esta provincia?

Desde luego lo dudamos, pero ya lo sabremos.

**JOSE CABALLE**  
Presidente de la Agrupación de Agentes recaudadores de tributos de la provincia de Barcelona.

Los rapports presentados por la Comisión de Cultura al Congreso Internacional de Otología.

Hemos recibido un ejemplar, editado por la Comisión de Cultura del Ayuntamiento, de los rapports presentados al décimo Congreso Internacional de Otología que acaba de celebrarse en París, y al cual ha asistido una representación de las escuelas municipales de Vilajoana, dedicadas, en parte, a la especialidad a que se refiere dicho Congreso.

El volumen de referencia consta de 64 páginas de texto en francés y 41 fotografías, exponiendo detalladamente el funcionamiento de las enseñanzas para sordo-mudos que se cursan en las mencionadas escuelas, así como los trabajos de laboratorio que se ejecutan en las mismas con relación a esta especialidad.

El perímetro fuera del cual pueden los automóviles llevar los focos encendidos.

La Alcaldía, a propuesta de la ponencia mixta de Tracción urbana, ha acordado y comunicado a la secretaría del Real Automóvil Club de Cataluña que el perímetro de la ciudad fuera del cual pueden los automóviles en todo tiempo llevar encendidos los faros sin incurrir sus dueños en la penalidad establecida en el artículo 159 del Reglamento de Tracción urbana, lo constituyen las siguientes vías: Paseo de Colón, Isa-

bel II, Aduana, Industria, San Juan, hasta cruce Argüelles, paseo de Gracia y Salmerón, hasta la plaza de Lesseps inclusive; Argüelles, hasta cruce Muntaner; Muntaner (de cruce Argüelles a Ronda San Antonio y San Pablo); Marqués del Duero (de cruce Ronda San Pablo a paseo de Colón).

Notas varias

Como en años anteriores, el Ayuntamiento ha formado una colonia, compuesta de 40 alumnas de la escuela de aprendizas, perteneciente a la escuela municipal de Labores y Oficios para la Mujer.

Dichas alumnas, acompañadas de la directora de la escuela, doña Eulalia Vallés, y de otras profesoras de la propia institución, han salido ya para Arbucías, donde permanecerán durante el presente mes de Agosto.

Bajo la presidencia del concejal don Salvador Anglada se ha efectuado la subasta de los puestos vacantes en los mercados de esta ciudad.

El acto fué autorizado por el notario señor Zuazagoitia, adjudicándose algunos de aquéllos por un precio superior al fijado como tipo de subasta.

Se ha recibido en la Alcaldía un telegrama del maestro Lamothe de Grignon, dando cuenta del éxito alcanzado por la banda en el primero de los conciertos que ha dado en Valencia.

El marqués de Alella ha contestado felicitándole.

El alcalde ha enviado un afectuosísimo telegrama al presidente electo de la República Argentina, señor Alvear, saludándole en nombre de la Corporación municipal y haciendo votos por que su visita a España resulte fructífera para los intereses de su país y del nuestro.

## Crónica valentina

LA FERIA

Continuando la relación de los festejos que aquí se están celebrando con motivo de la feria, hemos de consignar hoy, después de los importantes concursos de que nos ocupamos en nuestras crónicas anteriores, el de otro deporte organizado por la Empresa de espectáculos nocturnos del balneario Las Arenas y que se ha visto sumamente concurrido. Se trata de varios encuentros entre afamados boxeadores.

El primer match, seis rounds de dos minutos, entre Martínez, del pugilístico madrileño, contra Wyess, campeón suizo, venció Martínez.

Segundo match, seis rounds de dos minutos, Frank Puig, ex campeón de España, de Barcelona, contra Ortiz, de Guipúzcoa. El match se declaró nulo.

Tercer match, ocho rounds de dos minutos. Carlos, valenciano, contra Codina, del Barcelona Boxing.

En la segunda sesión de este deporte el primer match fué a seis rounds de dos minutos. Ortiz contra Wyess, venció Ortiz.

Segundo match, a seis rounds de dos minutos, Frank Puig contra Codina, vencedor, Puig.

Tercer match, a ocho rounds de dos minutos, Carlos contra Martínez. Este último tuvo que abandonar el combate por mandado facultativo, habiéndose lesionado la muñeca izquierda al segundo asalto.

El número de forasteros afluente a la capital se va haciendo cada día mayor; así es que parece increíble que pueda darse aquí cabida a tanto gentío. De Barcelona han llegado, entre otros, el notable escultor Ricardo Causarás, profesor de esa Escuela de Artes e Industrias, al cual damos la bienvenida.

Espanta el pensar la gente que falta aún venir y que, sin duda alguna, vendrá cuando se hallan todavía por celebrar la fiesta del salnete, las carreras de bicicletas, el gran concurso nacional de aviación, el certamen regional de bandas, el juego de pelota y la célebre batalla de flores, tan admirada siempre.

ADOLFO DE MAGLIA.

30 de Julio de 1922.

## El Municipio

Se dan facilidades para el descuento del impuesto de plusvalía.

En el Ayuntamiento fué facilitada ayer a la Prensa la siguiente nota:

"La ponencia de arbitrios directos, deseosa de dar al público todas las facilidades compatibles con el cumplimiento de las leyes en lo relativo al impuesto de plus-valía y enterada de que en el término municipal de Barcelona hay varios propietarios, asociaciones de propietarios y entidades que han realizado, por su cuenta, importantes obras de urbanización descontables en el referido impuesto, según prescripción de la correspondiente ordenanza, ha acordado dar a todos los que se encuentren en dicho caso un plazo que terminará el día 5 de Septiembre, para que presenten, con el detalle necesario, los planos, presupuestos y Memorias explicativas de las obras de urbanización realizadas a sus costas en terrenos de su propiedad.

La ponencia de arbitrios directos estudiará dichos documentos y señalará desde ahora a los dueños de cada grupo de terreno el descuento por unidad superficial que computará como gastos hechos por el propietario, a medida que vayan siendo vendidos los terrenos y deba, por tanto, percibirse el arbitrio de plus-valía."

# Hay que distinguir

Intelectual quiere decir ilustrado, sensible, independiente de espíritu, recto, justo, ecuánime... es decir, todo lo que es en España un obstáculo para ser reconocido capaz de gobernar y dirigir.

Intelectual es, el que lo es; no los que se lo llaman a sí mismos. Estos últimos constituyen un montón de imbéciles vacíos de ciencia y de sentido común y merecen todo el desprecio; son como el asno disfrazado de león.

Pero los otros, los verdaderos intelectuales, esos que no se lo llaman a sí mismos, porque casi nunca se dan cuenta de su propio valer, que es la característica del mérito, esos son los impulsores del progreso de los pueblos y sin su cooperación no habríamos salido del estado primitivo o volveríamos prontamente a él.

Los falsos intelectuales no son dignos de censura; son simplemente despreciables y no hay ni para qué ocuparse de ellos. Por eso creo que si ha sido a éstos a quienes se ha censurado recientemente en conferencias y diarios, no valía la pena de haberlo hecho.

Pero que censuren a los intelectuales aquellos que necesitan de ellos, porque sin su cooperación no podrían trabajar para vivir, es sencillamente ridículo.

Yo no puedo, por ejemplo, imaginarme, sin que me apene, a un chófer despreciando a los intelectuales que han inventado los mil mecanismos de la delicada y portentosa máquina que proporciona el sustento a él y a su familia, o a los que le han curado sus males o le han ilustrado con sus escritos.

Mal harán en despreciar a los intelectuales, porque ellos son la fuerza impulsora del progreso; tal vez la única fuerza, pues sin su cooperación es imposible todo intento de regeneración social.

Cuando los obreros italianos se adueñaron de algunas fábricas, obligaron a los ingenieros a continuar en sus puestos, y al resistirse éstos, el fracaso fué inmediato.

No son los intelectuales los que han de ir a buscar a los obreros, sino que son éstos los que deben procurar hacerse suyos a los intelectuales, si de lo que se trata es de realizar un ideal de progreso. Ahora bien; si de lo que se trata es de destruir, sin preocuparse de lo que vendrá detrás, entonces pueden prescindir de ellos; pero la fuerza de la inteligencia es tan poderosa, que, más o menos tarde, el triunfo será de aquellos que la posean.

JOSE M. DE LASARTE.

## La Confederación Gremial Española y la ley del Timbre

Por creerlo de interés para las clases mercantiles españolas, entresacamos el siguiente párrafo de la ley del Timbre en su artículo 198.

"Llevarán timbre especial móvil de diez céntimos:

Todos los productos o artículos naturales o industriales, de cualquier género, incluso los específicos y aguas minerales de todas clases, destinados a la venta al por menor, ya se verifique ésta por los mismos productores o preparadores, ya por comerciantes u otras personas, siempre que dichos productos se pongan a la venta encerrados o contenidos en cajas, paquetes, botellas, frascos o cualquiera otra forma de envase, y que se les distinga por medio de etiquetas, rótulos, instrucciones u otros procedimientos que den a conocer el producto o artículo de que se trate, diferenciándolo de otros similares por el nombre comercial, la calidad, la procedencia, la marca, la designación de autor o productor o cualquiera forma, en general, de diferenciación."

Contra tal disposición se opuso la Confederación Gremial, y, al efecto, en la Asamblea nacional celebrada en Santander el mes de Septiembre último, se aprobó la siguiente conclusión:

"Pedir al Gobierno la modificación del artículo 198 de la vigente ley del Timbre en el sentido de que sólo se hallen sujetos al impuesto del timbre de diez céntimos aquellos artículos y productos cuyas características señala el citado artículo 198, pero sólo cuando su precio en venta sea superior a dos pesetas, y que dicho timbre sea puesto en origen cuando se trate de los de producción nacional y en las Aduanas para los de importación.

Cumpliendo el acuerdo transcrito, el Comité directivo realizó cerca del entonces mi-

nistro de Hacienda las gestiones pertinentes. No obstante las promesas de los ministros de Hacienda hechas a la Comisión gestora en el sentido de suprimir el párrafo que copiamos, esta es la hora en que aún permanece en vigor, causando con ello bastantes perjuicios a los elementos que integran la Confederación Gremial Española.

B. A. F.

### CAPITULO DE RATERIAS

## Los discípulos de Caco

Los guardias de seguridad de servicio en la calle de Borrell fueron avisados en la madrugada de ayer de que en el garaje propiedad de don Haans Moller, situado en la calle de las Cortes, 317, se había cometido un robo.

Los citados guardias se presentaron en el mencionado garaje y pudieron comprobar que todos los muebles y enseres se hallaban en desorden y que la caja de caudales había sido violentada, llevándose los caídos unas dos mil pesetas.

Los ladrones parece ser que por la noche se quedaron dentro al cerrarse la puerta, habiendo salido por la misma después de arrancar la cerradura.

El dueño del garaje se ha negado a presentar la denuncia del hecho al Juzgado.

— Acusado por doña Marta María Prim de haberle sustraído varios objetos de su domicilio de la calle de Arenas, 4, ha sido detenido un individuo llamado Héctor Sandivi.

— Doña Manuela Manrique de Lara ha denunciado que al ir a su casa, donde habitaba también un huésped, se encontró con que la referida mujer había desaparecido, llevándose muebles de su propiedad por valor de 400 pesetas, causándole, además, daños en el piso por valor de dos mil pesetas.

La denunciante ignora por completo a dónde haya podido dirigirse la aprovechada huésped.

— Por una pareja de guardias de seguridad fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia dos sacos conteniendo 37 madejas de yute, que ayer mañana dejaron abandonados junto a los baños de la Junta de Damas unos sujetos desconocidos, al verse sorprendidos por la referida pareja.

Se ignora la procedencia de lo ocupado.

— El dueño de la pensión Mayoral ha presentado al Juzgado de guardia una denuncia por desaparición de un huésped llamado Pedro S. Vicens Arbena, el cual se presentó por la noche en su habitación, de la que recogió dinero, y dijo que se marchaba a la Buena Sombra, no sabiéndose más de él.

## La vida del trabajo

Por amenazas

Ha sido detenido Antonio Miñana González a instancia de su patrono don Cipriano Blay, acusado por éste de haberle amenazado de muerte con un cuchillo al ser despedido por aquí.

El detenido fué puesto en libertad por el juez de Atarazanas.

Los Sindicatos libres y los obreros de Figols.

La Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos Libres, ha dirigido un documento de protesta y petición de apoyo a los obreros de las minas de Figols.

Parece resolución firme de dicho organismo el tomar como cosa propia y con energía la defensa de los intereses de dichos mineros, a cuyo fin apelarán a todos los medios necesarios para que no resulten atropellados dichos obreros. Sabemos que han puesto con gran éxito en circulación unos sellos a beneficio de dichos obreros para poderles remitir a la mayor brevedad gran cantidad de subsistencias.

Los del arte textil

La Junta del Sindicato Libre profesional del Arte textil y fabril ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, José Pons; vicepresidente, Esteban Colomé; secretario, Pedro Gondón; vicesecretario, Antonio Pla; tesorero, José Mundet; contador, Francisco Navarro Lorente; vocales: Cipriano Cabeza, Francisco Simó, Antonio Ramón, Bartolomé Pareja, Amadea Campí y dos contramaestres que debense designar aún.

## Acto simpático

La casa Hijos de J. Montal y Fita constituyó ha tiempo un Montepío para los obreros de la fábrica que poseen en Badalona.

Los obreros, agradecidos, nombraron una Comisión compuesta de sus compañeros Antonio Forn, Eduardo Cubells, Carlos Rovira y Juan Calafell para que cuidaran de organizar el modo de demostrar su gratitud a sus patronos.

Este acto se verificó ayer por la tarde, personándose la Comisión en el despacho de los Hijos de J. Montal y Fita, sito en la Ronda de San Pedro, haciéndoles entrega de un valioso pergamino alegórico y un álbum que suscriben más de 700 obreros, en el que campea un precioso dibujo a la acuarela, concebido y ejecutado primorosamente por nuestro compañero en la Prensa don R. Forga y Glará, maestro en este género de trabajos.

En el acto de la entrega el obrero Forn pronunció pertinentes palabras a las que correspondieron los patronos.

Ante el nuevo festín

La disciplina de Lerroux o el cuento de la buena pipa

Las cosas graves hay que pensarlas. Esto se habrá dicho Lerroux para su capote después de haberlo meditado unos meses.

Como aquí, en Barcelona, se prepara el festín de la Exposición de Industrias Eléctricas, ha llegado la hora de opinar para el jefe de los radicales.

La ración que se acaba de cohar a las fieras que administran los fondos del futuro certamen no es moco de pavo; se trata de millones y precisa dar fe de vida para que uno sea contado en la santa tarea de administrar los bienes ajenos.

Y para ello es necesario mantener la representación política en virtud de la cual se tiene un puesto en el famoso Comité que desde hace tantos años viene actuando para enriquecer a Barcelona, daría nuevo brillo y esplendor y procurar que queden eclipsados los prestigios de Rius y Taulé, sin perjuicio para unos y con provecho para otros.

No es menester decir a cuáles pertenece Lerroux, si a los unos o a los otros. Desde que administró los fondos del llamado Tesoro de la República, con el desagrado del exigente don Nicolás Salmerón, se le conoce aquí con ventaja, pero sin escarmiento.

Por esto, cuando se trata de sacrificarse por el pueblo, cuando se pide la colaboración del jefe del partido radical, para administrar intereses, él se presta abnegadamente a secundar la tarea de aquellos elementos políticos que, combatiendo cuanto representa en el orden político y social, le largan el anzuelo con la carnaza suficiente para que no pueda hablar comiendo.

Ahora se descuaga Lerroux con una contestación a la carta que recibió de sus correligionarios a raíz de las últimas elecciones municipales. El momento no puede ser más oportuno; desde las últimas elecciones hasta hoy ha mediado un acontecimiento nada despreciable: el empréstito de 65 millones, y, naturalmente, si el partido continuaba por la pendiente de la disolución, llegaría el día de la inauguración del certamen y Lerroux, sin acta de diputado por Barcelona, no podría continuar el sa-

crificio de su persona y el sacrificio de la dignidad republicana en favor de los intereses de la gran urbe catalana, por la que Lerroux se desvive hace tantos años.

Y habla de disciplina y de la necesidad de mantenerla, porque quiere tener a su lado a "todos los amigos que constituyeron la antigua legión heroica del partido radical".

Suponemos que no se referirá Lerroux a los tiempos en que quería quemar los archivos de la propiedad y en que quería levantar el velo de las novicias para elevarlas a la categoría de madres. Ya se contentará hoy con algo menos. Le bastan para sus propósitos unas cuantas actas, la suya y la de varios amigos, para mantener el cartel; ni mucho más, ni poco menos: el justo medio para no tener que soñar la leta de la Exposición.

A eso llama Lerroux mantenimiento de la disciplina, esa disciplina que tantas veces él rompió y dejó romper por el gallego, ese espíritu inquieto que padece delirio de grandezas y que por el dinero es capaz de las mayores atrocidades y cuya cleptomanía le llevó a las puertas del presidio.

Hablar de disciplina cuando no se ha hecho nada en los momentos en que era necesario mantenerla es hacer escarnio de la democracia barcelonesa, es demostrar que no le ha llegado la hora de pasarse a la monarquía, es mantener el pacto secreto (a voces) concertado con los elementos patrocinadores de la Exposición de Industrias Eléctricas, que han hallado la forma de encadenar al explotador de los sentimientos liberales del pueblo barcelonés concediéndole unas migajas del festín que se prepara a costa del que trabaja y paga todas las gabelas para que unos cuantos se luzcan y se luzcan consiguiendo honra y provecho, mientras el problema social sigue latente en la gran masa del proletariado catalán.

Son las últimas palabras de Lerroux, como el cuento de la buena pipa, un pretexto para hacer perder el tiempo a los demás mientras él lo aprovecha codiciosamente.

Los recargos tributarios

Se ha dispuesto que con arreglo a las reformas tributarias últimamente aprobadas en las Cortes, la contribución industrial y de comercio se ajuste a las siguientes normas:

- Primero. Que se distribuyan en cuatro grupos las industrias clasificadas en las tarifas de contribución industrial y de comercio, comprendiendo en el primer grupo:
a) Todas las industrias de la tarifa primera.
b) Las de la tarifa segunda, desde el epígrafe primero al 29 y del 33 al 136.
c) Las de la tarifa tercera, desde el epígrafe primero al 120; desde los epígrafes 123 al 393, y desde el 404 al final de dicha tarifa.
d) Las profesiones de orden civil, sujetas o no a base de población.
e) Los médicos.
f) Las profesiones de orden judicial.
g) Los industriales de la tarifa quinta, sección primera, clase cuarta, números 1 al 4 y 10 al final.
h) Todas las de la sección segunda.

- En el segundo grupo:
a) Las industrias de la tarifa cuarta de artes y oficios.
En el grupo tercero:
a) Las industrias de la tarifa quinta,

sección primera, clase primera, números 5, 6, 7, 8 y 9, y los de la clase segunda, número 1 al 6 inclusive, y 10 y 11.

b) Los de la clase tercera de la sección primera de la tarifa quinta.

c) Industrias de los epígrafes 30, 31 y 32 de la tarifa segunda.

En el cuarto grupo:

a) Las industrias de los epígrafes 121, 122 de la tarifa tercera y todas las notas afectas a epígrafes cuando en ellas se señalen cuotas a los caballos de fuerza motriz.

b) Las industrias de los epígrafes 399 al 403 inclusive de la tarifa tercera y cualesquiera otra no comprendidas entre las anteriores.

Segundo. Que las cuotas acumuladas con el 50 por 100 de la ley de 29 de Abril de 1920 se graven:

a) Con el 25 por 100 las del primer grupo.

b) Con el 20 por 100 las del segundo grupo.

c) Con el 15 por 100 las del tercer grupo.

d) Con el 10 por 100 las del cuarto grupo.

Tercero. Que los comerciantes e industriales individuales comprendidos en el artículo 13 de la ley de reforma tributaria de 26 del actual, que hacen referencia a la disposición 19 de dicho artículo se gravarán además con el 50 por 100 de la cuota normal los comprendidos en el primero y segundo grupo y con el 40 por 100 los de

los grupos tercero y cuarto. A este efecto y mientras no se reformen las tarifas de una manera orgánica, se entenderán por cuotas normales las establecidas con anterioridad a la ley de Abril de 1920.

Cuarto. Que las cuotas que resulten de la acumulación de cargos establecidos por las repetidas leyes de 29 de Abril de 1920 y 26 del actual mes y año se consignen en una sola cantidad al redactar el nuevo reglamento de tarifas de la contribución industrial y de comercio.

Atentado en Badalona

Un obrero muerto y una niña herida.

A la una y media de ayer tarde fué agredido en Badalona un obrero esquiro de la fábrica de tejidos Tarrals, el cual era conocido con el nombre de Fill del Nu.

Un grupo de cuatro individuos disparó sobre la víctima, dándose seguidamente a la fuga.

Perseguidos los agresores por algunos individuos del somatén, consiguieron escapar.

Recogido el herido por los transeúntes, fué conducido al Dispensario y allí asistido convenientemente; pero todos los cuidados que se le prodigaron resultaron infructuosos, pues dejó de existir a los pocos momentos.

Entre las heridas que sufrió presentaba una en la espalda con orificio de salida en el pecho y otra en el lado izquierdo, ambas mortales de necesidad.

El hecho ocurrió en la calle de Trilla y el obrero muerto era el contramaestre Jaime Casellas Centena, de 41 años.

También resultó herida, pero no de gravedad, una niña de cinco años llamada Antonia García que en el momento de la agresión pasaba por la calle de Trilla.

Resultó con la pierna derecha atravesada por un proyectil.

Sin versión oficial del hecho.

Por la noche, cuando los periodistas que hacen información en el Gobierno civil acudieron a aquel centro en busca de noticias oficiales de este suceso, como de costumbre, se les dijo que no tenían dato alguno.

No pudieron conseguir los reporteros entrevistarse con el gobernador, a pesar de haberlo solicitado, y en vista de ello acudieron a la Jefatura de policía, en donde las gestiones no dieron tampoco mejor resultado.

Se les dijo allí que no se les podía facilitar nota de lo que solicitaban.

El gobernador hizo entonces saber a los periodistas que gustoso les recibiría; pero los representantes de la Prensa, por unanimidad, acordaron no volver al Gobierno civil.

Tres detenciones.

Relacionadas con el suceso que hemos detallado se nos asegura a última hora de la noche que se han practicado en Badalona tres detenciones.

GACETILLA

La Junta directiva del Sindicato Profesional de Periodistas ha tomado los siguientes acuerdos:

Abrir una suscripción, encabezándola con 25 pesetas, para contribuir al monumento que las Asociaciones periodísticas de toda España, por iniciativa de la Asociación de la Prensa de Madrid, erigirán al que fué insigne maestro de periodistas don Miguel Moya.

En esta suscripción podrán inscribirse cuantos lo deseen, en la Unión Gremial, Fernando, 30, principal, todos los días, de doce a una de la tarde.

Delegar al vicepresidente de dicha entidad, don José Vich Company y al secretario general don Angel E. Marsá, para que la re-

presenten en la Asamblea Nacional de la Prensa, que ha de celebrarse en Santander los días 6 al 12 del corriente.

El habilitado de los maestros nacionales del partido de Barcelona pagará los haberes de Julio hoy y mañana, de once a una y de tres a cinco de la tarde, en el local de costumbre.

= El Gofio Canario, marca el Molino, ha sido premiado con diploma de honor y uso de la medalla de oro en el X concurso Exposición Internacional de Alimentación, Higiene y Agricultura que se acaba de celebrar en Barcelona, siendo esta la tercera recompensa que ha ganado este poderoso alimento en el corto tiempo que se ha dado a conocer en España, pues anteriormente ha sido premiado con medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo de Milán, 1919, y Diploma de honor en el IX concurso Exposición de productos alimenticios, agrícolas y de higiene de Barcelona, 1921.

Pídase en todos los colmados y droguerías. Fábrica: Muntaner, 103, Barcelona.

Dicen de Tortosa:

Una niña de unos cinco años, llamada María Cinta Vidiella, quiso atravesar la calle de Reus en el preciso momento que pasaban unos coches que regresaban de un bautizo, yendo a parar bajo las ruedas de uno de ellos.

Tan graves fueron las heridas recibidas, que falleció al poco rato.

El conductor del coche fué detenido.

— Frente al arrabal de la Leche, el joven de 18 años, llamado Domingo Lapeira, tuvo la mala ocurrencia de bañarse en el canal de riego, a pesar de no saber nadar, y para ello ató una cuerda a un árbol a fin de poder sostenerse.

Pero ésta, que al parecer estaba carcomida, se rompió, y el Lapeira se fué al fondo del canal, siendo arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

Era hijo de la maestra de dicho arrabal.

## EL ESTOMAGO ANTE TODO

pues los desórdenes del estómago reaccionan sobre el resto del cuerpo humano. Si los que sufren de padecimientos del estómago, ardores, erupciones, acedías, vómitos, flatos, etc., y desconfían estos síntomas, conocieran de antemano el resultado de tal negligencia, se apresurarían a remediarlo. Un estómago que funciona bien, que asimila todo el alimento, es el verdadero origen de la salud perfecta. Vigila continuamente de cerca vuestro estómago y al menor exceso de bilis, de acidez, tomad media cucharadita de **Magnesia Bisurada**, que en menos de cinco minutos neutraliza la bilis y las acedías, restableciendo el funcionamiento normal. Contra la dispepsia, la indigestión y todos los padecimientos del estómago en general, la **Magnesia Bisurada**, que se pone a la venta en todas las farmacias, no tiene rival: los millares de personas que la han usado darán fe de ello.

Los vecinos de la calle de la Diputación, truce con la de Muntaner, se disponen a celebrar el nuevo servicio de tranvías de vía ancha, recientemente inaugurado en la última de dichas calles, y, al efecto, han organizado un gran baile para la noche del sábado próximo, amenizado por la banda Iris Park.

En la playa de Camarruga pereció ahogado un joven de 19 años apellidado Jané, vecino de Vendrell, quien cometió la imprudencia de bañarse poco después de haber comido.

También estuvo a punto de ahogarse otro individuo, que fué extraído por el joven Martín Esteve, quien se metió en el agua vestido para auxiliar al bañista que luchaba con las olas.

## BANCO DE VIZCAYA

Paseo de Gracia, 8 y 10

A partir del 1.º de Agosto

admitimos imposiciones en libreta de Caja de Ahorros con interés al 3.º por 100.

Comunica la guardia civil de la Poble de Segur que, al ir el vecino de Torollola, Francisco Eril, a recoger las gavillas de trigo de un campo colindante con el de su vecino Felipe Aleu, algunas gallinas de éste se hallaban comiendo el trigo, y el Eril, para ahuyentarlas, les arrojó varias piedras.

El Aleu, que lo vió, amenazó al Eril, diciéndole que se vengaría. Al hacer un segundo viaje al campo para cargar gavillas, el Aleu le disparó su escopeta cargada de perdigones, causándole varias heridas en la cara y brazo izquierdo, de pronóstico reservado. El agresor desapareció del pueblo. La guardia civil practica gestiones para su detención.

Ayer tarde fué conducido al Dispensario de la Barceloneta el obrero José Giuit, de 21 años, que trabajando a bordo del dique flotante se produjo la fractura del ala derecha de la nariz y herida profunda en la misma. Ambas lesiones han sido calificadas de pronóstico reservado. Después de auxiliado pasó al Hospital de la Santa Cruz, en el coche de la ambulancia.

## La Lotería de la suerte

Es ya verdaderamente colosal la suerte en la afortunada Administración de Loterías número 12, que don Miguel Valdés tiene establecida en la Rambla de las Flores, número 12. En el sorteo de ayer ha vendido el billete número 12,077, favorecido con el segundo premio, de 60,000 pesetas, aproximaciones y 60 de la centena. Además ha vendido los billetes 18,895 y 30,248, premiados ambos con 1,500 pesetas. Son trece los premios mayores que el señor Valdés ha expendido en este año.

El niño Pascual Pons Fabrè, de trece años, hijo de Miguel y de María, vecinos de la calle de Jochs Florals, número 56, 3.º, 1.ª, fué apuñalado en el Dispensario de Hostafranchs de una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda, causada, según manifestación del lesionado, por un perro que le mordió en la expresada calle y que pertenece a doña Josefa Palomera.

Hoy hará la Delegación de Hacienda los siguientes pagos:

Administración de Loterías número 6, 150,000 pesetas; id. número 9, 2,500; gobernador civil, 200; Pedro Sanz Boronat, 10,939; Eduardo Tolosa, 6,252; Modesto Ayora, 13,698; Carmelo Fenech, 2,086; Julián Pinar, 3,774; Juan Rubio, 5,577, y Antonio Reixachs, 2,999.

El comisario de policía don Pedro Coll y Gotarrodona ha sido destinado a prestar sus servicios en esta provincia, encargándole el jefe superior del mando del distrito de la Barceloneta.

Ayer mañana ingresó en el Dispensario de Hostafranchs, conducido en brazos de su madre, el cadáver del niño de tres años, Bautista Romero Gavarra, habitante en la Font de la Mamella, barraca sin número, el cual, según diagnóstico del facultativo de guardia, era cadáver hacía rato, ignorándose las causas de su muerte.

La madre ha manifestado que a su hijo le dió un ataque, y que, no pudiendo hacerle volver en sí, lo llevó al Dispensario referido.

Se ha cursado el siguiente telegrama al señor don Marcelo de Alvear, presidente electo de la República Argentina:

"Liga Defensa Industrial Comercial de Barcelona se honra enviando respetuoso saludo primer magistrado gran República sudamericana, de cuya gestión confiadamente espera intenso acrecentamiento relaciones mercantiles entre Argentina y España. - Fernando Miró, presidente.

En la calle de Borrell, número 120, hay una trapería que despide un tufo capaz de marear a un buey.

Constituye una medida de sanidad, urgente y necesaria, desinfectar tal local.

Los vecinos no pueden respirar ni abrir las ventanas de sus casas, lo que constituye una delicia en el verano.

Suponemos que el teniente de alcalde de dicho distrito recogerá nuestra queja.

Fuó auxiliado en el Dispensario de la calle de Rosal José Calzada Bardeji, de diez y ocho años, que presentaba una herida oontusa en el brazo izquierdo de pronóstico reservado, causada por haberle mordido el caballo que guiaba. El hecho ocurrió en la carretera de Casa Antúnez.

En la Casa de Socorro de la barriada de Gracia ha sido curado Andrés Martínez García, de diez y siete años, por presentar conmoción cerebral y otras heridas de pronóstico reservado que se causó trabajando en las obras del Metropolitano que se efectúan en la plaza de Trilla.

En el Dispensario de la Barceloneta fué asistida una señora que dijo llamarse María Grau, quien presentaba perforación de una vena y fuerte hemorragia, producida mientras estaba bañándose en los Baños Orientales.

En el auto de la ambulancia fué trasladada después a su domicilio, calle de la Alianza, número 49, bajos.

La sección de beneficencia del Ateneu Obrer del distrito II ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidenta, don Angel Rodríguez; secretario, don Pompilio Ferrer; tesorero, don Agustín Bisset; contador, don Tomás Pérez; t-mosnero, don Joaquín Estop.

## M. Viviani a Francia

Ayer mañana, a las siete, el ex presidente del Consejo de ministros francés M. Viviani, que ha sido durante unos días nuestro huésped, partió en automóvil en dirección a Francia, suponiéndose que en la frontera debió de tomar el tren para trasladarse a Melun, en donde tenía que reunirse con su distinguida esposa.

Le acompañaban los mismos señores extranjeros que vinieron con él a esta ciudad, pertenecientes, según hemos oído asegurar, al Consejo de administración de la Hispano Suiza y uno de los cuales parece que es el poderoso industrial francés M. Forgeot, diputado.

Antes de partir, y correspondiendo a la visita de cumplimiento que el día anterior le hizo el marqués de Alella, M. Viviani hizo detar tarjeta en la Alcaldía.

Por la repatriación

# Los contingentes en armas

"Pasado el primer momento de júbilo (decía no ha muchas fechas un periódico afecto al Mando caído), la parte más sensata del país se daría cuenta de que con la repatriación no se resolvería nada. Quedarían allí unos miles de soldados repartidos en unos cuantos islotes sembrados en territorio hostil y volvería a repetirse con creces, cuando menos se pensara, la catástrofe de Annual."

Eso, que, aunque parezca lo contrario, se escribía para defender la gestión de quien ya no tenía salvación posible, era, sin duda, verídico, porque, dada la política militar de confinamiento de fuerzas en los islotes, si se disponía de algunas de las que aún constituyen las guarniciones africanas, las que fuesen condenadas a permanecer en el territorio habrían de haber sentido por fuerza las consecuencias naturales de la disminución del contingente. Lo malo no estaba, pues, en el hecho de que se repatriasen o no soldados, sino en el sistema de posiciones aisladas, sin enlace ni apoyo posible, y sin elementos propios para defenderse de los ataques diarios del enemigo y para procurarse sin riesgo el agua y la leña indispensables para subsistir.

Ahí está la clave del problema militar que, en primer término, debe poner sobre la mesa de su despacho el general Burguete. Hay en Marruecos, según referencia autorizada, que algún día será objeto de comentario, 110,000 hombres, y la mayor parte de ese número está haciendo muchísima falta en la Península para fomento del trabajo, para tranquilidad de las familias, y, sobre todo, para aliviar la carga del presupuesto de la nación, que innecesariamente soporta un gasto que nos arruina. Organizada la defensa del territorio ocupado en forma lógica, y dispuestas a la vez columnas móviles para atender a cualquier clase de empresas que la actitud del campo enemigo impusiera, es seguro que sobrarían más de 50,000 soldados y que se les podría, sin riesgo alguno, repatriar sin demora. Pero lo que no se puede hacer, porque es flogico, es antimilitar y es también aniquilador de las energías españolas, es sostener los centenares de posiciones innecesarias, que requieren centenares de pequeñas guarniciones y que, para su abastecimiento, exigen la organización diaria de convoyes que nos cuestan crecida contribución de sangre.

¡Quien domina el llano, domina la montaña, dice el conocido aforismo bélico. En nuestra zona se ha entendido el arte de la guerra de modo diferente, y, lejos de establecernos en lugares adecuados de las llanadas y pasos forzados, fuimos a eso que el panegirista llama islotes sembrados en territorio hostil, donde dejar quince o

veinte hombres entregados a la suerte que el cielo les depara es, generalmente, condenarlos a morir asesinados en cualquier aguada, en cualquier salida, en el menor descuido que les descubra por encima del parapeto. Por lo tanto, con ese absurdo sistema, no los 110,000 hombres de que se hablara, sino muchos más, habrían sido necesarios para que el enemigo no se viera en plazo breve privado del cebo de sangre española que tan pródigamente se le servía.

Se pueden repatriar inmediatamente, en plazo de muy pocos días, los indispensables para evacuar las posiciones absurdas que a voleo fueron sembradas por los picachos de Marruecos, más de 50,000 hombres; y si se siguiera la política de compensación anunciada por el general Burguete, no se haría esperar mucho tiempo la vuelta a los hogares de otro buen número de soldados, porque, organizadas las fuerzas jafitanas y reorganizadas la policía indígena para la custodia de los aduantes y de los caminos, las tropas peninsulares sólo tendrían que atender a la guarnición de las plazas de soberanía, en expectación siempre de acudir a cualquier experimento que impusiesen las circunstancias.

Esta es la realidad, y nunca será baldío exponerla, para que aliente al Gobierno en su propósito de reducir sin demora los contingentes extraordinarios que en África tenemos aún. Si ha de seguirse el sistema de posiciones absurdas, de los islotes sembrados en territorio hostil; esto es, si se quiere que África siga siendo el cementerio de lo más granado de la juventud española, los 110,000 hombres de marras serán muy pocos para que la gula mora quede saciada; pero si el buen sentido se impone, si se rectifica el error que tan caro nos ha costado, si se emprende el único camino que España tiene posibilidades de recorrer sin peligro de ruina, entonces... largo parecerá el plazo que se dé a los maquinistas de los buques que hayan de hacer la repatriación para que pongan las calderas en condiciones de marcha.

Muy pronto, por lo tanto, puede el Gobierno, de acuerdo con el general Burguete, hacer que la tranquilidad vuelva a muchos hogares, que el trabajo nacional reconquiste los brazos que en Marruecos están caídos al peso de los fusiles y que se restañe la herida que el Tesoro público sufre.

En ello no habrá el menor peligro para el interés que nos sostiene en Marruecos, mientras que en lo actual no es ya peligroso lo que existe, sino daño que puede llegar a ser irreparable.

F. HERNANDEZ MIR.

(De "La Libertad".)

don José Zulueta, y el provincial don José Guañabens.

— Se ha inaugurado en el teatro Principal (Cine Pathé) un lujoso y espléndido bar, donde se sirven toda clase de refrescos, cafés y licores.

Se hacen reformas en el vestíbulo para transformarlo en suntuoso y confortable salón de descanso.

El corresponsal.

TARRASA

La compañía cómico-dramática que dirige don Miguel Rojas y doña Angelina Caparó, que actúa en el teatro del Retiro, puso en escena las obras "Terra Baixa" y "A campo traviesa".

Mañana, por la noche, en el teatro Alegria, la compañía de zarzuela y revistas de Salvador pondrá en escena la obra de gran espectáculo "El Príncipe Carnaval", bajo la dirección de los maestros Julián Vivas y Ortiz de Zárate.

— El Ayuntamiento ha abierto un concurso para la provisión de la plaza de profesor o profesora de violoncelo.

— Por orden de la Alcaldía ha sido publicado un bando en el que se prohíbe a los automóviles desarrollar una velocidad mayor a ocho kilómetros por hora.

— Es muy elogiada la conducta del alcalde, señor Salom, por el celo desplegado en no dejar jugar a los prohibidos.

— En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión para tratar de los trabajos preliminares para la publicación de un periódico republicano, órgano del partido de este distrito.

— La profesora de la Escuela Municipal de Música, doña María Vancells, ha presentado la dimisión de su cargo por tener que ausentarse de Tarrasa.

— El estado demográfico de esta ciudad durante los días del 17 al 23 es el siguiente: nacimientos, 13; matrimonios, 6, y defunciones, 21. Según estadística sanitaria, hay muchos casos de enfermedades gástricas y tifoideas. Será debido a la estación calurosa que atravesamos.

— El Centre Excursionista de esta ciudad tiene proyectadas varias excursiones para los días 13 al 16 a Bergadá y Guardiola.

El corresponsal.

SITGES

Los amigos señores Antonio Benacet Plana y doña Rosa Tutusaus Amiral están pasando un gran sentimiento y trastorno por la pérdida de una de sus hijas, María Dolores, a la edad de 22 meses; cuando empezaba a ser el encanto de sus padres y la alegría de sus abuelos, han visto defraudadas todas sus esperanzas.

Las grandes y merecidas simpatías de que goza en esta villa la familia Benacet se han evidenciado una vez más y el entierro constituyó una espontánea y gran manifestación de duelo, en la que tomaron parte todas las clases sociales.

Reciban las familias Benacet y Tutusaus el testimonio de nuestro sentido pésame.

El corresponsal.

## ANUNCIO OFICIAL

Alcaldía Constitucional de Barcelona  
Anuncio.

De conformidad con lo propuesto por la Ilustre Comisión de Fomento en junta de 18 del corriente, se hace público que en el Negociado de Urbanización y Reforma de la Sección de Fomento de la Secretaría municipal y durante las horas de oficina, por el plazo de veinte días hábiles, a contar desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia estará expuesto el proyecto de cambio de denominación del Paseo de Nuestra Señora de Coll (Valcarca), formulado en tres del corriente mes por el señor arquitecto encargado del grupo primero de la sección primera de la oficina de Servicios técnicos para que, llegando a conocimiento de los interesados, puedan formular en el expresado término las reclamaciones que estimen pertinentes.

Barcelona 22 de Julio de 1922. — El alcalde, F. Fabra

## VIDA REGIONAL

BARCELONA

VILAFRANCA DEL PANADÉS

El alcalde en propiedad, don Santiago Güell y Grau, que ya estaba en uso de licencia por enfermo, ha presentado la dimisión del cargo y su renuncia de concejal, fundamentándola en los mismos motivos de salud. Por mayoría de votos los ediles no le admitieron la renuncia.

Puedo asegurar que tal decisión es irrevocable, a pesar de las pruebas de confianza que acaba de testimoniarle nuestra corporación municipal.

— La antigua y acreditada fonda Casa Agustí ha sido adquirida por los señores Joaquín Estefanell y José Font, proponiéndose éstos hacer en ella grandes y eficaces reformas en todos los servicios y dependencias, poniéndola a la altura que se me-

rece para que sea una de las mejores de Cataluña.

Data este establecimiento del año 1841.

— Ha regresado sumamente satisfecho de su excursión artística a Palma de Mallorca el coro El Panadés, que tan acertadamente dirige el maestro don Francisco Bové.

— Muy contentos y complacidos de su excursión por los Pirineos catalanes y franceses han llegado los socios del Grup Excursionista Penadés, que en número de más de cuarenta fueron a visitar por Ribas y Queralt el santuario de Nuria, Puigmal y los famosos lagos franceses de Carança.

— En visita de propaganda política por los pueblos del Plá del Panadés, San Pedro de Rudevilles y San Quintín de Mediona, donde se celebraron actos públicos que se vieron en extremo concurridos de electores y reinando sincero entusiasmo, estuvieron breves momentos en nuestra población el diputado a Cortes por el distrito,

# «IRIS»

Del drama de Angel Samblancat, estrenado recientemente con tan lisonjero éxito en el teatro Victoria y que tantos aplausos ha granjeado a nuestro camarada, reproducimos el siguiente parlamento del último acto, que es uno de los pasajes de más emoción de la obra:

**GABRIEL.** — ¿No me engañas? ¿De veras te hemos ganado?

**IRIS.** — ME has ganado tú, tú solo, con la fulminación de tu acción y de tu verbo, con tu nombre, que tiene espada de fuego y alas. No sé si alcanzaré a seguirte en tu sueño y en tu vuelo utópico.

(El actor que haga el papel de Gabriel debe seguir y subrayar con una inflexión muy variada y muy viva las palabras de la muchacha y debe matizar el parlamento con un juego de fisonomía y de gestos muy bien estudiado y cortarlo, si lo cree oportuno, exclamando de cuando en cuando: "¡Iris!", pero graduando con cuidado la emoción.)

No podré remontarme contigo si no es arrebatada por los cabellos. No te comprendo bien. Pero nado en tí, me mezo en las aguas del Atlántico de tu espíritu y me dejo llevar. Al principio me intimidabas, me aterrizzabas. Eras lo nebuloso, lo monstruoso informe, la negrura tempestuosa cortada por el relámpago. Eras la cólera, el furor de las plebes, la gigante, trepidante y tonante pasión de abajo. Surgías erizado de navajas. Rugías con todo el cuerpo, rasgándote en mil bocas para demandar justicia. Encrespabas al pueblo como Eolo las marinas ondas. Eras el abismo, el vórtice que atrae y se te traga, la emoción, el peligro, lo que aturde, lo

que exalta y mata. Me espantabas y te quise resistir. No he podido. Lo que haya dispuesto Dios (que sea y que sea pronto) ¿Eres el mal? ¿Eres el bien? Eres el hombre. Lo joven, lo nuevo, lo pujante, lo poderoso, lo que vibra y clama, el animador, el ángel o el diablo del combate sin fin. No sé si me salvas o me pierdes. Sé que me agitas, que me electrizas, que me trastornas, que sacudes toda mi masa, que me turbas los sentidos, que me revolucionas toda, que me levantas en burbujas y en rumores, que me taladras y penetras la entraña, que me calas hasta el hueso y me quemás viva y me haces hervir como la cal. Contigo abrazo inevitablemente tus ideas; pero creo que no son ellas las que me convencen: eres tú quien me vences. No es tu pensamiento solo, eres todo tú quien me alumbras y deslumbras, quien pone en mi carne vasalla luz de soles y fuego de volcanes y violencia de mareas y música de cosmos. Me pides en nombre del pueblo la tierra o la vida y yo te doy la vida y la tierra, te me doy yo, que soy la verdadera tierra de promisión, el jardín Edén, el paraíso de miel del hombre. Vienes agresivo, cerrado y adusto con tu odio, y yo me curvo ante tí y me despliego como un abanico fastuoso y me abro como una corola en risa y fragancias de amor. ¿Quieres justicia? Sáciate de ella en este caño, abrévate en la fuente de mi cuerpo, báñate y sumérgote en mí, que no soy una quimera, que soy la realidad y la verdad, porque soy la vida.

ANGEL SAMBLANCAT.

## SILUETAS MASCULINAS

### Un curandero filósofo

#### III

Cándido Soplagaítas, cuando muchacho, había sido discípulo mio. Es un hombre alto, enjuto de carnes. Tiene cara de tonto, pero no lo es.

El tener cara de tonto es una de las mejores cualidades que puede tener un hombre.

Hacia muchos años que le había perdido de vista cuando héteme que uno de esos días se presenta en mi casa vestido como un marqués.

—¿Tanto bueno por aquí? — le dije.

—Sí, amigo — me contestó con cierto deje irónico—. He venido para hacerte ver que no soy tan tonto como te creías. Entre tú y yo hacemos un tonto completo. Yo tengo las apariencias; tú tienes la realidad. Esa es la pura. Tú eres aficionado a lo ilusorio, a la música, a la poesía, a las ideas altruistas y emancipadoras, al lenguaje que llamas de la verdad y que sólo sinsabores acarrea. Tú sí que eres verdaderamente tonto, y necio por añadidura. Por eso no has hecho carrera, ni la harás en tu vida, que va hacia el ocaso. Yo he seguido por opuesto camino. Para vivir, amigo, se tiene que ser hipócrita, embustero, vacío, superficial. Se tiene que tener arrojo y amor al dinero. Tú siempre serás un pelagatos.

—Sí, sí, tienes razón — le objeté—. Pero, ¿a qué viene toda esa filipica? ¿Y cómo has logrado tú hacerte un hombre de valer? ¿A qué te dedicas?

—¿A qué? Al curanderismo. Para que lo

sepas, yo soy uno de los curanderos que gana más dinero y de los que tienen más fama. ¡Tú que me creías un zampatorras! Tú sí que no eres tonto de cuatro días; me parece ¡eh? Porque en este mundo todos somos un poquito equivocados.

—Pero, ¿cómo te las has arreglado? — dije yo—. ¡Tú, que no conocías de vista siquiera lo que es una hierba; lo que es una "droga"!

—¿Qué tonto eres! Aquí está la gran piedra de toque y tu palpable equivocación. ¡Tú crees que para hacer fortuna se necesita saber un camino de nada? ¡Que te crees tú eso! ¡Míope! Lo que se necesita es descaro y atrevimiento, mucha dosis de poca comprensión, y ¡arriba, muchacho! La cara de tonto que yo tengo me ha servido a las mil maravillas. Muchos la atribuyena buena fe, lo que es completamente distinto. Me asocié a un farmacéutico, no menos sabio que yo, que se llama Simplicio Chupacirios. Ya le habrás oído nombrar. Es una lumbrera. Con decirte que — si no ostentan rótulo — no sabe distinguir el bicarbonato de sosa de la fécula de patata, está dicho todo. Pero hacemos furor, hijo; hacemos furor... Preparamos una especie de té, o lo que sea, que nosotros no entendemos, ni Dios tampoco. Pero es el caso que hemos ganado y seguimos ganando la mar de dinero. Nos lo arrebatan de las manos que es un prodigio. Nadamos en un río de oro, amiguito.

—Pero eso es engañar al público; eso es no tener conciencia; eso es...

—¿Conque ahora sales tú haciendo ver que también tienes conciencia? Entonces, más que tonto, eres tú un pedazo de animal. ¿Querrás convencerme de que crees en la ciencia? En la ciencia de curar, se entiende. Eres mucho más tonto de lo que creía.

Los curanderos, tanto en medicina, como en política, como en religión, no lo hacen peor ni mejor que Cándido Soplagaítas y Simplicio Chupacirios. Convéncete de ello, Mira cómo está el mundo hoy. Y si no, fíjate en lo que dice Campoamor:

La rueda de la existencia  
la pinlaré en un cantar;  
pecar, hacer penitencia  
y luego vuelta a empezar.

Y acuérdate de lo que dijo el otro, que no sé quién lo dijo, ni falta que hace tampoco:

Si en el sexto no hay perdón  
ni en el séptimo rebaja,  
ya puede Nuestro Señor  
llenar el cielo de paja.

Está por nacer todavía el que nos ha de dar la idea exacta de lo que es conciencia, justicia y equidad y otras cosas sin valor ni sabiduría alguna.

Así habló mi amigo Soplagaítas, dejándome anonadado, perplejo y, como es natural, con un palmo de narices.

FRANCISCO SISA.

## En la Diputación provincial

### APERTURA DEL PERIODO DE SESIONES

Bajo la presidencia del señor Vallés y Pujals celebró ayer tarde la Diputación la apertura del período de sesiones.

Fué leída la convocatoria y después se dió cuenta del oficio del gobernador delegando su representación en el presidente de la Diputación.

En su virtud, el señor Vallés y Pujals declaró abierto el período.

Acordóse fijar en cinco el número de sesiones.

Fué leída la Memoria reglamentaria, que mereció el consabido "Enterado".

### Votaciones

Procedióse a la elección del vicepresidente de la Comisión provincial, resultando elegido don Gaspar Rosés.

Para la Comisión de intereses generales fueron nombrados los siguientes señores: Don Ramón de Abadal y Viñals, don José Colomer, don José Grañé, don Manuel Masó y Llorens, don José Nolla y Badia, don José Pérez de Rozas, don Rosendo Pich y Pon, don Manuel Pulgrefagut, don Santiago de Riba y de España, don Fernando Valls y Taberner, don Alvaro Vinyals y don Luis Isamat.

### Una moción

El señor Giró presentó la moción siguiente:

"El diputado que suscribe tiene el honor de proponer a la Diputación la adopción de los siguientes acuerdos:

Primero. Que se declare su urgencia.  
Segundo. Que la Diputación hace constar su protesta más enérgica por la repetición de los atentados que vienen sucediéndose en esta ciudad y su provincia.

Tercero. Que ve con sentimiento la incompetencia de las autoridades gubernativas para terminar semejante estado de cosas.

Cuarto. Y que estos acuerdos sean comunicados al Gobierno central."

Formulada dictamen por la Comisión de intereses generales de conformidad con la moción, fué aprobado por unanimidad.

Y se levantó la sesión.

Eran las cinco y cuarto.

## Las Ruinas de mi Convento

De venta en esta Administración

Lecturas y versiones

El método experimental y el psiquismo

(Fragmentos de una conferencia de M. Henri Bergson.)

¿En qué consistió la creación del "método experimental"? En la implantación de los procedimientos de observación y de experimentación que ya se practicaban, con la sola diferencia de que, en vez de aplicarlos en todas las direcciones posibles, los hicieron converger en un sentido único, en el "de la medida"—la medida de tal o cual magnitud variable que se suponía estaba en función de tales o cuales otras magnitudes variables, sujetas igualmente a medida—. La "ley", en el sentido moderno de la palabra, es justamente la expresión de una relación constante entre dos magnitudes que varían. La Ciencia moderna es, por lo tanto, hija de las matemáticas; nació el día en que el Álgebra hubo adquirido la fuerza y elasticidad necesarias para envolver la realidad y retenerla entre las mallas de sus cálculos. Primero, aparecieron la Astronomía y la Mecánica, bajo la forma matemática que los modernos le han dado. Desarrollóse luego la Física, una Física igualmente matemática. La Física sugirió la Química, basada también en la medida, por la comparación de pesos y volúmenes. Después de la Química apareció la Biología, que es cierto no posee todavía la forma matemática ni está próxima a adquirirla, pero que no aspira a otra cosa que a asimilar, por medio de la Fisiología, las leyes de la Vida a las de la Química y de la Física, esto es, indirectamente, de la Mecánica. De suerte que, en definitiva, nuestra Ciencia tiende siempre a lo matemático, como a un ideal; persigue esencialmente la medida; y allí donde el cálculo no es todavía aplicable y tiene que limitarse la Ciencia a describir el objeto o a analizarlo, ésta se la compone para no enfocar nada más que el lado susceptible algún día de medida.

Ahora bien; "es algo propiamente esencial de las cosas del espíritu no prestarse a la medida". El primer impulso de la Ciencia moderna tenía que ser, pues, el tratar de sustituir los fenómenos del espíritu por otros fenómenos que fuesen los equivalentes de aquéllos y se prestasen a la medida. De hecho, vemos que la conciencia está en relación con el cerebro. Se apoderaron, por lo tanto, del cerebro; se atuvieron a los hechos cerebrales—hechos cuya naturaleza es, claramente, desconocida, pero de los que se sabe que han de poder reducirse al fin en moléculas y en átomos, es decir, en hechos de orden mecánico—, y se convino proceder como si lo cerebral fuese el equivalente de lo mental. Toda nuestra Ciencia del espíritu, toda nuestra Metafísica, desde el siglo XVII hasta nuestros días, proclama, además, esta equivalencia. Háblase indistintamente del pensamiento o del cerebro, ya se haga de lo mental un "epifenómeno" de lo cerebral, como pretende el materialismo, ya se coloque lo mental y lo cerebral en el mismo plano, considerándolos como dos traducciones, en lenguas diferentes, del mismo original. En una palabra, la hipótesis de un "paralelismo" riguroso entre lo cerebral y lo mental hubo de parecer eminentemente científico. De instinto, la Filosofía y la Ciencia tienden a descartar cuanto contradiga esa hipótesis o la perjudica. Y tal es el caso que les ocurre a los hechos que constituyen la base de las "investigaciones psíquicas" o de la mayoría de ellos.

Mas he aquí llegado el momento de examinar de cerca esa hipótesis y de saber lo que vale. No he de insistir acerca las dificultades teóricas que suscita. En otro lugar llevo ya demostrado cómo, tomándola al pie de la letra, se contradice a sí misma. He de añadir tan sólo que "la Naturaleza no tiene por qué darse el lujo de repetir en lenguaje de conciencia lo que la

corteza cerebral lleva ya expresado en términos de movimiento atómico o molecular". Todo órgano superfluo se atrofia, toda función inútil acaba por desvanecerse. Una conciencia que no fuese más que un duplicado, sin facultad para actuar, habría hecho tiempo desaparecido del Universo, suponiendo que hubiese podido surgir alguna vez; "¿no vemos cómo nuestras acciones pasan a ser inconscientes a medida que el hábito las convierte en maquinales"? Pero no quiero seguir insistiendo. Deseo establecer únicamente que los hechos, consultados sin "parti pris", no confirman ni sugieren siquiera la hipótesis del paralelismo.

De una sola facultad intelectual puede fundadamente hablarse de localización precisa en el cerebro; aludo a la memoria, y muy especialmente a la memoria de la palabra. Ni sobre el juicio, ni sobre el razonamiento, ni sobre otro acto alguno del pensamiento poseemos el más leve rastro que permita suponerlos en relación con determinados movimientos intra-cerebrales e iluminando sus trazos. Al contrario, las enfermedades de la memoria de las palabras—o, tal como se denomina, las afasias— corresponden a la lesión de ciertas circunvalaciones cerebrales; de suerte que ha podido considerarse la memoria como una sencilla función del cerebro y creerse que los recuerdos visuales, auditivos, motores de las palabras estaban depositados en el interior de la corteza, conservando, como los clichés fotográficos, las impresiones luminosas, o registrando, como los discos fonográficos, las vibraciones sonoras. Examinada de cerca los hechos que dicen atestiguar una exacta correspondencia y una así a modo de adherencia de la vida mental a la vida cerebral (dejo de lado, naturalmente, las sensaciones y los movimientos, puesto que es ya sabido que el cerebro es un órgano senso-motor); veréis "que todos se reducen a fenómenos de memoria" y que es la localización de las afasias, únicamente tal localización, la que parece aportar en favor de la doctrina paralelista un atisbo de prueba experimental.

Pero un estudio más profundo de las diversas afasias viene a demostrar precisamente la imposibilidad de asimilar los recuerdos a unos clichés o fonogramas que se supondrían depositados en el cerebro. A mi entender, el cerebro no conserva las representaciones o imágenes del pasado; no hace simplemente otra cosa que almacenar hábitos motrices. No reproduciré aquí la crítica a la cual sometí tiempo atrás la teoría corriente de las afasias, crítica que pareció entonces muy atrevida porque venía a minar las bases de un dogma científico, pero que el progreso de la Anatomía patológica acabó por confirmar. Me limitaré tan sólo a recordar mis conclusiones. Del estudio atento de los hechos se desprende, a mi juicio, que las lesiones cerebrales características de las diferentes afasias no atacan los recuerdos propiamente dichos y, por consiguiente, que no existen, depositados en tal o cual zona de la corteza cerebral, los pretendidos recuerdos que la enfermedad tenía que dejar destruidos. Esas lesiones hacen, realmente, imposible o difícil la evocación de los recuerdos; afectan al mecanismo de la memoria, pero nada más que al mecanismo. En términos más claros: el cerebro se encarga de que el espíritu, cada vez que siente la necesidad de un recuerdo, obtenga del cuerpo la actitud o el movimiento inicial o naciente capaz de proyectar el recuerdo dentro un marco adecuado. Trazado el marco, el recuerdo llegará por sí mismo a insertarse en él. El órgano cerebral prepara el marco, pero no nos aporta el recuerdo. He aquí lo que nos demuestran las enfermedades de la memoria de las palabras, y lo que también nos

sugeriría el análisis psicológico de la memoria.

Lo que dejo dicho de la memoria puede aplicarse igualmente a la percepción. Todo permanece oscuro y hasta incomprensible en tanto que consideramos los centros cerebrales como órganos capaces de transformar en estados de conciencia las impresiones materiales; todo se aclara, en cambio, si vemos sencillamente en esos centros (y en los elementos con ellos enlazados) unos instrumentos de selección encargados de escoger, dentro el inmenso plano de nuestras percepciones visuales, las que necesitan ser actualizadas. Las cosas que virtualmente percibimos son mucho más numerosas que las que logramos actualizar, lo que se debe a que nuestro cuerpo se encarga también de eliminar de la conciencia todo aquello que no tiene para nosotros ningún interés práctico, todo aquello que no puede traducirse en acción. Los órganos de los sentidos, los nervios sensitivos, los centros cerebrales canalizan, por decirlo así, las impresiones exteriores, fijando las direcciones en las cuales nuestra influencia podrá ser ejercida. Esto hace que se simplifique nuestra visión del presente, del mismo modo que los mecanismos cerebrales de la memoria restringen nuestra visión del pasado. Ahora bien; si ciertos recuerdos inútiles o ciertas reminiscencias y soñadrones logran filtrarse en el interior de la conciencia aprovechando un desmayo de la atención hacia las cosas, ¿no cabe que en torno de nuestra percepción normal pueda surgir una franja de percepciones generalmente inconscientes—las visiones, las sugestiones, los presentimientos, etc.—, aunque estas a introducirse en la conciencia y acabando, al fin, por penetrar en ella en circunstancias excepcionales o entre individuos determinados ya predisuestos? De existir ese género de percepciones, no sería la Psicología clásica la encargada de analizarlas; en ellas tendría que ser ejercitada la "investigación psíquica".

F. SUSANNA.

En la Audiencia

SEALAMIENTOS PARA HOY

Juzgados del Norte y Vich. — Competencia, Víctor Soldevala contra Ramón Camps. Juzgado de Vilafranca. Incidente sobre competencia, Ramón Casafantes Cejudo contra hijos de Jaime Serra y ministerio fiscal,

VISTA DE CAUSAS

SALA DE VACACIONES

Atentado

El Inspector de policía Angel Cadenas el 16 de Marzo de 1919, cumpliendo órdenes de la superioridad, practicó un cacheo en el local Sport Cataluña, de la barriada de Hostafranchs.

Al pretender cachear al dueño del establecimiento, Emeterio Aparici Vallés, se resistió e intentó agredir al referido agente con un cuchillo.

El fiscal, don Luis Pólit, solicitó para el del banquillo la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y multa de 250 pesetas,

POR LOS JUZGADOS

Diligencias

El Juzgado de la Universidad, secretario de don Antonio Codorniu, instruyó durante sus horas de guardia 23 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia tres detenidos.

Le sustituyó el de la Barceloneta, secretaria de don Alejandro Simarro, al que hoy relevará el del Oeste.

Estafa

Don Pedro Ferrer ha presentado una denuncia contra un sujeto al cual acusa de haber desaparecido sin abonarle la cantidad de cincuenta mil pesetas que le adeudaba como importe de generos que le vendió.

plaz con detenimiento el hermoso panorama que se ofrecía a sus ojos. Después descendieron hasta el puerto, en el cual las barcas de pesca se disponían a levar anclas para hacerse a la mar.

y

Tres meses han transcurrido desde la muerte de la señora de Presles.

Los moradores de Vertes Feuilles continúan la misma existencia monótona de antes. Micaela, agobiada por la muerte de su madre, se ha aislado en su habitación y divide su vida entre su madre, se ha aislado en su habitación y divide su vida entre Antonio se levanta todos los días al amanecer y vagabundea por los campos y los bosques de Salmaize, a pesar del invierno, que se halla en todo su apogeo, con su cortejo de viento, de frío y de borrascas de nieve.

A veces se interna en los bosques, y en algún paraje oculto pasa horas y horas sumido en sus meditaciones, regresando a la noche a Vertes Feuilles, en donde Micaela le aguarda con inquietud y profundamente triste.

Antonio es desgraciado.

Dos sufrimientos atroces martirizan su corazón: los remordimientos de haber amado a Morgana y de amarla todavía, y la tristeza profunda de haber perdido a la madre de Micaela.

En la soledad de los bosques, Antonio interrogaba a su conciencia, temblando ante el pensamiento de que este amor maldito, el único amor de su vida, hubiese tenido relación directa con el drama desarrollado en Vertes Feuilles.

Había sido este amor el que despertó en la mente de Morgana un pensamiento criminal; el mismo que le arrancó a él aquellas palabras malditas y odiosas, repetidas por Morgana varias veces, y a las cuales había considerado la joven como una indicación para cometer el crimen. ¿No había dicho él fruentemente "¡Ser libre, ser libre! ¡Vivir siempre juntos! ¡No separarnos jamás!..."

Morgana había realizado este ensueño, este deseo de un corazón enloquecido por un amor violento...

Con estas consideraciones se sentía responsable de la muerte de la marquesa y los remordimientos le mataban lentamente.

De Morgana no tenía noticia alguna. No poseía de ella más

—He abandonado Vertes Feuilles para no volver más.

—¿Y tus amores con el marqués de Presles?

—Todo ha terminado, irrevocablemente. ¡Me he perdido... me he condenado!... ¿Estás sola?

—Sí; padre está en el mar desde ayer.

Un suspiro de alivio escapó del pecho de Morgana.

—¿Llegas de Salmaize?—preguntó Coralía.

—Ayer salí de Vertes Feuilles y esta mañana he estado en la calle de San Francisco, de Quimper.

—¿Has visto a mi criada?

—Ella me dijo que estabas aquí.

—Te encuentro muy trastornada.

—Han pasado en mi vida cosas extrañas, que te contaré cuando llegue la ocasión.

Las dos jóvenes penetraron en la casa, donde se les unieron los dos niños, que jugaban a la puerta.

El muchacho era Daniel, el hijo de Morgana, inscripto en los registros de la Alcaldía de Penmarc'h, bajo el nombre de Daniel Bargamout, hijo de padres desconocidos.

La niña... era Cayetana, hija única de Coralía Le Garré y de Andrés de Kernoel, teniente de navío.

—Esta niña será rica y feliz—dijo Morgana, acariciando los rubios cabellos de Cayetana—. En cambio, mi hijo vegetará siempre, viviendo en el mundo como un paria. Yo quise enriquecerle, crearle una familia que le hiciera olvidar al padre que le abandonó; pero mis intentos se han frustrado... ¡Estoy maldita!

Morgana tomó a su hijo en brazos y, reclinando su cabeza sobre la del niño, comenzó a dirigirle palabras tiernas, que éste escuchaba con cierta extrañeza. Daniel se hallaba en estado casi salvaje, viviendo desde su tierna infancia en un país desierto y sin tener ante sus ojos más que el Océano y las gigantescas rocas azotadas por las olas.

—¡Qué hermoso está mi hijo!—murmuró Morgana—. Ten confianza en mí, pequeñuelo... yo te enriqueceré.

Después puso en el suelo al muchacho y éste fué a reunirse con Cayetana, que se hallaba sentada a la puerta.

Una vez solas las dos hermanas, se tendieron las manos y se contemplaron en silencio.

El parecido de ambas era extraordinario: el mismo rostro, igual belleza soberana y cautivante.

La señora de Kernoel, con sus rasgados ojos negros, que iluminaban una fisonomía expresiva; con sus labios rojos, que raramente se entreabrían para sonreír, era verdaderamente admirable.

En la vida de esta mujer existían ciertos sufrimientos ocultos. Una arruga precoz surcaba la espaciosa frente de Coralia y a veces de sus admirables ojos brotaban relámpagos de odio y de ira.

Como su hermana Morgana, era una insaciable ambiciosa, no sintiéndose feliz a pesar del inesperado y honroso matrimonio contratado.

Morgana cerró la puerta de la casa y las dos hermanas se encontraron solas en la espaciosa habitación, amueblada con algunos trastos viejos y con un lecho cubierto de sarga encarnada y negra.

De la pared pendían varios cacharros de loza y unas cuantas imágenes de Epinal, de colores chillones. Esta habitación no tenía más que una ventana, por la que entraba la luz de la calle, porque en Guénole, como en todas las aldeas de la costa, las casas están completamente cerradas a la parte del mar, ofreciendo así una barrera impenetrable a los vientos violentos y húmedos.

—¡Oh, qué bien se está aquí!—dijo Morgana—; me parece que estoy en el fin del mundo y que todas mis penas van a terminar.

—¿Eres desgraciada? Te orela próxima a alcanzar el objeto deseado. Como me decías en tus cartas que la marquesa estaba enferma del corazón y que moriría de un momento a otro, aguardaba constantemente la noticia de su muerte y la de tu casamiento próximo con Antonio de Presles.

—Ese hermoso sueño ha terminado—dijo Morgana, encogiéndose de hombros—. Mi barca, bien manejada durante mucho tiempo, ha naufragado al tomar puerto.

—Sin duda has precipitado los acontecimientos, te ha fallado la paciencia.

—Es verdad... Pero era tan bella la vida que yo soñaba, y tan seductora la idea sugerida por ti de ser esposa de Antonio de Presles...

—Yo habría querido que fueses dichosa, más dichosa que yo, porque he de confesarte que soy muy desgraciada. En siete años que estoy casada, son pocos los meses que he estado junto al conde de Kerneol. Mi marido va al hogar conyugal cuando, fatigado del mar, no sabe en dónde dar reposo a su espíritu y a su cuerpo. Es un neurasténico que no se encuentra bien en ninguna parte. Además, le aqueja una enfermedad hereditaria, que ha transmitido a sus hijos... y a consecuencia de la cual mueren todos. Dos niños han sucumbido algunos meses después de su nacimiento y a la sazón tiemblo por Cayetana, que

carla en alguna escuadra lejana... así me lo dice frecuentemente.

—¡Tu marido es un miserable!

—¡Un desgraciado, Morgana!

—¿Tras de excusarle?

—Disculpó tantas cosas... Esta noche no he dormido, atormentada por la extraña y terrible confidencia que me hiciste ayer, preguntándome angustiosamente si era posible que vivieses tranquila con tal peso sobre tu conciencia.

—¿Me vituperas?

—Sí. Has cometido un crimen horrible... y este crimen no te reportará ningún provecho; habrás matado por el placer de matar.

—Ambos queríamos ser libres. Muchas veces Antonio había pronunciado estas palabras, que se grabaron profundamente en mi corazón: "¡Oh! ¡Ser libres, ser libres! ¡No separarnos nunca! Vivir juntos siempre." Estas frases me sugirieron la idea del crimen. Antonio de Presles es tan culpable como yo, y, por esta causa, no me denunciaré nunca...

—Pero te ha despedido de su casa y jamás le volverás a ver.

—¡Quién sabe!

Coralia contempló fijamente a su hermana.

—¿Piensas en volver a ver a ese hombre?—dijo—. ¿Cómo te las compondrás para reconquistar el amor de Antonio, borando de su corazón el recuerdo del terrible drama?

—No lo sé; pero estoy segura de triunfar.

—¿Te atreverías a volver a Verles Feuilles?

—No; quieró ir a París.

—¿Esperas ver allí a Antonio de Presles?

—Sí.

—¿Y cómo vas a vivir en París? Para instalarse allí, aunque sea modestamente, se necesita mucho dinero y tú no tienes ninguno.

—Préstame diez mil francos.

—Esos diez mil francos que me pides constituyen toda mi fortuna; pero te los daré, porque yo no puedo negarte nada.

Las dos jóvenes continuaron su paseo, sin desplegar los labios.

Morgana pensaba en Antonio de Presles y Coralia en su marido indiferente, en ese hombre que no regresaba al hogar conyugal sino con el fin de ver a su hija adorada.

La mañana era soberbia. Brillaba el sol en todo su apogeo. Este día de invierno tenía "algo" dulce y triste a la vez.

Morgana y Coralia se detuvieron varias veces para contem-

—Conozco tus costumbres y estaba segura de encontrarle en la playa—dijo la madre de Daniel, abrazando a su hermana.

—¡Adoro el mar! Desde que habito en Quimper me veo privada de este paseo matinal por la playa de nuestra vieja Bretaña.

Las jóvenes marchaban juntas, rodeando las gigantescoas rocas, sobre las cuales se estrellaban furiosas las olas del Océano. Algunas mujeres que lavaban ropa en las aguas estancadas en las concavidades de las rocas las miraban curiosamente, pero sin saludarlas. Una envidia mal disimulada contraía los rostros de estas mujeres, viendo elegantemente vestidas a las hijas de Le Garré, que en anteriores tiempos andaban descalzas.

—Mañana partiré de Guénole para siempre—dijo Morgana—Padre es un egoísta que no ama a sus hijos y que no ha sabido librar a Daniel de las burlas de los chicos de esta aldea, que odio.

—Yo no la odio—contestó Coralia—. Es nuestro país natal y se ama siempre el lugar en que se ha nacido.

—Tú puedes amarle, porque despierta en ti hermosos recuerdos; pero yo...

La señora de Kernoel se encogió de hombros.

—¿Aludes a mi matrimonio con Andrés? A los ojos de todos ha sido una suerte que un hombre de su condición se haya dignado elevarme hasta él. Pero he de confesártelo, esta unión ha sido basada, por parte del conde, en esperanzas que no se han realizado. Andrés, viudo ya desde hacía varios años, había visto morir sucesivamente a sus dos hijos. Un médico célebre, uno de sus amigos, a quien había de volverse a casar, le dijo: "Si quiere usted tener hijos con probabilidades de vida larga, cácese con una hija del campo o del mar. Sería preferible esta última, porque curtiditas por la intemperie, estas mujeres son muy robustas; esta sangre limpia regenerará su raza... Entonces, Andrés me vio... y se casó conmigo. Convengo en que esto fué para mí un feliz suceso. De la noche a la mañana, de un cuchitril fui transportada a un palacio. Pero me casé con un hombre que no me amaba y que me ha mostrado varias veces su indiferencia. Mi marido hace en Francia raras apariciones y a los dos días de hallarse a mi lado ya está pensando en volver a partir. La muerte de mis dos primeros hijos le causó una terrible desilusión, que no me perdonó hasta el día en que Gayetana vino al mundo. El nacimiento de esta niña le trae algunas veces a Plogoff, a esta antigua morada medio demolida, que los turistas admiran en la cresta del Raz.

—¿Y si tu hija muriese?

—Andrés marcharía de Francia para no volver más; embar-

moriré en mis brazos como sus dos hermanos. Presiento que el día en que nos hiera esta nueva desgracia el conde de Kernoel marchará de Francia para no volver más. ¡Me creías dichosa, Morgana! Estoy casada... y paso la vida sola, torturada sin cesar por el miedo a esa terrible enfermedad que, uno tras otro, me roba a todos mis hijos. ¡Dichosa! Como si yo pudiese serlo pensando en la vida mísera que me aguardaría si el conde de Kernoel muriese sin descendencia...

—¡Eres rica! ¿No te dotó tu marido en quinientos mil francos? Coralia prorrumpió en una carcajada estridente, sonora, irónica.

—¿Habías oído esto? Pues desengáñate, hermana mía. Los Kernoel son ante todo negociantes y a Coralia Le Garré Andrés de Kernoel no le ha dado nada... nada. Si el conde muriese, yo, Coralia Le Garré, condesa de Kernoel, no tendría otro refugio que esta casa quebrantada por las tempestades. ¡Me crees dichosa! ¡A mí, que paso la vida velando a Gayetana, que lose ya, y a quien la tuberculosis matará pronto! ¡Puede ser dichosa la madre que dos veces ya ha visto desaparecer a sus hijos en la tumba? En esta cuestión puedes quejarte menos que yo. Tu bastardo, hijo de padre desconocido, tiene sangre limpia en las venas. Desde la mañana basta la noche corre descalzo por la playa y escala las rocas. Frecuentemente se embarca con los pescadores de Guénole; ha sufrido hambre, frío y espantosas tempestades... pero siempre ha vuelto sano y salvo.

Una sonrisa de orgullo se dibujó en los labios de Morgana. —Sí, mi hijo es hermoso y está sano—dijo la joven con alegría reflejada en los ojos. Alguna cosa había de tener, ya que no posee otro nombre que el de Bargemont, inscripto en el registro de la Alcaldía. ¿Sería justo que unos lo tuvieran todo, hermosura, salud y fortuna, y los otros nada? ¡Ah! Coralia, hay que creer en una Providencia que vela por los huérfanos.

—Coralia se encogió de hombros y dijo en voz baja:

—Confésalo: eres más afortunada que yo...

—No sé ahora dónde ocultar mi cabeza. Tengo miedo, miedo de los gendarmes, que pueden venir a prenderme de un momento a otro... Si Antonio de Presles ha hablado, si me ha denunciado, estoy perdida... nada podrá sustraerme al poder de la justicia. Coralia se estremeció y un sudor frío inundó su frente.

—¿Qué has hecho?—preguntó a su hermana, asíndola fuertemente la muñeca—. Me acabas de decir que eres pobre, luego no has robado. ¡Habla, habla! ¿Qué crimen has cometido? ¡Leo en tus ojos que has cometido un crimen!

Morgana, temblando, pronunció estas palabras:

—¡He envenenado a la marquesa de Presles!

—¡Desgraciada!

—Y este crimen lo he confesado al marqués de Presles.

Ignoro el móvil que me ha impulsado a esta confesión; sólo sé que he experimentando una alegría profunda, proclamando así mi delito. Ese hombre me ha despedido de su casa; pero al partir yo, las lágrimas brotaban de sus ojos y sus manos temblaban sobre el respaldo del sillón en donde estaban crispadas.

—Has envenenado a una mujer... y has confesado tu crimen. Te hallas a merced del marqués de Presles; ¿ese hombre puede perderte!

—No hablaré... porque ama y amará siempre a la mujer que no ha cedido nunca ante la pasión que le devora. No hablaré... porque la idea de que he matado por su amor, para entregarme a él libremente, le enorgullecerá y calmará su cólera.

—Eres un demonio—dijo Coralia—; a mí jamás se me habría ocurrido esa infernal idea. Con tus anteriores palabras me has tranquilizado. No hablaré; pero entre vosotros ha terminado todo. Ciertos dramas íntimos, ciertas tragedias, quedan siempre grabadas en el corazón. Te has perdido completamente. Despedete del hermoso ensueño que habíamos acariciado las dos; la lucha ha de comenzar de nuevo.

Subitamente enmudecieron las jóvenes; la puerta de la casa se acababa de abrir para dar paso a Le Garré.

Era este un hombre de unos cincuenta años de edad, alto y robusto como un roble. Profundas arrugas surcaban su rostro jovial curtido por el sol y en el cual brillaban dos ojos pequeños y negros.

—Buenos días, padre—dijo Morgana.

—¡Ya estás otra vez aquí!—exclamó el pescador, examinando a su hija de pies a cabeza—. ¿Te hallas sin colocación? Si es así, pocas comodidades tendrá tu hijo este invierno. Me alegro de que podamos cenar todos juntos esta noche. Con el pescado que traigo se puede preparar una suculenta cena.

Después agregó en tono seco:

—La casa es muy pequeña para albergar a todo el mundo. Así, lo prudente sería que Morgana y su hijo fuesen a dormir a la fonda; he pasado en el mar las dos últimas noches y tengo ganas de roncar esta noche en mi lecho.

—Serás complacido, padre—dijo Morgana—. Además, mañana partiré de nuevo.

—Es lo mejor que puedas hacer. Es preciso trabajar para educar y crear un porvenir a tu hijo, que cumplirá pronto los ochos años.

A Morgana le hablaba siempre su padre en tono brusco, de distinta manera que a Coralia, la cual le inspiraba un profundo respeto. Le Garré pensaba que ésta era una gran señora, una condesa, y que su hija Cayetana llegaría a ser una dama aristocrática.

Nunca había perdonado el ex mayoral a Morgana su desliza con el hombre que la abandonó cobardemente antes de dar a luz, entregándole sin defensa a las motas de los pescadores de Guénole.

Antes de esta dolorosa aventura habían sido muchos los jóvenes del pueblo que sollozaron su mano; pero después de la falta todos la criticaron sin compasión.

Morgana recordaba esto y sentía un odio feroz hacia los hombres de Guénole.

Aquella noche, en la habitación de la fonda en que se había hospedado, su hijo Daniel le contó las miserias que le hacían sufrir.

Como el chico titubeaba antes de completar su relato, Morgana le sentó sobre sus rodillas y, abrazándole, le dijo:

—Tú lloras frecuentemente y tienes hondas penas. ¿No estás contento con el abuelo? Habla, no me ocultes nada; puedes decirme todo. Te queda tu madre, hijo mío; no estás solo en el mundo.

—Pero no tengo padre—dijo Daniel—, y los muchachos de Guénole me lo dicen frecuentemente.

—Quizás mañana te lleve conmigo lejos, muy lejos de Guénole. ¿No te gustaría ir con tu madre? ¡Oh! yo había soñado para ti una hermosa vida; yo creía asegurar tu porvenir brillantemente... pero todo se ha perdido; mis hermosos ensueños se han desvanecido para siempre.

Daniel, meditando, escuchaba a Morgana. De vez en cuando miraba, pero sin atreverse a abrazarla; tenía tan hermosos vestidos... Y, muy sorprendido, se preguntaba el muchacho que por qué su madre no vestía e usanza del país, con el traje típico de las mujeres de Guénole.

Se acostaron temprano y a la mañana siguiente emprendieron el camino de la casita en que Le Garré había dormido cómodamente.

Coralia, a instancias de su padre, se había acostado con Cayetana en el más cómodo lecho de la casa.

Al amanecer saltó de la cama, dejando dormir a su hija; después se dirigió a la playa, cosa que solía hacer todos los días que pasaba en Guénole.

Allí fué a buscarla Morgana.

# Breviario laico

## Cabos sueltos

Como el conflicto de la carne está arreglado porque los abastecedores que antes abusaban por la izquierda, ahora lo hacen por la derecha, y esto siempre distrae, y como los demás conflictos duermen el sopor que impone la escandalosa subida del termómetro, nos ha dado ahora por lo artístico.

Fué primero en orden el caso "Vicaría", de que habló en sesión pública el señor Marial. De lo que dijo y, sobre todo, de lo que insinuó este señor dedujimos todos que en la compra de aquel cuadro había habido "algo". ¿Qué? No podíamos saberlo nosotros, pero quien parecía saber algo del "algo", o sea el señor Marial, nos tranquilizó al día siguiente, afirmando que los señores de la Junta de Museos eran todos unos virtuosos anacoretas, o sea que nadie habría puesto en entredicho sin la escasa habilidad del señor Marial.

Se ahogó este conflicto y no quedó de él más que la afirmación del señor Marial, que no ha rectificado, acerca de que los señores de la Junta de Museos, que hablan ahora de "La Vicaría" como si fuese de la familia, hace un año dijeron de su autor, el glorioso Fortuny, que era un pintamonas.

No debemos extrañarnos de esta opinión que hace doce meses tuvieron los de la Junta de Museos sabiendo que un crítico "de arte" estuvo a punto de decir en letras de molde que eran unos xopencos los que aseguraban que "La Vicaría" estaba pintada sobre tabla, como, efectivamente, lo está, cosa que el crítico indígena ignoraba. Por ventura para el crítico de marras, hubo quien le advirtió a tiempo de la plancha que iba a hacer y llegó en razón oportuna para retirar de la publicidad las pecadoras letras de molde en que afirmaba que era lienzo lo que es tabla.

Si Marial desea saber quién es el crítico a quien me refiero estoy dispuesto a decirlo en sesión secreta, o al oído, para que no sea menos que el señor Barbey, a quien iba Marial a decir, por aquel procedimiento, lo que hubo de misterioso en la compra de "La Vicaría".



El segundo conflicto artístico ha sido el del terno de San Valero.

Hacía mucho tiempo que San Valero vivía tranquilo y feliz en el cielo, gozando de la presencia del Eterno, que es, como se sabe, el mayor premio del justo.

No era San Valero santo de gran circulación fuera de Lérida, donde le profesan culto y devoción incondicionales. Era, pues, un santo provinciano, modesto y sin ambiciones, lo que puede llamarse un santo ideal. Pero un día, hace muy pocos, les ocurre a los reverendísimos señores del cabildo catedral de Lérida que el terno que usó el santo no hacía nada de

provecho encerrado en el armario. Convinieron los reverendos en que era seguro que San Valero no volvería a usar su terno, de gran valor artístico, y que, vendido en precio razonable, podía ayudar al coste de no sé qué obras que necesita aquella catedral.

Tomado el acuerdo y en vista de que San Valero no protestaba en forma visible, prefiriendo seguir en la contemplación del Eterno, el cabildo vendió el terno a un "amateur", el cual se comprometió en escritura pública a que el terno no saliera de España. Pagó el "amateur" una cantidad crecida y se llevó a su colección artística el terno.

Pero en este punto intervienen los señores de la Junta de Museos, los mismos que, según dijo Marial, afirmaban hace un año que Fortuny fué un pintamonas, y exigen que el digno "amateur" suelte el terno de San Valero. Al conocer la exigencia, y como es natural, el "amateur" no soltó el terno de San Valero, pero sí otros de inferior calidad; pero la Junta de Museos esgrime contra él no sé cuántas reales órdenes y otras armas legiferantes y el "amateur" se ve obligado a desprenderse de la citada joya artística.



Como hasta en las propias tragedias griegas hay aquí y allá atisbos cómicos, en este conflicto del terno lo ha habido también.

Ha metido en el asunto su cuchara el hombre de los treinta sueldos, don José Puig, presidente de la Mancomunidad y jefe del Gobierno de Cataluña.

Se ignora en calidad de qué se ha colado en esto el ama de cría de Cabestany, pontífice de todos los servicios municipales, porque la Junta de Museos es cosa del Ayuntamiento y nada tiene que ver con dicha ama de cría. Pero se ha metido y, según dicen, envió al obispo de Lérida un telegrama impertinente protestando de la venta del terno al "amateur" que lo adquirió. Pero, por lo visto, el obispo de Lérida es de la madera de aquellos prelados españoles de nuestra Edad Media, como el famoso de Zamora, que lo mismo manejaban el hisopó que la espada contra los sarrazenos, y en un telegrama de respuesta ha dado con el báculo un formidable estacazo en la cabeza del hombre de los treinta sueldos.

Y en este estado se encuentra el "conflicto del terno", del que era necesario hablar porque no da otra cosa de sí la actualidad y para que las gentes no se preocupen por el chichón que podrán ver en la testa del señor Puig, jefe del Gobierno de Cataluña, ya que se hallan enterados por mí de que el tal chichón es obra del báculo del reverendo señor obispo de Lérida.

FEDERICO URRECHA.

# Palacio de la Generalidad

## MANCOMUNIDAD

### Una protesta

Don Cefeino Mur ha enviado al presidente de la Mancomunidad el siguiente telegrama:

"Como hijo de Roda y amante de las glorias y tradiciones de su vieja catedral, protesto enérgicamente de la venta del terno de San Valero, perteneciente a aquella y que sólo se hallaba en Lérida en depósito, según consta en los documentos del archivo de Roda."

### Asamblea.

La Asociación de Llicenciats en Administració Local celebrará asamblea general extraordinaria mañana, a las nueve y media de la noche, en la Escuela de Funcionarios.

El Consejo de gobierno ruega a todos los asociados la asistencia al acto, en atención a la delicada proposición que lo motiva.

### Un libramiento.

La Alcaldía de Lérida ha firmado el libramiento del primer trimestre del contingente de la Mancomunidad, que asciende a pesetas 69.840'26.

No había realizado hasta la fecha el pago de dicha atención, por estar ligado el plan que acaricia de liquidar con la Mancomunidad la deuda definitiva de los dos anteriores ejercicios para el presente mes de Agosto.

Se cree que ello dará lugar al pronto funcionamiento de la Escuela de Comercio, a la ampliación del empréstito y a la realización de otros compromisos pendientes, los cuales no pueden efectuarse sin el pago del contingente, por ser condición indispensable.

### Estudios terminados

Terminados por el personal técnico del Ayuntamiento de Tarragona los estudios de un anteproyecto de carretera que ha de enlazar el origen de la de Tarragona a Pont de Armentera con la de Tarragona a Castellón, ha sido remitido dicho anteproyecto a la Mancomunidad.

### Una visita

El capitán general de esta región, acompañado de su ayudante, el teniente coronel don Rafael de Labastida y sus hijos don José Antonio y don Miguel, visitó la VIII Exposición general escolar, instalada en las distintas instituciones de la Universidad Industrial.

Fué acompañado por el presidente de la Mancomunidad, don José Puig y Cadafalch, el mayordomo don Antonio Utrillo, el consejero del Patronato don Augusto de Rull, y alto personal de la Escuela Industrial.

Después de visitadas todas las dependencias de la Exposición, fué ofrecido al capitán general y demás acompañantes un exquisito lunch en los salones de la Escuela Superior de Agricultura.

## Proverbios chinos

Budha hizo el milagro de hacer hombre a un mono, y se murió de pena al verse con pantalones



No me da miedo la gran serpiente que se ve. Me aterra la sierpe minúscula como hormiga de arroz, que sólo se ve después de haber mordido.



Criminales o enfermos son los que no pueden dormir sin luz. Los fantasmas de la conciencia se aparecen siempre en la oscuridad.



Son peores los mordiscos de la lengua que los de los dientes. Los dientes se llevan carne; la lengua, honra.



Pon agua y arroz en tu tejado, que allí acudirán las palomas de tus vecinos. Vale más que vayan el tuyo las ajenas, que al ajeno las tuyas.

NANG-TANG

PROBLEMAS SOCIALES

# El Instituto de Reformas Sociales y el Cooperativismo

El vocal del Instituto de Reformas Sociales don Eladio Gardó presentó en el pleno de dicho Instituto, una moción encaminada a que este organismo dedicara toda la atención posible al movimiento cooperativista, moción que trazaba al Instituto un verdadero plan de trabajo, porque, de llevarse a cabo, redundaría en inmenso beneficio de las Sociedades Cooperativas todas, y fomentaría el desarrollo de dichos organismos.

El pleno del Instituto aprobó, en principio, la moción de don Eladio Gardó.

Por lo tanto, dicha moción no cayó en saco roto, y ello lo demuestra el hecho de haber recibido, hace pocos días, el señor Gardó, un comunicado del Instituto, en el que, después de felicitarle por haber presentado su moción, le adjuntan un plan de trabajo formulado por la sección de Asociaciones y que se propone llevar a efecto lo más pronto posible.

Por lo que pueda interesar a las Cooperativas transcribimos este plan de trabajo que sobre materias de Cooperación propone, como llevamos dicho, la sección de Asociaciones al Consejo de Dirección.

Dice así:

"Las materias relativas a la Cooperación figuran entre las más importantes que el real decreto orgánico del Instituto encomendó a la sección de Asociaciones. Desde un principio hizo ésta objeto de su más especial cuidado a tales materias, y ahora parece llegado el momento de exteriorizar e intensificar esa labor, sirviendo de nuevo estímulo para ello la moción de don Eladio Gardó y otros señores vocales del Instituto, cuyo contenido fué aprobado por el pleno en una de las últimas sesiones.

Al efecto, la sección ha formado un programa de trabajo, que está ya parcialmente en ejecución y ha de tener desarrollo tan amplio y rápido como las circunstancias lo permitan. El aludido plan comprende, en primer término, una amplia información nacional y extranjera y la consiguiente elaboración de los datos así recogidos y los que ya obran en poder del Instituto, para deducir y publicar luego las enseñanzas correspondientes y las soluciones que parezcan más recomendables.

**Información bibliográfica.** — Puede ser de gran valor como base para estudios ulteriores el catálogo metódico que se está haciendo de las numerosas publicaciones españolas y extranjeras, relativas a la cooperación, existentes en la Biblioteca del Instituto de Reformas Sociales y que pueden consultarse en la misma.

**Información extranjera.** La información bibliográfica se completará con una detallada reseña del estado actual y de las orientaciones del movimiento cooperativo en los diferentes países, según resulte del estudio de las principales publicaciones, actas de los Congresos celebrados y de los datos que acaso puedan obtenerse directamente de alguna de las organizaciones de mayor importancia.

Sin desconocer que se debe consagrar atención preferente a lo nacional, es evidente que el conocimiento de la experiencia adquirida por los países de más larga historia cooperativista, puede servir de guía y antecedentes para la solución de muchos de nuestros problemas.

**Información general española.**—Elemento fundamental importantísimo para cualquier trabajo ulterior que se quiera intentar sobre cooperación es el conocimiento exacto de las Asociaciones españolas de carácter cooperativo. Los primeros y más sostenidos esfuerzos han de encaminarse a completar las listas, incessantemente aumentadas que

ya posee la sección, no desoñando hasta lograr un censo lo más completo posible. A tal efecto se utilizará la colaboración eficazísima de los señores delegados de Estadística e inspectores del Trabajo, de acuerdo con el director general del Trabajo e Inspección.

Al mismo tiempo que se complete por estos medios la lista de Cooperativas, se procurará obtener de ellas los respectivos estatutos y reglamentos, Memorias publicadas, balances y cuantas informaciones tengan a bien facilitar y puedan servir para formar idea exacta de la situación y marcha actuales del cooperativismo español.

Del mayor interés será también que las Cooperativas señalen cuáles son las dificultades más importantes con que tropiezan y comuniquen sus aspiraciones para deducir, en consecuencia, qué es lo que el Instituto, por sí o mediante propuesta a los poderes públicos, pueda laboar eficazmente para favorecer el bien encauzado progreso de la acción cooperativa.

El jefe de la sección de Asociaciones hará en breve un viaje a Barcelona con fines oficiales y se propone estudiar también sobre el terreno lo referente a las Cooperativas de Cataluña.

Respecto al otro foco importante del cooperativismo español, que es Valencia, se cuenta con la colaboración de personas amigas del Instituto y de sólido prestigio en el mundo cooperativista, que han ofrecido generosamente su ayuda.

**Régimen fiscal.**—La mayor parte de las consultas sobre cooperación que se reciben en la sección de Asociaciones de este Instituto se refieren al régimen fiscal aplicable a las Sociedades cooperativas. Las disposiciones sobre la materia dan lugar a confusión, hasta el punto de que las autoridades de Hacienda no han aplicado siempre un mismo criterio para resolver casos iguales.

En su virtud, la sección ha preparado una gestión oficial ya hecha cerca del ministerio de Hacienda y encaminada a que se declare cuáles son las disposiciones vigentes sobre exención de contribuciones e impuestos a favor de las Cooperativas, a fin de que el Instituto pueda responder autorizadamente a las preguntas que se le dirijan sobre este particular.

**Aplicación inmediata de la información reunida.**—Sin perjuicio de preparar todos los desarrollos que puedan creerse de conveniencia para más adelante, la sección entiende que con la rápida elaboración de la información que se recoja deberá procurarse en primer término:

A). Intensificar el servicio de consultas ya iniciado en estos últimos años. La comunicación directa con las entidades cooperativas, según se indicó al hablar de la información española, y el acopio de gran número de datos, conducirán de un modo natural al establecimiento de un verdadero consultorio en materias de cooperación.

B). Divulgar las enseñanzas deducidas, editando varias publicaciones y dando prioridad a un folleto sobre régimen fiscal y siguiendo más adelante el "Manual del Cooperador" hace tiempo planeado.

C). Aprovechar todos estos elementos y los demás que se juzguen adecuados para despertar y estimular la opinión pública y la técnica y preparar, en su día, una ley de Cooperación, de la que también se han hecho ya indicaciones en el pleno del Instituto.

No cabe duda que de llevar a cabo el Instituto de Reformas Sociales este vasto y admirable plan de trabajo, merecerá muchos plácemes de todos los cooperativistas, ya que ello, tal como decimos al principio, contribuirá mucho al desarrollo y fomento de las Sociedades cooperativas.

Muchos y muy sinceros plácemes merece el incansable don Eladio Gardó por su nueva y feliz iniciativa.

ARCADIO COLL RIBERA,

# Los peligros del hielo

Hay una falsa apreciación sobre el hielo que empleamos comúnmente, en verano sobre todo, y que sin temor alguno echamos en refresco, frutas, etc., y es debido a que la generalidad del público ignora que los bacilos tifóicos y otros cultivos no mueren al enfriarse, como ya desde 1848 demostró Leidy al encontrar en aguas procedentes del deshielo infusorios vivos, rotatorios y vermes. De igual manera Macfadyen probó que la temperatura de 315° F. no mata las bacterias.

En efecto, bastantes bacterias se multiplican por bajo temperatura 0° C. y S. G. Keith considera que las bajas temperaturas, en lugar de destruir las bacterias, parece como si aumentase su longevidad, indudablemente debido a disminución del metabolismo destructivo.

A bajas temperaturas el metabolismo cesa y la bacteria continúa viviendo en un estado especial de suspensión vital, muy similar al de las plantas en invierno.

El hielo artificial es universalmente hecho por procedimiento amoniacal, o sea robando al amoníaco condensado el calor a los cuerpos por donde pasa y así refrigera los planos de agua y la hielo.

Esta agua debía ser cuidadosamente examinada y hervida; pero, desde luego, nada se hace y, en cambio, se conserva de un día a otro en los moldes sin enfriar.

En los Estados Unidos, donde el servicio de sanidad pública se desvela de veras por la salud del pueblo, se escogieron seis muestras de hielo de distintas fábricas y se obtuvo desde ocho por centímetro cúbico a 5,000 por ídem de organismos; estas cifras demuestran de modo evidente el cuidado que debemos dar a estos asuntos de higiene pública.

Al empleo de hielos impuros se ha atribuido la causa de muchas epidemias; en todos esos casos se analizó el hielo y se obtuvieron cultivos de bacilo tifico.

Enfriemos las aguas, los vinos y las frutas, conservémoslos los manjares y comidas; pero abstengámonos de tomar el hielo en el agua. Evitemos la pernicioso costumbre de ponernos trocitos en la boca, sobre todo los niños, y háyemos alejado un peligro más de adquirir ese azote mundial: la tifoidea.

DOCTOR VALLE.

# Espectáculos

## MUSIC-HALLS

**APOLO.** — Es extraordinariamente sugestivo el programa de atracciones que actúan en la glorieta del Apolo Palace.

Todas ellas son muy aplaudidas por el gusto y acierto de su trabajo, figurando en lugar preferente la parba de baile Juli Ferrán, las cancionistas María Aixelá y Conchita Cisneros, el excéntrico "Camelista" Alvarez y la bailarina Liberty.

La concurrencia es cada día más numerosa por lo pintoresco que resultan los jardines del Apolo y por la excelente temperatura que se disfruta en los mismos.

## TOROS

**PLAZA DE LAS ARENAS.** — Há sido desencajonada la novillada de Moreno Santamaría que ha de lidiarse el domingo próximo.

Nos aseguran los que la han visto que es una excelente corrida de toros de irrepachable presentación.

La Empresa permitirá al público desde hoy, de tres a siete de la tarde, que pueda verlos en los corrales de la plaza.

Seguramente desfilará por las Arenas toda la afición barcelonesa a fin de contemplar los seis hermosos toros que ha mandado el escurpuleoso ganadero sevillano,

# MUSICA

## Verdi y «La Traviata»

En 1848 apareció la famosa novela de Dumas y al cabo de cuatro años representóse el drama. José Verdi estaba entonces preparando "Il Trovatore" y, en ocasión de hallarse en París, vió el drama de Dumas y seguidamente trazó el plan de "La Traviata", mandándole a Plave, el libretista que había escrito la letra de "Ernani", "Il Duc Foscari", "Mac Beth", "Il Corsaro", "Stiffello" y "Rigoletto". La capacidad creadora del compositor se hallaba en su apogeo y su actividad y energía se manifestaron en el hecho de que trabajó simultáneamente en las dos óperas. "Il Trovatore" se estrenó en Roma el 19 de Enero de 1854 y "La Traviata" siete semanas después, el 6 de Marzo de 1853, en Venecia. En un mes escribió la música, según lo demuestra el autógrafo que posee el editor Ricordi.

Con todo y gozar Verdi de gran renombre, la ópera fracasó en su estreno. ¿A qué causa podía atribuirse este contratiempo? Verdi pone el haberlo sabido, al menos en parte.

Al día siguiente de su estreno Verdi escribió a su amigo y discípulo Salvini Muzio:

"La Traviata", estrenada anoche, fué un fracaso. ¿Fué culpa mía o de los artistas? El tiempo lo dirá."

Sin embargo, cuando Varesi, el cantante que había desempeñado el papel de "Germont", que consideraba por debajo de su dignidad artística, fué a ver a Verdi para darle el pésame, el maestro se negó a aceptarlo, diciendo:

Diríjase el pésame a sí mismo y a sus compañeros, que no han comprendido mi música.

Por otra parte, el tenor Graziani estaba afónico, no pudiendo, por consiguiente, dar todo el fuercimiento a su parte. Además, la señora Danatelli, que cantaba "Violeta", era una artista monstruosamente gorda, lo cual dio lugar a que los venecianos empezaran con bromas, haciendo caso omiso de la música. Cuando "Violeta" declaró, en tono lastimero, que se hallaba en las últimas etapas de la tisis, el auditorio en peso estaba en carcajadas, terminándose la ópera con el mayor jolgorio.

Además, el público halló motivos para divertirse en el hecho de que los personajes vistieran a la moderna. Esto dió lugar a un cambio en los trajes y muebles, los cuales fueron sustituidos por los que estaban en boga en el siglo XVIII. Así, pues, con algunos cambios en la indumentaria y el decorado, la ópera fué representada de nuevo en la misma ciudad, después de un intervalo de un año, iniciando su gira triunfante por todo el mundo.

Su estreno en Londres fué objeto de éxitos y polémicas.

El elemento oficial se había negado a sancionar las adaptaciones en inglés de "La Dama de las Camelias" y cuando la ópera, basada en el referido drama, fué propuesta para ser representada en la ciudad bañada por el Támesis, el púlpito y la Prensa denunciaronla energíca y unánimemente. El director del teatro salió en defensa de la ópera en una carta que dirigió a "The Times"; pero su propósito era más bien provocar la curiosidad general que escudar la obra de toda crítica desfavorable.

Los resultados fueron satisfactorios; la ópera obtuvo un éxito completo, librando a la Empresa de una ruina.

Dos años después, en 1856, dábase en Nueva York, mereciendo el mismo éxito, obteniendo un triunfo personal la cantante Marietta Piccolomini, quien había estrenado también en Londres.

Aunque "Traviata" haya sido de las obras que más se han representado de Verdi, no es precisamente ella la que destaca la personalidad del músico y de las más notables de su producción. Sin embargo, el público ha mostrado especial preferencia para esta partitura, indudablemente una de las más triviales que el maestro escribiera.

ALARD.

## Noticias

En la próxima temporada del Liceo tendremos otra vez "Marina", que será cantada por Hipólito Lázaro y Rosina Storohio. El tenor Lázaro cantará también "Hugonotes", obra que, según informes, interpreta magníficamente.

...

Parece que la dirección de la Scala de Milán tiene el propósito de dar solamente dos obras de Wagner: "Lohengrin" y "Los Maestros Cantores". Entre el repertorio figura además "Salomé", de Strauss, y "Última era", de Ravel

...

Según noticias de Buenos Aires, nuestro compatriota el tenor Hipólito Lázaro ha obtenido un grandioso éxito cantando "Piccolo Marat", de Mascagni

...

El Ateneu Empordanés ha aceptado la iniciativa de don Salvador Raurich para emprender definitivamente la obra de restauración de la antigua danza popular llamada "Contrapás".

Para la realización de este cometido el

Ateneu ha aceptado la colaboración del Esbart Folk-lòric de Catalunya y los primeros ensayos tendrán lugar teniendo como base un importante ejemplar musical de esta danza.

El Ateneu Empordanés, de acuerdo con el Esbart Folk-lòric de Catalunya, tiene el propósito de dar a conocer públicamente este modelo de "Contrapás" en el otoño próximo.

## Publicaciones

**La Tierra de Todos**, novela por Blasco Ibáñez. — Es la novela más "novelesca" de este ilustre autor; su acción, que abunda en incidentes originales y episodios dramáticos, comienza en París y se traslada a una colonia de la Argentina.

El señor Blasco Ibáñez, que vivió algunos años la existencia de los colonizadores en la América del Sur, pone en esta novela todas las observaciones y estudios que hizo directamente durante su permanencia en las tierras casi desiertas de la Patagonia. Los diversos tipos novelescos de la inmigración europea, los aventureros de la vida trágica, los vagabundos que dan la vuelta a la Tierra incesantemente, sin establecerse en ninguna parte; el emigrante español y el italiano que se enriquecen trabajosamente con la esperanza de ser personajes después en su país y al mismo tiempo los paisajes de la Pampa y de la Patagonia, todo aparece descrito de un modo magistral en este libro de acción rápida, donde el novelista cuenta los hechos artísticamente, pero con una luminosa concepción, pues tiene muchas cosas que contar.

En "La Tierra de Todos" la influencia de la mujer elegante trasplantada lo trastorna todo, hombres y cosas, hasta que hace surgir la gran tragedia. En el último capítulo, doce años después, la acción se traslada de nuevo a París, y el final resulta de una melancolía poética y una intención filosófica que impresionarán hondamente al público.

"La Tierra de Todos" no es de esas novelas que exigen al lector que concentre su atención y haga un esfuerzo de voluntad para continuar su lectura. Todo el que conoce los dos primeros capítulos necesita continuar leyendo hasta llegar al final de la obra.

...

**La diatermia en blenorragia y en sus principales complicaciones.** — El distinguido especialista zaragozano doctor Algorta Gorbea ha escrito un manual sobre esta materia.

Este tratado sobre Diatermia en Urología merece la mayor atención y el aprecio de la clase médica en general y particularmente de los especialistas. Casi todas las páginas de la obra del doctor Algorta están dedicadas a la parte práctica del método diatérmico en las principales complicaciones de la blenorragia y la gonococela aguda y crónica.

El autor, desde el primer momento, se presenta con sinceridad poco acostumbrada, puntualizando los éxitos y los fracasos del método en sus distintas aplicaciones. En la obra se describe detalladamente la técnica seguida por los más prestigiosos especialistas españoles, reflejando el juicio que a éstos les merece este moderno proceder terapéutico.

# Comercio y finanzas

COTIZACION OFICIAL	
Interior 4 %/o, emis. 1919, serie A...	69'65
" " " " " B...	69'75
" " " " " C...	69'75
" " " " " D...	69'75
" " " " " F...	69'80
Exterior 4 %/o (estamp.), serie A...	86'70
" " " " " B...	86'60
" " " " " C...	86'65
" " " " " D...	86'65
" " " " " E...	86'65
" " " " " F...	86'50
" " " " " GyH.	87'50
Amortizable 5 %/o, serie A...	86'54
" " " " " B...	97'25
" " " " " C...	97'30
" " " " " D...	97'25
" " " " " E...	97'25
" " " " " F...	97'25
En diferentes series...	97'30
Amortizable 5 %/o, e. 1917, ser. A.	97'
" " " " " B.	97'
" " " " " C.	97'
En diferentes series.	97'
<b>Ayuntamientos y Diputaciones</b>	
Ayuntamiento de Barcelona.—Deuda municipal interior	
Em. 1903, 4 1/2 %/o...	77'75
" 1906, " serie A...	76'50
" 1917, " " B, 4.ª a...	76'50
" 1918, " " B, 5.ª a...	76'50
" 1919, " " B, 6.ª a...	76'75
Deuda Mun. Ens. e. 1899, 4 1/2 %/o...	88'
" " " " " 1907, " "	83'75
" " " " " 1913, " "	79'75
Bonos Reforma em. 1908, 4 1/2 %/o...	78'50
Diputación Provincial de Barcelona Emp. 2.000.000 pts. 4 1/2 %/o...	70'50
Caja Crédito Comunal, 4 1/2 %/o...	
<b>VIARIOS</b>	
Oblig. Gobierno Marruecos 5 %/o...	73'75
" " " " " 6 %/o...	104'
Caja de Emisiones, 5 %/o...	80'50
<b>Ferrocarriles y tranvías</b>	
Caminos de Hierro Norte de España 1.ª serie, 3 %/o, títulos...	61'50
" " " " " nacionalizad.	58'65
" " " " " nacionalizad.	58'25
Especiales Pamplona, 3 %/o, títulos tit. na.	61'75
Prioridad Barcelona, 3 %/o, títulos tit. na.	55'75
Segovia-Medina, 3 %/o, títulos tit. naciona.	59'
Asturias-Galicia, 1.ª h. 3 %/o, títulos, 3.ª h.	57'75
Villalba a Segovia, 4 %/o...	72'15
Esp. Almansa, Valencia y T.ª, 4 %/o.	60'25
Almansa a Valencia y T.ª, 3 %/o adher.	80'15
Alsasua y S. J. Abadesas, 4 1/2 %/o.	56'25
M. Z. A. 1.ª hip., 3 %/o, s. 1 a 16.	62'
" " " " " s. 17 a 19.	61'65
" " " " " s. 20...	89'75
" " " " " serie A, 5 %/o...	75'25
" " " " " B, 4 1/2 %/o...	68'
" " " " " C, 4 %/o...	73'25
" " " " " E, 4 1/2 %/o...	82'75
" " " " " F, 5 %/o...	48'50
T.ª a Barcelona y Franola, 2 1/4 %/o.	45'25
Madrid a Bar.ª directos, 2 1/4 %/o.	
" " " " " Reus a R.ª 2 1/4 %/o.	
Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo	
Serie A, B y C, variable...	31'50
" " " " " G y H, prioridad, 3 %/o...	57'50
Vasco-Asturiano, 1.ª hip., 5 %/o...	93'
" " " " " 2.ª " " " 6 %/o...	
Andaluces, 1.ª serie, variable...	51'
" " " " " e. 1914, " "	
Sdad. Esp.ª Ferroc. secund., 4 %/o.	62'50
G.ª Auxiliar de Ferrocarriles, 6 %/o.	94'75

Aguas, Gas y Electricidad	
S.ª Gral. Aguas Baro.ª, s. B, 3 %/o...	83'
" " " " " 2.ª s. A, 5 %/o...	
Catal.ª Gas y Electr.ª, s. C, 5 %/o...	69'75
" " " " " s. E, " "	83'25
Energía Eléct.ª Cataluña, 5 %/o...	92'50
" " " " " 6 %/o...	91'
" " " " " bonos.	
S.ª Prod. Fuerzas Motrices, 6 %/o. h.	90'
" " " " " 7 %/o...	88'50
C.ª Manresana Electricidad, 5 %/o...	
<b>Varías</b>	
Compañía Trasatlántica, 4 %/o...	92'50
" " " " " 6 %/o...	91'50
Construcciones y Pavimentos, 6 %/o.	
<b>Acolones</b>	
Banco de España, ... ..	88'50
" de Tarrasa, serie A...	24'
F.-C. de Manresa a Berga, ordinari.	
<b>Aguas, Gas y Electricidad</b>	
Canal de Urgel, variable ... ..	139'

CAMBIOS EXTRANJEROS	
París cheque, 52'90; Londres, 28'71; Berlín, 1'10; Viena, 0'02; Roma, 29'50; Bruselas, 50'15; Zurich, 123'00; Nueva York, 6'45.	

BOLSA DE MADRID	
Interior, contado, 69'75; Amortizable 4 por 100, 85'75; Amortizable 5 por 100, 97'25; Exterior, 86'50; Banco de España, 550'00; Banco del Río de la Plata, 225'00; Banco Hispano-Americano, 192'00; Tabacos, 248'00; Azucareras preferentes, 66'00; Azucareras ordinarias, 32'50; Cédulas, 90'00; Nortes, 314'75; Alicantes, 314'00; Francos, 52'75; Libras, 28'78.	

CAMBIOS FACILITADOS POR LA CASA SOLER Y TORRA HERMANOS	
Billetes. — Franceses, 52'25; Ingleses, 28'50; Italianos, 29'25; Belgas, 49; Suizos, 122'50; Portugueses, 0'40; Alemanes, 1'25; Austríacos, 0'03; Holandeses, 2'30; Suecía, 1'50; Noruega, 0'00; Dinamarca, 1'20; Rumanía, 4'25; Estados Unidos, 6'35; Canadá, 5; Argentinos, 2'25; Uruguayos, 5'05; Chilenos, 0'65; Brasileños, 0'60; Bolivianos, 1'35; Peruanos, 19'25; Paraguayos, 0'10; Japoneses, 2'80; Argelinos, 51; Egipto, 28'40; Filipinas, 2'70.	
Oro. — Alfonso, 123'25; Onzas, 122'25; 1 y 2 duros, 121'75; 1 duro, 123'25; Isabel, 123'25; Francos, 123; Libras, 31; Dólares, 6'37; Cubano, 6'30; Mexicano nuevo, 125; Venezuela, 120'25; Marcos, 148'50.	

CAMBIOS DIVISAS CHEQUE NO COTIZADAS OFICIALMENTE FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA	
Portugal, 0'48 pesetas, escudo; Argentina, 2'35 peso; Holanda, 2'51 florin; Suecía, 1'69 corona; Noruega, 1'09 corona; Checo-Eslovaquia, 16'00 cien coronas; Polonia, 0'14 cien marcos.	

## Maritimas

**NOTICIAS**

Con abundante carga diversa, procedente de Amberes, ha atracado esta mañana en el muelle de Barcelona N. el vapor belga "Henry Herlinger", procediendo seguidamente a su descarga.

— Con tres pasajeros y un pico de carga general entró por la mañana, procedente de Pasajes, el vapor "La Cartuja", atracando en el muelle de España.

— Hablando comenzado a prestar servicio de Lisboa a Fernando Póo y colonia portuguesa los vapores de la Compañía de Navegación portuguesa, con escala en Cádiz, el día 7 de cada mes, y a fin de que la misma no coincida con la salida de Cádiz de los vapores de la Compañía Trasatlántica española para Fernando Póo, esta Compañía retrasará en lo sucesivo la salida de sus vapores de Cádiz hasta el 20 de cada mes. Así aquella colonia tendrá dos correos cada mes.

lántica española para Fernando Póo, esta Compañía retrasará en lo sucesivo la salida de sus vapores de Cádiz hasta el 20 de cada mes. Así aquella colonia tendrá dos correos cada mes.

### SERVICIO DEL PUERTO

1.º Agosto. — Embarcaciones llegadas hoy: De Santapola, paquebot "¡Ahí va!", con sal. De la mar, vapor "José María", con pescado. De Palma, vapor correo "Mallorca", con cargo general y pasaje.

**Salidas:**

Vapor americano "Salvation Lass", para Alicante. Vapor belga "Lombardier", para Amberes. Vapor "Tambre", para Las Palmas. Vapor "Amatsen Begoñakoa", para Tarragona. Vapor "Claudio López", para Cádiz.

### DRAMA PASIONAL

## Una mujer degollada

Anoche, a las ocho, se registró en el paseo de Colón, un drama de esos que hemos dado en llamar pasionales y del cual fué víctima una desventurada mujer.

A dicha hora, frente a la Capitanía general, un hombre que iba con una señora y dos niños, uno de pecho, rápidamente, y sin que nadie se apercebiese de ello, sacó de su bolsillo una navaja barbera, y con dicha arma cortante asestó un tajo en el cuello de la mujer.

Ella cayó desvanecida al suelo, chorreando sangre.

La mujer, en brazos de varios caritativos transeúntes, fué conducida a la cercana Casa de Socorro del distrito II, enclavada, como se sabe, en la misma calle que tuvo que ser teatro mudo de este episodio sangriento.

Aquí el médico de guardia sólo pudo dictaminar que la infeliz había muerto: tenía seccionada la yugular.

El criminal se llama Antonio Melo Vieta, de 26 años, y había sido durante unos meses camarero del vapor "Catalina"; hacía dos que no trabajaba, y en la actualidad esperaba embarcarse en un nuevo buque que había de zarpar de esta capital con rumbo a Nueva York.

La víctima era Francisca Campoy Mellado, de 33 años, modista de profesión, viuda de un guardia civil, de cuyo matrimonio tuvo una hija que se llama María Sánchez, de nueve años.

Francisca vivía con su hija en casa de su madre, calle de Serra, número 7, 1.ª, 1.ª, en compañía de una hermana suya, llamada Dolores, casada con un guardia de seguridad y con dos hijos.

Hace una corta temporada, el agresor entró en calidad de realquilado en tal domicilio, pareciendo ser que al poco tiempo de estar en el mismo, comenzó a tener relaciones íntimas con la que tan malamente había de morir a sus manos.

Se desprende, asimismo, de nuestras noticias, que dichas relaciones no llevaban muy buen camino, por sospechar él de la fidelidad de su amante, a la que hace unos días vió a hablar con un guardia de seguridad, sorprendiéndola anteayer, otra vez.

Anoche, después de cenar, Antonio invitó a Francisca a dar un paseo para tomar el fresco, lo que efectuaron, saliendo ella con su hija y con el niño de su hermana, que llevaba en brazos, pues cuenta solamente diez meses.

El le reprochó a ella su conducta; no se sabe lo que la misma le contestaría, pero es lo cierto que en un arrebatado de celos Francisco cometió el crimen.

Convicto y confeso, Francisco ha ingresado, detenido en calidad de incommunicado, en los calabozos del Juzgado de guardia. Hoy pasará a la cárcel.

El cadáver de Francisca fué conducido en el coche de la ambulancia al depósito judicial del Hospital Clínico.

# ANUNCIOS

## PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES !

**ARTRITISMO.** - Es el origen constitucional de las enfermedades mas diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eczema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

**HIGADO.** - Todos los artríticos hallanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidro-mineral alcalino-litinoideo, el cual puede obtenerse facilmente con el uso de los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

**RINONES.** - El mejor antidoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñon, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, hallase al alcance de todas las fortunas, gracias a los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

**VEJIGA.** - La cistitis, los catarros de la vejiga y los depositos úricos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

**ESTÓMAGO.** - Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedias, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago, tomar durante las comidas los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

**INTESTINOS.** - Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

Los Lithinés du Docteur Gustin se hallan de venta en las principales farmacias y al Deposito Central de: **M. DALMAU OLIVERES.** - Paseo de la Industria, 14. Barcelona.

# Gustin

# Gustin

# Gustin

# Gustin

# Gustin

# Gustin

## EMPLEOS y colocaciones

### ZAPATEROS

Faltan operarios señora, tacón moderna y maquinillas a buen precio trabajo todo el año. Inútil presentarse sin saber su obligación y tener buenos informes. - Pasaje de Bernardino, 6, principal, 5.

### Aprendiz

de 14 a 15 años, para una cerería, a todo estar. Precisa que sea de fuera de Barcelona. Razón: - Rambla de Estudios, 6. Centro de Anhoos.

**Sastrería** San Ramón número 30. faltan oficiales trabajo todo el año.

## FALTAN

MEDIO OFICIALES SASTRESAS

Talleres confección Diputación, 39 (entre Rocafort y Entenza)

HACEMOS SEMANA INGLESA

## Aprendizas

Faltan en taller de confecciones. - Puerta de San Antonio, 16 principal.

**Se desea muchacha** para los quehaceres de la casa. - Rda. S. Antonio, 3, entlo., 2.

**Se necesita** Oficia a modista y medio oficial. - Cortes 36 tienda.

**Sastre** Falta medio oficial y medio oficial. - Calle de Potosí Rianza, n.º 17, tienda, (noafranchs)

**Maquinistas** para pafuselos (y tra furadada). - Baja de San Pedro, 63, 1.º, hay principal.

## Zapateros

Faltan para tacón de madera, trabajo seguro todo el año. Se paga bien todo charro. Menso, n.º 1.

## MODISTA

Se necesita una buena primera modista para encargada de taller 5, Plaza de la Univer. 1 ad. núm. 5 LE PRINTERS.

## Barberos

Falta un dependiente para mife coles, abbaos y dom ngos. fijo. - Cal de Freser, numero 151 (Camp de l'Arp. S. M)

**Modista** Faltan medio oficial adelantadas Cortes 475, pral. 2.

**Chicas** para trabajo ficial faltan. - Diputación, número 41.

## AVISOS

CURACION PERFECTA DE LA **SIFILIS** Aplicación del **606** PURGACIONES GOTA MILITAR, ÚLGERAS, etc. en 10 a 12 días. - Diríjase al Antiguo CONSULTORIO CLINICO - Rambla Casaletas, 13 - De 10 a 17 y a 9. - Consulta a ptas. - Especial 10 Obreros 2 ptas. - Festivos de 10 a 1

## IMPOTENCIA

Vigor sexual rápido y sin peligros **VENEREO SIFILIS M TRU** Rambla Lluís de Querol 3-1 (entre hospital y San Pablo). Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 noche. Economía para forasteros, dependientes y drogusos.

## Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 2.

## CONSULTA para OBREROS

enfermos de **VENEREO SIFILIS PURGACIONES** ORINA S. PABLO, 18. - De 10 a 12 y de 9 a 1 pta.

**Vladita** joven, educada trabaja en casa, casara con cab. amable. Tallers 30 1.º Sr. Badia.

**Casamientos** legales alropom cion por el dno Sr. Badia. Tallers. 30, 1.º, despacho

# A LOS HERNIADOS

**Certifica un eminente doctor:** «Con singular satisfacción informo sobre la importancia de un adelanto de los mas humanitarios y trascendentales que registran los siglos hasta nuestros días, cual es el eficaz tratamiento no operatorio de las hernias, siéndome muy grato porque veo resuelto el árido problema, pues, aunque nuestras ideas quirúrgicas adquiridas en las clínicas son de que la hernia no se cura sino es mediante operación y siempre creí en un medio no cruento para curar radicalmente este padecimiento y con mejor éxito que la operación, pues mi experiencia, ya de bastantes años me ha demostrado que no hay tal cura radical con la operación toda vez que en un tanto por ciento de enfermos bastante elevado y operados por expertos cirujanos la hernia se ha reproducido (cuando no han fallecido de la operación o de sus consecuencias), y por ello es notorio el inmenso bien que el herniologo don Pedro Ramon con su saber, arte, ingenio y perseverancia, revelados con las maravillas de su inimitable mecánica y portentoso honor magno **Gran Consolidativo** (laudatoriamente dictaminado por eminentes médicos), reporta a los enfermos. Con excepciones hechas ha conquistado el mundo: una invidiable fama mundial, el aprecio y alta consideración de la ilustre clase médica y la gratitud de los enfermos. Los numerosos éxitos de que he sido testigo, resueltos favorablemente que los enfermos se han visto radicalmente curados, me autorizan para decir: dichosos los herniados que a Ramon han acudido por que se han librado de su dolencia, cualesquiera que haya sido la gravedad de ella, de sufrimientos de usar brazaeros y vendajes sin otra esperanza que la estrangulación y quizás la muerte. Los superhombres que fueron, admiraron y celebraron sus méritos y talento, honrándole con excepcional premio y distinción el gran Letamendi y el Excmo. Cardenal Benavides; lo ha sido por el eximio Presidente del Real Consejo de Sanidad y ha merecido tan elevado tributo de admiración de las altas mentalidades médicas, que en arguta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. d. g.) se califica de **justo homenaje a sus notables trabajos.**»

La Casa Ramon envia gratis a quien lo solicita, un folleto instructivo.—CARMEN, 33, 1.º BARCELONA. Consultorio en MADRID, Arrieta, 11, piso bajo

# MAQUINA ROTATIVA

Se vende, apropiada para editores o periódicos de pequeño tamaño, capaz hasta 48 páginas de 157 por 112 milímetros. Está en muy buen estado y puede verse funcionar. Razón: Calle Escudillers Blancs, número 3, bis, bajos.

# COLONIA PUIG

A diez minutos del Monasterio de Montserrat en automóvil. Es el lugar más saludable de la histórica montaña. Abierto todo el año. Automóviles combinados con todos los trenes de la línea del Norte. De Monistrol a Montserrat y viceversa.

Gran Hotel, gran lugar veraniego. Restaurant al medio del espléndido bosque de pinos. Casas con habitaciones a la moderna. Manantiales de aguas potables de primer orden. Automóviles para excursiones. Diversiones varias. Pista de Tennis. Calefacción central. Capilla pública. Luz eléctrica por todas partes.

Dado el movimiento extraordinario que se observa en la montaña de Montserrat, y siendo insuficientes, por el gran aumento de visitantes a la Santa Montaña, los locales de esta Colonia, con todo y dar cabida a 238 personas, su propietario admitiría socio o socios con capital, para triplicar sus casas, sus habitaciones, establecer más líneas de automóviles, asegurando un buen rendimiento al capital que se aporte. Para más detalles: Rambla de Cataluña número 52, principal, 2.º, o en la Colonia Puig, Montserrat.

## Cajas cartón

Faltan oficiales, Rocafort, 15.

Medio oficial prestista en relieves, falta. Bailén, 51.

Muchachas para trabajo fácil. Limpio y ligero, faltan.— Calle Bailén, número 51.

Se necesitan mujeres prácticas para la fabricación de bufías. Razón: Rambla Estudios, 6, Centro Anuncios.

Gorristas Oficiales y aprendizas para dentro y fuera del taller, faltan. Calle Ferlandiá, número 38.

## Modista

Falta buena oficiala para disectora Asalto, 19, principal.

Faltan aprendizas para ropa blanca, ganando. Cano, 51, 2.º, 1.º

Magulnista para calzado. Falta una. Valencia, 336, zapatería

## FABRICA DE SOBRES Notariado, 9

Se necesitan oficiales y aprendizas

**SASTRE** Faltan medio oficiales y aprendizas. Vigatana, 8, 1.º, 2.º, entrada calle Platería.

Sastre Falta oficial trabajo todo el año.— Enrique Granados, 121, principal, 2.º

Hace falta una mujer que sepa pintar arseñoles de hojalateros y medio oficiales hojalateros.— Calle Aurora, número 25.

Joyeros: Necesito aprendizas, de 2 a 14 años. Hospital, 17, 4.º, 1.º

Hojalatero medio oficial, falta.— Villamarí, 50.

Sastre Falta picero para abrigos confección.— Calle Marina, 24, 3.º, 2.º

Se necesita medio operario electricista instalador. Tamarit, 175, principal, 1.º. Horas: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Chicas de 14 a 16 años faltan, ganando.— Calle Escuder, número 17, 2.º, 1.º.— Barceloneta.

Modista de sombreros: Faltan oficiales y aprendizas.— Rambla Cataluña, 11, bajos

Mecanógrafa conociendo el francés falta. Rambla Cataluña, número 11, bajos.

Aprendices faltan en el almacén de modas y novedades, Rambla Cataluña, 11, bajos.

Zapateros se necesitan para toda clase de trabajo. San Roque, 33, 2.º, 1.º

Cajas de cartón: Faltan oficiales y aprendizas bien retribuidos. Consejo de Ciento 311, entre P.º Gracia y Claris

Modistas, faltan medio oficiales. Muntaner, 94, 3.º, 2.º

Joven de 29 años con informes de sea colocación de mozo o para guiar carro de reparto.— Diríjase por la mañana, mercado de la Boquería, mesa número 762.

Faltan bordadoras para máquina Singer y chicas para trabajo fácil.— Comercio, 28, 2.º, 3.º

Cajista remendista falta. Imprenta Marcó, Riera Folch, 211, Badalona.

Muchachas que sepan plisar y coser libros.— Salva, número 13.

Sastre Oficiales y aprendizas, faltan, trabajo seguido.— Urgel, 78, 1.º, 2.º

Zapatero.— Falta buen oficial de composturas. Balmes, 145.

Faltan oficiales sastres para fuera de Barcelona.— San Pablo, número 8, sastrería.

Aprendiz de 14 a 16 años, sueldo inicial 12 pesetas semanal. Diputación, 172, 2.º, 1.º

## Corredores

Necesito para la venta de cafés, buenas comisiones. Margarit, 24, Pueblo Seco de 4 a 6 tarde Tostadero

Falta oficiala. Calle San Pablo, núm. 15, Perfumería.

Hacen falta mujeres y muchachas para trabajo fácil en talleres de bebés, trabajo todo el año. Salmorón, 211, 2.º, 2.º y calle San Cugat, 1, Gracia (cerca plaza Josepets).

## Zapateros

Faltan oficiales para señora, primera. San Pablo, 35, 1.º

## Faltan chicos

bien retribuidos.— Razón: Calle Libertad, 22, tienda, Gracia.

Faltan aprendizas y aprendices. Calle Kilaneta, n.º 2 y 4. Fabrica artículos de piel.

## Zapateros

Se necesitan operarios de señora bien retribuidos. Borrell, núm. 99 Zapatería.

Se ofrece joven sabiendo leer y escribir y práctico en contabilidad para cobrar o cosa análoga, tengo personas que me acrediten y fianza metálica.— De doce a dos y de seis a ocho. Razón: Calle Este, 19, 2.º, 2.º

Cajista Medio oficial, falta. Asalto, 69 interior.

## Zapateros

Faltan cortadores bien prácticos en el oficio.— Calle fuerto de la Bomba, 6, esquina calle Amalia.

Sastre Precisan oficiales y medio oficiales. Barará, 37, 4.º, 2.º

Se desea conocer señora relacionada con modistas. Escribir Diluvio n.º 251

Se necesitan aprendices hojalateros adelantados. Riereta, 37, Manufacturas de Metales.

Faltan buenas oficiales para pantalones de confección. Borrell, 65.

Sastre casa seria faltan aprendizas. Asalto, 46, 4.º, 2.º

Falta planchadora.— Calle Viladomat, 20.

Sastrería: Faltan medio oficiales y aprendizas adelantadas.— Salmorón, 64, principal, 1.º

Se necesita chico ganando. Calle Salmorón, 21, zapatería.

Falta medio oficiala planchadora y aprendiz. Calle de Blanquerías, número 10, 5.º

Sastre Faltan medio oficiales y aprendizas adelantadas, trabajo todo el año.— Calle Bot, 6, principal.

Falta chica de 14 a 16 años para tienda de zapatería. Razón: San Pablo, 83.

Sastre Necesita medio oficiala y aprendiz. Calle Urgel, número 64, 1.º, 1.º

Sastre Falta oficiala u medio oficiala.— Aribau, número 23, 1.º, 1.º

Falta joven de 14 a 17 años para repartir pan. precio convencional.— Consejo de Ciento, número 825.

Faltan aprendizas para «vora furadora».— Pasaje de la Paz número 2, c. bajos.

Faltan notes encuadernadores. Carrer de Mallorca, 257, 1.º, 259.

Falta chico de 14 a 15 años para taller de marcos, ganará buena semanal. Boters, 4, cuadros.

Litografía: Faltan aprendices. Calle Córcega, 233.

## Corredores

Jovenes de unos 20 años, precisan con clientela de jabones.— Sueldo y comisión. Referencias en EL DILUVIO, número 253.

Se necesita un chico de 15 a 16 años, para trabajo fácil.— Calle Nueva de Lacy, número 2.

Minervista Falta.— Imprenta Córcega, núm. 233, frente Calle Claris.

## VENTAS Ventas y traspasos de establecimientos

Cera, 51 esquina Ronda S. Pablo Teléfono 699 A

## LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

Jacas navarras Ha llegado un vagón superiores.— Casa Pep del Oll. S. Adrian de Besós

## Vendo taberna

casa de comidas.— Paseo de la Cruz Cubierta, número 15.

Ha llegado un vagón de caballos legítimos navarras. Villarreal, 1/3, Salvador Barber.

Traspaso tienda calle Conde de Asalto, cerca la Rambla.— Razón: Espartería, número 6, fonda Simón.

BUICH, SEIS EI INDROS último modelo, vendido.— Razón: Consejo Ciento, 273, 2.º; de 11 a 1.

Hechuras traje desde 40 Ptas. buen forro.— Ronda San Antonio, 3, entresuelo, 2.º



**Liquidamos** preciosos cuadros anunciadores variables para establecimientos. - Cortes, 322

**FONÓGRAFOS-DISCOS**  
VENTA, CAMBIO y ALQUILER  
NEW PHONO - Ancha, 35

**GRAMOFON**  
Vendo por 100 ptas. Regalo 10 piezas y una caja de agujas. ¡Ojo! No comprar sin verlo.  
TALLERS, número 16.

**Discos**  
«La voz de su amor» a 2 y 5 pts.  
TALLERS, núm. 16.

**Traspaso** tienda cerca mercado. Razón: Calle Salmerón, número 96, tienda.

**Trajes a plazos** y contado. Rd.º S. Antonio-8 ent.º 2.º  
Traspaso o vendo merenderos con viviendas y terrenos, buenas condiciones y trato directo. Ensanche de Santa Colomá de Gramanet, barriada Banús, a los Pinos.

**TERRENOS**  
**a 12 céntimos**  
en sitio sano y pintoresco, próxima fácil comunicación con el centro de Barcelona. Hace un año se vendían a 5 céntimos en Enero a 5 y desde Mayo a 10. Se continuará.  
Detalles sólo a los interesados mediante presentación cédula. - Peleayo, 24 3.º, 1.º De 4 a 8 días laborables.

**ROPAS**  
a plazos sin fiador, a diez reales se manejan. Razón: Plaza Buenasuceso número 2, quiosco de bordados.

**TRASPASOS de ESTABLECIMIENTOS**  
**BARCA HERMANOS**

Ronda de San Antonio, número 62  
**G A N G A**  
dormitorio moderno - Razón: San Gil, número 1, carbonería.

Gran taberna, céntrica y acreditada, se v. prueba, Riera Alta-8-1.º  
Tienda céntrica por 450 da. R: Riera Alta, 8, 1.º  
comestibles, caja 40 da., se v. a prueba, Riera Alta, 8, 1.º  
Bar-café con piano, todo café y copo, se v. R: Riera Alta-8-1.º

Peluquería vendo, céntrica, buena renta. R: Aviló, 39, portería.  
Vendo gran lambistería céntrica. Razón: Villadomat, 100, pral. 1.º

Barberos: Vendo peluquerías. - Ruzelón, 156, 3.º, 2.º  
Bicicleta vendo. - Provenza, 310, portería (junto a Claris)

Vendo carrito capota, 6 asientos con jaca navarra, por 500 pesetas. - Razón: Castany, número 21, tienda: de 7 a 11 mañana. - Pueblo Nuevo.

**POR 100 Duros**  
**pequeña industria**  
de la 10 pesetas al día  
Escribir: EL DILUVIO, n.º 193.

**LA CAMELIA**  
FABRICA DE FLORES  
DE  
**W. LAZZOLI**  
GRAN SURTIDO DE  
**RAMOS**  
PARA  
**BAILES**  
CALLE ARCHS, 3

Vendo una perra conejera, muy buena raza, joven. - Calle de Pou de la Cadena, 1, 2.º  
Fonógrafos y discos, grandes ganancias. - Boquería, 47.

**Taller cerrajería**

con buena clientela, artículo buen rendimiento, sirve para varios artículos asimilados, buen local, agua electricidad, precio muy módico. Escribir: EL DILUVIO, 209.

**Traspaso**  
tienda comestibles en 10,000 pesetas, por su utillaje. Escribir: EL DILUVIO, número 215.

Fonógrafos y discos de Lázaro y Barrientos, Boquería, 47.

**COMPRAS**

**Papeletas**  
**Monte, compro**  
Rda. San Antonio, 10, kiosco

**ALQUILERES**

Se alquila carrito y jaca. Razón: Paseo Nacional, 70 y 71 Casa Falugí.

A caballero habitación económica solo dormir Ancha, número 12, 2.º

Se desea caballero sólo a dormir, buenas referencias. - Roig, 30, 1.º, 2.º

Se cede habitación solo a dormir o todo estar, Calle Aviló, número 54, 2.º

Habitación para una o dos personas, sólo dormir. Alfonso XII, 56, 1.º

Alquilo almacén propio para plátanos u otras frutas, situado Blasco de Garay, Pueblo Seco. Razón: Pasaje de Serrahima, número 8.

Deseo uno o dos caballeros, sólo a dormir. - Calle Ripoll, número 27, 2.º

**HUÉSPEDES**

Vda. desea huésped o cede habitación. dep. R.: Tallers, 30, 1.º Sr. Badri

**Trato familiar**  
se desean dos únicos huéspedes en casa particular. Ronda San Antonio, 3, entresuelo, 2.º

**PERDIDAS**

**Pulsera perdida**  
Des dels banys de Sant Sebastià al Restaurant Joanet del Passeig Nacional, diumenge a la una tarda es va perdre una pulsera de brilla i zafirs. Qual devolució a l'Oficina de Cerimonial de l'Ajuntament serà gratificada.

**Se ha extraviado**  
una lámina de 12,500 frcs. n.º 236,554 se gratificará su devolución.

Se ha perdido una cartera con 100 pesetas y una cédula a nombre de Manuel Prats. Se agradecerá su devolución en la calle Serrí Xich, número 3, tienda.

Perro lobo joven, color oscuro responde por Sultana, se perdió el sábado. Se gratificará su devolución en calle Sans, número 17, principal. - A. M.

**SIRVIENTES**

Se necesita sirvienta para todo joven de 15 a 20 años. - Cambio Nuevos, 1, principal.

Sirvienta joven para matrimonio alta, bien retribuida. - Calle de Farró, números 27 y 29, bajos San Gervasio.

Sirvienta que sepa bien cocinar, para matrimonio e hija mayor, dormir fuera de casa. - Presentarse: de 11 a 12. - Analt, 88, tienda.

Falta sirvienta que sepa algo de cocina. - Carretera de Montjuich, número 7 Casa PEPET.

**VIAJANTES - TURISTAS - VERANEANTES**

Si no queréis perder tiempo hojeando inútilmente y descifrando enigmas para encontrar el tren que necesitáis, comprad la

**Guía de Ferrocarriles de Cataluña**  
**Y LINEAS DIRECTAS**

**RAPIDO**

que de una sola hojeada y por medio de un original plano que hace de índice se encuentra cualquier línea o ferrocarril instantáneamente  
**NUEVO HORARIO DE VERANO**

Útil, Práctica, Cómoda, Elegante, Económica :: Se vende en quioscos, librerías, Centrales de Ferrocarriles y en esta Administración  
**Precio: 60 céntimos**

# SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

## MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

### Lotería nacional

**SORTEO DEL 1.º DE AGOSTO DE 1922**  
**PREMIOS MAYORES**

- 1.º — 19,994 — 100,000 pesetas  
Valdegilesias-Madrid-Cartagena-Málaga  
Sevilla
- 2.º — 12,077 — 60,000 pesetas  
Quintanar-Palma-Málaga-BARCELONA  
Sevilla
- 3.º — 11,726 — 20,000 pesetas  
Valencia-Ceuta

**PREMIADOS CON 1,500 PESETAS**

- 30,248 Bilbao-BARCELONA
- 18,895 Almería-Madrid-Noya-Málaga-BARCELONA
- 8,953 Alcoira-Granada-Azpeitia-Lugo-Murcia
- 32,870 Sevilla
- 12,315 Madrid-BARCELONA-Valencia
- 7,110 Zamora-Madrid-Murcia-Sevilla
- 22,691 Gijón-San Sebastián-Linares-BARCELONA
- 31,348 Madrid-BARCELONA-Bilbao.
- 34,315 Alicante
- 32,301 BARCELONA-Madrid-Alicante
- 30,011 Pontevedra
- 18,954 Badajoz-Madrid-Vigo-BARCELONA
- 23,377 Madrid-Oviedo-Santander-Valencia Bilbao
- 15,781 Trujillo-Osuna-Oviedo-Jerez-Málaga
- 17,898 Sevilla-Tenerife-Madrid-Cádiz

**PREMIADOS CON 300 PESETAS**

- Decena**
- 65 93
- Centené**
- 119 136 156 167 193 197 198 208 220
- 264 273 296 302 329 414 438 440 476
- 480 486 509 516 539 542 552 623 625
- 636 676 699 711 744 773 836 847 860
- 866 889 987 989
- Mil**
- 009 030 048 054 068 070 111 139 148
- 160 185 218 243 250 277 278 293 320
- 343 355 423 454 466 478 501 530 539
- 560 633 655 663 666 694 703 719 729
- 737 772 773 829 861 886 888 895 902
- 906 943 945 947 955 960 966 995 998
- Dos mil**
- 001 007 059 068 089 091 135 167 183
- 219 220 247 258 268 370 375 377 385
- 416 439 445 519 529 543 564 609 613
- 665 691 698 707 717 743 777 778 907
- 917 931 951

**Tres mil**

- 019 151 196 252 257 270 330 410 455
- 472 489 511 522 527 621 650 663 668
- 673 711 793 798 814 822 853 867 868
- 875 878 909 919 996

**Cuatro mil**

- 000 022 032 035 049 204 234 332 400
- 453 459 494 534 579 655 665 758 810
- 813 814 829 838 843 862 866 868 892
- 921 951 964

**Cinco mil**

- 003 031 057 092 099 135 163 172 192
- 212 222 225 289 304 315 328 333 342
- 358 360 379 428 436 442 460 461 499
- 514 550 640 716 737 771 775 809 843
- 851 911 912 916 934 951 963 986 988

**Sols mil**

- 013 024 029 030 033 042 056 083 102
- 126 129 135 146 148 152 163 192 206
- 227 223 232 242 245 260 268 278 294
- 302 316 345 446 500 524 532 545 571
- 572 586 618 622 670 673 681 683 695
- 770 817 825 861 862 932

**Siete mil**

- 006 019 050 083 113 171 193 203 210
- 227 289 329 345 376 382 401 424 481
- 497 512 532 547 551 600 661 676 686
- 693 712 731 747 753 754 771 796 797
- 821 856 870 938

**Ocho mil**

- 009 021 039 057 082 063 065 075 094
- 095 113 122 173 205 216 238 263 278
- 280 293 297 311 328 347 349 373 377
- 394 426 428 441 474 545 558 592 603
- 662 704 730 775 839 866 882 893 943
- 950 981 990

**Nueve mil**

- 035 075 078 092 143 210 219 225 227
- 248 267 287 345 393 400 407 455 526
- 574 578 594 607 643 726 746 760 846
- 847 855 872 894 916 922 960 987

**Diez mil**

- 027 044 048 063 100 104 122 144 165
- 168 193 200 238 258 301 312 314 404
- 445 478 523 542 567 592 630 641 661
- 670 672 682 683 721 760 763 812 824
- 842 862 916 924 957

**Once mil**

- 034 045 047 078 081 145 154 191 248
- 256 275 301 329 331 377 401 402 436
- 442 452 498 502 527 569 665 695 729
- 743 790 801 834 857 862 931 944 963
- 990 995

**Doce mil**

- 006 070 133 148 161 232 264 283 317
- 326 359 417 428 430 438 464 499 504
- 521 529 596 605 640 641 646 647 653
- 654 665 677 721 724 801 808 881 902
- 908 932 940 970

**Trece mil**

- 002 020 030 048 092 127 215 257 290
- 291 306 362 379 413 435 479 516 517
- 521 502 642 659 668 683 733 743 793
- 823 844 845 920 928 931 935 940 942
- 959 972 991

**Catorce mil**

- 009 120 134 151 160 199 226 257 287
- 299 329 365 454 459 488 548 622 644
- 663 707 709 726 745 758 804 817 818
- 844 865 889 901 918 962 971

**Quince mil**

- 010 073 094 134 152 156 201 217 221
- 225 227 242 246 295 326 394 430 469
- 463 502 506 561 573 596 644 667 668
- 681 684 726 809 839 842 845 848 853
- 873 893 930 979 997

**Diez y seis mil**

- 000 045 096 108 175 181 204 214 216
- 254 272 346 371 390 409 428 443 526
- 543 547 564 567 601 608 612 617 641
- 642 652 658 718 735 755 795 798 837
- 874 893 908 910 914 943 970 983 986
- 989 992

**Diez y siete mil**

- 010 019 067 124 127 137 138 151 160
- 185 257 263 266 272 292 376 383 396
- 469 474 513 517 539 548 550 555 574
- 607 638 641 674 692 753 770 777 801
- 814 833 886 903 913 934 963 977

**Diez y ocho mil**

- 005 012 023 024 048 082 110 113 116
- 122 131 162 192 200 244 260 298 319
- 402 470 511 512 545 547 550 554 621
- 671 684 759 823 909 968

**Diez y nueve mil**

- 004 079 085 090 135 162 219 240 250
- 264 266 289 304 318 324 331 413 491
- 496 579 614 615 623 628 643 659 701
- 729 748 839 856 868 970 983

**Veinte mil**

- 041 128 147 165 225 237 246 266 323
- 355 349 400 487 508 524 539 559 586
- 619 627 672 735 776 782 819 844 859
- 863 976

**Veintun mil**

- 020 047 071 082 110 166 174 203 208
- 338 339 351 354 389 469 499 502 507
- 531 541 572 574 585 647 648 659 667
- 685 694 825 858 894 898

**Veintidos mil**

- 003 015 017 023 038 060 109 135 163
- 223 270 346 360 366 372 405 418 432
- 474 487 537 574 584 611 684 683 687
- 668 682 782 810 826 827 833 856 925
- 950 973 978 990

**Veintitres mil**

- 002 003 023 044 061 081 101 104 135
- 196 203 250 305 350 362 374 436 443
- 472 518 562 602 610 612 627 646 668
- 718 739 751 752 760 810 920 927 939
- 940 973 983

**Veinticuatro mil**

- 049 105 119 210 250 257 298 322 410
- 425 448 455 464 489 541 555 605 626
- 716 722 732 743 780 793 809 934 944
- 950 963 972 976 989

**Veinticinco mil**

- 091 094 098 064 090 118 165 190 237
- 269 305 310 378 395 418 496 503 509
- 516 528 538 571 659 660 670 713 715
- 732 760 788 876 886 975 980 983

Veintiseis mil

808	070	097	171	251	256	258	260	326
843	365	459	470	502	539	370	605	689
892	720	737	745	873	903	942	974	

Veintisiete mil

943	044	068	114	161	181	208	275	307
859	375	504	506	525	540	608	652	660
852	720	774	779	868	890	916	920	936

Veintiocho mil

140	186	194	271	286	303	307	312	318
823	335	358	373	435	500	505	507	511
843	559	576	594	619	622	650	694	702
716	717	727	792	794	801	828	829	838
842	844	867	875	940				

Veintinueve mil

915	047	068	081	085	102	105	121	133
248	187	220	224	264	294	314	322	365
878	407	425	442	573	586	607	658	704
711	732	736	740	755	756	818	824	837
857	868	911	917	930	942	956	984	991
294								

Treinta mil

904	013	030	037	045	093	099	106	110
128	135	154	167	173	225	270	273	286
298	812	817	849	852	360	374	421	433
530	579	581	590	592	600	604	607	618
858	862	866	895	927	928	932	934	993
882	911	921	962	976	998			

Treinta y un mil

904	006	036	041	044	048	068	116	162
208	216	222	240	275	285	304	388	347
352	375	393	394	420	438	439	462	476
844	857	880	884	887	631	665	670	676
682	707	814	818	834	835	844	850	851
833	862	866	895	927	928	932	934	993

Treinta y dos mil

903	059	064	095	099	108	149	175	182
250	276	280	320	326	335	340	373	385
417	419	503	513	516	529	621	627	649
650	667	673	684	694	714	751	754	787
816	940	946	979					

Treinta y tres mil

907	036	039	077	096	192	210	256	315
332	334	841	854	398	407	439	430	481
572	574	594	613	632	657	663	700	720
735	754	823	842	857	859	872	880	966
983	998							

Treinta y cuatro mil

903	056	064	094	211	238	280	335	344
346	375	376	464	479	480	481	510	553
530	596	613	634	744	780	791	797	800
812	830	853	854	863	930	951	954	970
978	995							

Treinta y cinco mil

924	055	082	092	134	139	174	190	210
313	217	227	263	279	283	805	847	349
352	376	382	391	414	432	483	499	527
334	550	593	599	645	666	675	687	690
691	703	743	759	812	826	833	848	850
864	885	891	896	916	921	933	959	975
980								

- 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero.
- 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo.
- 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.
- 2 aproximaciones de 800 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero.
- 2 aproximaciones de 600 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio segundo.
- 2 aproximaciones de 514 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio tercero.

## El ministro del Trabajo

**EL CONFLICTO MINERO ASTURIANO FELICITACIONES :: EL CUERPO DE CORREOS :: LA VISITA DE ALVEAR**

Madrid, 1.  
El ministro del Trabajo manifestó a medio día que las noticias recibidas de Asturias daban cuenta de seguir igual aquel conflicto minero.

A pesar de estos informes, el señor Calderón mantenía impresiones optimistas respecto a esta huelga, pues está al habla con el gobernador de Oviedo y no desconfía de encontrar un término satisfactorio a este asunto.

Añadió el ministro que recibía numerosos telegramas de felicitación por la solución de la huelga de Vizcaya.

Uno de estos telegramas es del alcalde en nombre de aquel vecindario.

Otro telegrama es del diputado don Indalecio Prieto, quien le felicita por la resolución de una huelga en que han perdido los obreros jornales por valor de diez millones de pesetas.

La Compañía de los Altos Hornos ha perdido dos millones de pesetas con motivo de haberse apagado los altos hornos.

Manifestó esta tarde el señor Piniés que esta mañana le había visitado el subsecretario de Guerra.

No quiso decir, aunque se supone, si trataron en la conferencia de los asuntos que están relacionados con los rumores que circulan sobre la actitud de protesta del cuerpo de Correos.

Por el contrario, el ministro de la Gobernación aseguró que en todos los sectores la calma es completa.

El señor Piniés no tenía todavía noticias sobre la llegada del señor Alvear a San Sebastián, aunque no le extrañaba, pues seguramente el gobernador de Guipúzcoa se hallaría acompañando al presidente de la Argentina.

### EL GENERAL BARRERA

Madrid, 1.  
El subsecretario del ministerio de la Guerra ha desmentido esta mañana, hablando con los periodistas, que la visita que ayer le hizo el ministro de la Gobernación tuviese relación con el conflicto de Correos.

—Vino únicamente—dijo el general Barrera—para formular una reclamación, por creer que habían sido llamados indebidamente a filas dos soldados de cuota pertenecientes al cuerpo de Correos. Dichos soldados, según el señor Piniés, prestaban servicio como movilizados. El asunto ha pasado a Capitanía general para su resolución.

## Lo de Correos

Madrid, 1.  
Se dice que los funcionarios de Correos tenían preparada para mañana la huelga de brazos caídos, ordenada por una Junta que tiene la confianza del cuerpo y que reside en Bilbao.

Hay que tener en cuenta que la Junta de Madrid es sólo ejecutiva de los acuerdos de la de Bilbao; pero ayer mañana los jefes de los servicios de Correos de Madrid propusieron al personal la fórmula de arreglo siguiente:

Que se conceda un plazo al Gobierno, que podría ser de todo el mes de Agosto, para que durante él sean hechas las reformas que pide el cuerpo y, sobre todo, las que siguen:

Creación del ministerio de Comunicaciones. Reforma de la Junta de Jefes. Implantación de la inspección provincial de servicios. Nueva organización de los medios de transporte.

Esta fórmula fué aceptada por el personal de Madrid y anoche mismo salieron para Bilbao, con objeto de conferenciar con la Junta unos funcionarios madrileños de Correos.

Un periodista preguntó al señor Piniés si reconocía la legalidad de la Asociación de funcionarios de Correos.

El ministro contestó que no tenía noticias de que funcionara tal Asociación y, por lo tanto, para reconocerla, sería necesario que existiera.

Se dice que en breve se dará a la opinión un manifiesto en que el cuerpo de Correos responde a las manifestaciones del ministro de la Gobernación.

El manifiesto, que ya está redactado, contiene argumentos y datos de gran importancia.

## Contra la guerra

**DETENCIONES :: UN REGISTRO :: CACHEOS**

Madrid, 1.  
El Juzgado militar ha mandado detener y encarcelar a los firmantes de una hoja protestando de la guerra de Marruecos.

Estos son: Regino González, secretario de la Federación de Juventudes Socialistas; Cayetano Redondo, presidente de las mismas; Luz González, secretaria de la Agrupación Femenina Socialista; Claudia García, presidencia de la misma; Juan Alvarez, secretario de la Juventud Socialista Madrileña, y Felipe García, presidente de la misma entidad.

Además, la policía ha practicado un registro de la Casa del Pueblo y en la Redacción de "El Socialista".

El juez militar, comandante Pita, ha recibido declaración a los detenidos y ha puesto en libertad, después de declarar, a Claudia García, con un hijo de siete meses, que se hallaba enferma.

Con motivo de estas detenciones entre los obreros organizados y entre los afiliados a las Asociaciones socialistas madrileñas la excitación es grande.

El sábado la policía practicó un registro en la Escuela Nueva, donde tiene su domicilio la Juventud Comunista, deteniendo a algunos de los que allí se encontraban.

Este registro y algunas detenciones y cacheos que se efectúan, según se dice, son debidos al hallazgo de una bomba frente al domicilio del marqués de Viana, en la calle de Alcalá, el viernes por la mañana.

La bomba tenía la mecha apagada. Hay que advertir que el marqués y su familia se hallan ausentes de Madrid.

## El bloqueo de Fraga

Madrid, 1.  
La intervención del presidente de la Sociedad de Autores, señor Arniches, en el asunto del empresario señor Fraga y el Sindicato de Actores no ha dado resultado satisfactorio.

En vista de ello, hoy salen de Madrid comisionados para entrevistarse con los propietarios de los teatros que tiene en arrendamiento el señor Fraga.

Otra gestión que se realizará paralelamente a la anterior es la de visitar a los propietarios y empresarios de teatros en las ciudades donde el señor Fraga tenga algún salón de espectáculos en arrendamiento para ofrecerles las compañías actualmente formadas, dispensándoseles de pagar el 25 por 100 para las funciones de los domingos a las cuatro de la tarde, por terminar los espectáculos después de la una y media ó por ensayar más tiempo de las horas reglamentarias, es decir, quitar todas las trabas que existen ahora para que puedan competir con los espectáculos que organiza el señor Fraga.

Parece ser que los actores explican la actitud del señor Fraga diciendo que este señor, al que un veto de la casa cinematográfica más importante del mundo le imposibilita explotar dicho espectáculo en los salones dedicados exclusivamente a la exhibición de películas, ha buscado un pretexto para romper con autores y actores y de esta manera explotar las películas en los teatros a los cuales no alcanza el veto de la Empresa cinematográfica.

## El trigo exótico

Madrid, 1.

La Confederación Nacional Agraria se ha dirigido al presidente del Consejo y a los ministros de Fomento y Hacienda a fin de contrarrestar la petición de los harineros del litoral para que se permita la importación de 40,000 toneladas de trigo exótico.

La Confederación ha decidido esta protesta por indicación de la Federación de Burgos y fundándose para elevarla en la depreciación del trigo nacional, que, de atenderse aquella petición, supondría la ruina de los agricultores castellanos y se accedería a una ilegalidad.

## Contra las dietas

Madrid, 1.

Siguen apareciendo en los periódicos protestas contra las dietas de los diputados. Las últimas recibidas son las de la Sociedad Obrera de Mondoñedo y de la Cámara de Comercio de Avila.

## Conferencia de Polavieja sobre la guerra

Huelva, 1.

En el teatro Mora ha dado una conferencia el marqués de Polavieja acerca de las verdaderas causas del desastre de Marruecos.

La concurrencia era grande. Comenzó su discurso reseñando la labor realizada por los pueblos europeos y por el Japón para cimentar su engrandecimiento en una exaltación de la ciudadanía de sus nacionales. Estima que esa es la labor a la que España debe dedicar todos sus esfuerzos para salvarse.

Se ocupa del problema de Marruecos y afirma que el desastre de Julio pudo tener lugar por la ineptitud del alto comisario o por la cobardía del ejército.

La temeridad de ordenar que se acometa una empresa a conciencia de que se carece de elementos para ella, pueda ser el origen de la catástrofe.

Con lectura de documentos va a demostrar que el general Silvestre obró siempre obedeciendo órdenes del alto comisario y del Gobierno.

Asegura que el general Berenguer tuvo el proyecto siempre de conquistar Alhucemas; pero comedió la torpeza de comunicarlo así a los ben-i-urraguies y a los boyas, aconsejado para proceder de tal suerte por moros que le rodeaban, traidores en su mayoría y enemigos de que la operación se hiciese de acuerdo con Abd-el-Krim y de otros moros conocidos por su amistad con España.

Habla de las dificultades con que tropieza España para la completa pacificación de toda su zona, culpando de ello a las maniobras del partido colonista francés, que fomenta la insurrección de las cabillas de nuestra zona mediante la entrega de dinero y armas y por la compra de los santones, que predicán frecuentemente la guerra santa entre las cabillas.

Dice que todo este estado de cosas debió ser conocido por el general Berenguer y que sin duda lo era, por lo que resulta más censurable su conducta al no tomar las medidas necesarias para evitar el desastre.

Asegura que cualquier general de un mediano concepto hubiera realizado seguramente estas medidas.

Dice que para que la influencia de España pueda ser del todo eficaz debieran ser nuestras las costas de Túnez y Tánger, único modo de que Marruecos constituya para España una garantía de independencia política y económica.

Termina aplaudiendo la conducta del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

## Firma del rey

Madrid, 1.

La firma del rey contiene los siguientes decretos:

De Instrucción.—Suspendiendo los efectos del real decreto de autonomía universitaria.

De Hacienda.—Fijando el nuevo canon que en concepto de consumo de azúcar debe percibir la provincia de Navarra a partir de 1.º de Abril pasado.

Nombrando jefe de la sección de Aranceles de Aduanas a don Sebastián Castedo. Idem administrador de la aduana de Port-Bou a don Manuel Sáez de Tejada.

Idem interventor del depósito franco de Barcelona a don Isidoro Aguilar Cuadrado.

Idem administrador de la aduana de Tarazona a don Antonio de San Román.

## Los funcionarios de comunicaciones

Madrid, 1.

Esta mañana se ha celebrado en el despacho del director general de Correos una reunión de los funcionarios de comunicaciones, a la que asistieron los altos jefes y algunos empleados que ostentan la representación de sus compañeros.

La impresión general es la de que el cuerpo de Correos se muestra decidido a mantener su criterio de una pronta y eficaz organización de los servicios y, caso de no realizarse, apelar al paro de dos horas anunciado.

Se ignora, por el momento, el plazo en que habría de fijarse el planteamiento.

Para lograr las aspiraciones del cuerpo, se han organizado los funcionarios en agrupaciones locales, con sus correspondientes Comisiones, de las cuales, como es sabido, la de Bilbao tiene el carácter de central.

La de Madrid presentó ayer al director general, señor Silveira, las conclusiones ya conocidas.

El señor Silveira dijo que varias de ellas formaban parte del programa del Gobierno.

Desde el mes de Febrero se ha venido trabajando en la organización del cuerpo.

El poco éxito que tuvieron las peticiones formuladas en Marzo último aumentaron el malestar reinante.

Se quejan los funcionarios del desconocimiento que dice reina en las alturas del Gobierno, de las necesidades del cuerpo.

Ultimamente parece ser que hubo de manifestar decididamente que los ambulantes no viajarían en el llamado coche de la muerte que iba a ponerse en circulación de Madrid a Málaga.

Este servicio de las ambulancias es uno de los caballos de batalla.

La impresión de última hora de la tarde recogida en el Palacio de Comunicaciones, después de una Junta de jefes y de la Comisión de Madrid con el inspector general, es que se procurará quitar virulencia al pleito.

Los jefes que primeramente se negaron a solidarizarse con la Comisión se avienen a no privarla de la unidad de acción y procedimiento.

La Comisión, por su parte, afirma que se procurará el logro de todas las aspiraciones dentro del mayor respeto a la superioridad y con toda subordinación a ésta y hasta parece ser que el señor Pinés ha procurado quitar acritud a unas frases suyas que han molestado al personal.

Esta tarde, a las seis, se celebrará una reunión en el Correo Central.

Concretando cuanto se ha venido diciendo estos días respecto al malestar reinante en el Cuerpo de Correos, podamos decir lo siguiente, para satisfacción del público.

El Cuerpo tiene formuladas unas aspiraciones, que se resumen así:

Primera. Creación del ministerio de Comunicaciones, con dos Consejos: uno superior, integrado por representaciones de las fuerzas vivas, comercio, industria, Pres-

ta, etc., etc., y otro de administración de carácter técnico, formado por jefes y oficiales del Cuerpo.

Segunda. Concesión de quinquenios y premios de constancia.

Tercera. Readmisión de los carteros despididos.

Cuarta. Supresión de la Junta de jefes. Quinta. Reforma del reglamento orgánico de Correos en lo referente a correctivos, recompensas y tribunales de honor.

La aspiración última que se atiende con la creación del ministerio de Comunicaciones es llegar a la completa autonomía e industrialización del servicio.

## NUEVOS GENERALES

Madrid, 1.

Santander.—El rey ha firmado el ascenso a generales del coronel de Estado Mayor don Germán Benítez y del de artillería don Fernando Baeza, actual director de la fábrica de armas de Toledo, y del auditor señor Rus.

## Un ex alumno de la Escuela de Guerra

Madrid, 1.

Los periódicos publican una carta del ex alumno de la Escuela de Guerra señor Cosío de Portugal, en la que, entre otras cosas, dice:

"Sin perjuicio de ulteriores y más amplios esclarecimientos, limitome por hoy a manifestar y a sostener lo siguiente:

Primero. Que la sentencia del Tribunal Supremo ha quedado incumplida, pues yo se nos ha restituido a la situación que teníamos el día 2 de Diciembre de 1919, que era la de disponibles en el Arma de Infantería y alumnos de la Escuela de Guerra.

En vista de ello, se nos ha destinado arbitrariamente a regimientos de infantería, a pretexto de que aquel Centro de enseñanza se halla actualmente en período de vacaciones; situación en la que están todos los demás alumnos, los cuales no pertenecen a ningún Cuerpo activo.

Tales desatinos, que han obedecido sin duda a nuevas exigencias de la Comisión Informativa de Infantería, han dado lugar a que en este período de transición hayan vuelto a surgir las imposiciones de siempre, entre ellas, la prohibición o el veto para que pasen al Cuerpo de Estado Mayor, que ha sido siempre la causa única de todo lo ocurrido, ya que resultando procedimientos de presión e coacción, habituales en dicha Comisión Informativa, procedimientos conocidos y tolerados por la debilidad de los Gobiernos, que no se atreven a hacerla frente y a sostener los derechos de los ciudadanos, haya venido a quedar incumplido el fallo y burlada la decisión bien claramente manifestada del más alto Tribunal del reino.

Segundo. Que la petición de mi baja en el ejército no me ha sido impuesta por nadie, sino que es un acto de mi libérrima voluntad, porque prefiero perder mi carrera y mi porvenir en la milicia, a crearme en ella una situación difícil, por no doblegarme a sufrir imposiciones y a suscribir compromisos que no puedo aceptar ahora, como los repugno con igual razón y derecho hace tres años; y

Tercero. Que si puse con gusto mi firma — y no la retiro ahora — al pie de la carta de salud cordial que dirigimos a la oficialidad de infantería al hacerse público el fallo del Tribunal Supremo, no me he creído en cambio, ni me creo obligado, a presentar disculpas ni a comparecer humillaciones, que respetando la opinión de los otros, juzgo incompatible con mi derecho con mi decoro y con mi dignidad."

## AMPLIACION DESESTIMADA

Madrid, 1.

Antes de marchar a Asturias el ministro de Fomento, firmó una real orden desestimando la ampliación de plazas para los aprobados del Cuerpo de delineantes,

**SOLIDARIDAD MUNICIPAL**

Madrid, 1.º

En el Ayuntamiento se reunieron, presididos por don Francisco Ruano, los secretarios de los Municipios de la provincia de Madrid, para reorganizar su Asociación e interesar del ministro las modificaciones convenientes al decreto de 3 de Junio del año último y que se adoptan nuevas disposiciones para asegurar la estabilidad en los cargos y garantizar por medio de pensiones de orfandad el porvenir de sus deudos.

También se acordó interesar de la superioridad la reforma de los artículos 123 y 124 de la ley municipal y la concesión de quinquenios.

En la asamblea reinó gran espíritu de solidaridad.

Estuvo muy concurrida.

Se nombró la nueva Junta directiva, presidida por el señor De Francisco, y se leyeron las conclusiones, que se aprobaron; y el señor Ruano, secretario del Ayuntamiento de Madrid, dirigió la palabra a los reunidos, marchando luego a visitar al ministro de la Gobernación, a quien dieron cuenta de sus aspiraciones.

**EL PARENTESIS VERANIEGO**

Madrid, 1.º

Pasado mañana, jueves, saldrá para Gestoña, donde permanecerá algunos días, el marqués de Alhucemas.

El jefe de los demócratas se muestra muy reservado por lo que se refiere a la marcha de la política en general.

Hablando con un periodista ha dicho:

—Ahora nadie se ocupa más que de la llegada del presidente electo de la República Argentina, señor Alvear. En Octubre se hablará de todo.

**Robo en un palacio**

Madrid, 1.º

En la madrugada de hoy comunicaron por teléfono a la Dirección general de Orden público que en el palacio de la marquesa de Cartago, de la calle de Gaztambide, 34, habían penetrado ladrones.

Como la finca se halla rodeada de un gran jardín se han enviado varias parejas de seguridad al mando de un oficial y algunos agentes de vigilancia, que han dado una batida sin encontrar a los ladrones.

Estos habían penetrado por una ventana, rompiendo un cristal.

En la balaustrada había huellas de sangre.

En el jardín se han encontrado varias alhajas de gran valor que, sin duda, dejaron caer los ladrones en su huida.

Se ignora hasta ahora la cuantía de lo robado, pero puede afirmarse que el robo es muy importante.

Los ladrones no han sido habidos.

**El tiempo**

Madrid, 1.º

Las temperaturas de hoy en Madrid han sido las siguientes:

A las ocho de la mañana, 23.8; a las doce, 35.6; a las cuatro de la tarde, 36.8; máxima a la sombra, 38 grados; mínima, 16.9.

Al sol el termómetro ha marcado como máxima 44 grados.

Como ayer fué de 43.8, la máxima de hoy acusa un aumento de dos décimas.

**LOS MERCADOS DE MADRID**

Madrid, 1.º

El alcalde de Madrid, señor Garay, que al mismo tiempo es inspector de los mercados, ha dado órdenes terminantes para que esta última función se realice con toda escrupulosidad.

Consecuencia de ello ha sido que en el día de hoy se enviaron al quemadero del mercado de los Mostenses 2,514 kilos de pescado y 18 conejos y se decomisaron 4,200 huevos.

El alcalde ha llamado la atención del director de los tranvías recordándole la obligación que contra la Empresa hace unos meses de efectuar el transporte del pescado desde las estaciones al mercado de los Mostenses.

Está dispuesto el señor Garay a que la Empresa haga efectivo este compromiso.

**GRAUPERA EN MADRID**

Madrid, 1.º

En el expreso de Barcelona ha llegado hoy a Madrid el presidente de la Federación Patronal, señor Graupera.

**VIGILANCIA EN LOS CUARTELES**

Madrid, 1.º

Con referencia a los registros realizados en la Escuela Nueva y a las detenciones consiguientes, se dice que las autoridades militares han estado muy preocupadas estos días por la actitud de ciertos elementos sospechosos en relación con las fuerzas de la guarnición.

Lo único cierto es que en los cuarteles se ha establecido una rigorosísima vigilancia por parte de la oficialidad, reforzándose el número de oficiales que prestan servicio.

**LOS OBREROS Y PATRONES PANADEROS**

Madrid, 1.º

El alcalde ha recibido una instancia de los obreros panaderos solicitando su intervención en el pleito que sostienen con los patronos.

**REEDUCACION DE INVALIDOS**

DEL TRABAJO

Madrid, 1.º

La "Gaceta" de hoy publica dos decretos del ministerio del Trabajo, por virtud de los cuales han sido designados el duque del Infantado para ocupar la presidencia del Instituto de Reeduación Profesional de Inválidos del trabajo, y los siguientes señores y señoras para los cargos de vocal de dicha entidad: señoras marquesa de Urquijo, duquesa de la Victoria, marquesa de Aldama, y los señores Daniel de Burgos Mazo y José Martínez de Velasco y Escobar, senadores del reino; Leopoldo Matos, José Frances Rodríguez, Juan Manuel Pedregal, conde de Gamazo, marqués de Valdivia, Pedro Quiroga Álvarez, diputados a Cortes; Joaquín de Cret y Rafael Moya y Rodrigo, miembros de la R. Academia de Medicina César de Madariaga, director de la Junta de Patronato de Ingenieros y Obreros pensionados en el extranjero; Rafael Bergamín, arquitecto; Jacinto Soler Garrote, abogado, y José María Sánchez Borbona, jefe de Administración del Cuerpo de abogados del Estado, el cual ejercerá el cargo de secretario de dicho Consejo.

**LOS REPRESENTANTES DE BILBAO DEL CUERPO DE CORREOS**

Madrid, 1.º

Anoche salieron para Bilbao dos representantes del Cuerpo de Correos.

Seguramente se habrán entrevistado con la Junta que reside en dicha población.

No se tienen todavía noticias del resultado de esta entrevista, pero la impresión, como decimos en otro lugar, es pesimista, y se advierte efervescencia en la Casa de Comunicaciones, y algunos impacientes trataban de adoptar medidas inmediatas.

La actitud del Cuerpo de Telégrafos es expectante, pero no obstante esta mañana se repartieron hojas impresas entre los empleados, incluso entre el elemento femenino de Telégrafos.

Persona que conoce el asunto que se ventila en Correos, decía hoy que en dicho problema es posible llegar a ciertas concesiones en algún punto, como por ejemplo en la creación de las inspecciones provinciales, mejoramiento del material ferroviario en relación con el servicio de Correos, como ocurre con los coches-ambulancias de Correos, y en otras en un plazo puramente técnico y con las cuales trata de llegarse a una transacción o acuerdo.

**LOS JEFES Y OFICIALES DE CORREOS**

Madrid, 1.º

Esta tarde a las seis se ha celebrado una reunión de jefes y oficiales de Correos.

Han predominado las actitudes de temple.

Estaba acordada para mañana la huelga por plazo limitado, y la declaración de la huelga ha quedado aplazada, pero no suspendida. Se fijará la fecha oportunamente si ha lugar.

Los jefes de administración firmaron un documento, que redactó la Junta de Co-

rreros. rreos.

Todos marchan, pues, unidos, a partir de este instante.

**RECLUSOS LASTIMADOS**

Madrid, 1.º

En la calle de Montserrat un camión ha chocado con el coche celular.

Varios reclusos han resultado con heridas de pronóstico reservado.

**España en Africa**

EL PARTE NOCTURNO

El parte de Guerra de esta noche dice como sigue:

"El alto comisario participa a este ministerio lo siguiente:

En territorios de Ceuta, Tetuán, Larache, Peñón y Alhucemas, sin novedad.

En Melilla, la posición Amvar occidental fué hostilizada por el enemigo emboscado en los barrancos próximos. La de Fontanet disolvió otros grupos que intentaban acercarse a la posición de Amvar.

Esta mañana, al hacerse la descubierta, en la posición de Bu-Karfub fué hostilizada por un grupo enemigo que fué dispersado resultando herido gravemente un policía.

La escuadrilla del grupo ligero bombardeó Metalza, Acch-el-Midar y Tafereit."

**SEIS MILLONES A CEUTA**

Melilla, 1.º

Se dice que los seis millones que lleva un cañonero a Ceuta son los que han de entregarse a Abd-el-Kaim para la redención de los cautivos.

Sorprende, sin embargo, que el barco vaya a Ceuta y no a Tetuán.

**De provincias****La llegada de Alvear**

San Sebastián, 1.º

A las 9.40 llegó a Hendaya el presidente Alvear, acompañado del encargado de Negocios de la Argentina en París, don Alberto Figueroa, de su secretario particular, de un sobrino suyo, del coronel Cosine, agregado militar en la Legación de París, y del capitán de corbeta señor Bengolea, agregado naval de la misma Legación.

Le esperaban el cónsul general de España en Buenos Aires, señor Irujo, el encargado de Negocios de la Argentina en Madrid, el cónsul de la Argentina en San Sebastián y el cónsul de España en Hendaya.

El presidente, después de ser cumplimentado, marchó en automóvil al Hotel Euskalduna, donde le saludaron el rector de la Universidad de Madrid y sus parientes don Emilio y don Eduardo Alvear.

El presidente comió en el tren y al llegar al hospedaje se retiró a descansar.

Manifestó que ha estado ya en España, que conoce Madrid y algunas provincias, pero que no ha visitado a nuestro país desde hace quince años.

Dijo que su ascendencia es española. Su familia procede de Asturias, por su padre y de Montilla (Córdoba) por su madre.

Militó en el partido radical argentino.

Lleva cinco años fuera de la Argentina y sin presentar su candidatura se encuentra ahora elegido presidente.

**SALUDO CARIOSO**

Santander, 1.º

El alcalde de esta ciudad ha dirigido al presidente saliente de la República Argentina, señor Irigoyen, un cablegrama en el que dice:

"Como alcalde de Santander, mi mayor gloria es representar a España para saludar en nombre de la patria al presidente de la Argentina en el momento de pisar nuestra tierra, recordando que la hija predilecta, la Argentina, ha demostrado siempre amor hidalgo a España y a los españoles que acuden allí a ennoblecer el trabajo.

Al saludar a Alvear en nombre de la Montaña, complázcame en enviarle rendido cariñoso saludo."

La ciudad saludará al presidente por labios de su alcalde en estos términos:

"Señor: La hermosa capital montañesa en que ejerzo la autoridad popular toma en este momento la representación de España entera y me siento enaltecido y honrado saludando en vuestra ilustre persona la noble y generosa nación Argentina.

El día de hoy será de recuerdo imperoeder para el Ayuntamiento que presido, ya que la fortuna le deparó ocasión de recibir a quien tiene la confianza de un gran pueblo y toma puesto entre los jefes de Estado y se eleva a la suprema magistratura de una nación a la que tantos recuerdos nos unen y tantos intereses nos ligan.

Santander sabe como pocos pueblos de España el cariño y la simpatía con que los españoles han sido recibidos y agasajados por la noble nación que representáis y al recibiros os rendimos, señor presidente, un hidalgo tributo de gratitud."

**LA DIPUTACION DE MADRID**

Hoy ha inaugurado sus sesiones la Diputación provincial, presidiendo el gobernador civil, quien en su discurso ha dedicado elocuentes frases a la República Argentina con motivo de la visita que hace a España su ilustre presidente, Sr. Alvear, y proponiendo que la Diputación envíe un atento saludo de bienvenida, haciendo votos por la prosperidad y grandeza de la nación hermana.

La propuesta ha sido aprobada, enviándose al presidente Alvear el siguiente despacho:

"La Diputación provincial de Madrid, que inaugura hoy sus sesiones, saluda a V. E. con respeto y consideración, y agradece la visita con que honra a España, haciendo votos por la prosperidad y engrandecimiento de la gloriosa nación hermana, que tan mercedadamente le ha elevado a la primera magistratura del país."

**EN EL PUENTE INTERNACIONAL**

Esta mañana ha sido recibido en el puente internacional el presidente electo de la República Argentina, señor Alvear.

Acompañaban a éste el personal de la Embajada de la Argentina en París, su secretario, las autoridades francesas y el conde de Bulne, que en representación del Gobierno español había ido al hotel para acompañarle.

Para esperarle en el puente internacional habían salido de San Sebastián el ministro de Estado, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, el encargado de Negocios de la Argentina en España y otras personalidades.

También estaba en el puente internacional una Comisión del Ayuntamiento de Irún, presidida por el alcalde.

Cuando llegaron al puente internacional el señor Alvear y las Comisiones descendieron de los automóviles y el señor Fernández Prida ha estrechado la mano al señor Alvear, saludándole en nombre de España y de su Gobierno.

El señor Alvear se ha mostrado agradecido a las pruebas de afecto que estaba recibiendo de los españoles desde mucho antes de su llegada a España, expresando su satisfacción.

También se han cruzado saludos entre las autoridades francesas y españolas y después de despedirse de las primeras el señor Alvear ha montado en el automóvil con el señor Fernández Prida y el conde de Bulne.

Se ha organizado la comitiva en la que figuraban hasta 14 automóviles.

Con el señor Alvear viene su secretario, señor Benítez Alvear, que es sobrino suyo. A las ocho y media ha salido la comitiva.

Un enorme gentío esperaba en el embarcadero la llegada del señor Alvear.

Una compañía de infantería con bandera y música esperaba para rendirle honores.

El señor Alvear ha rogado que la comitiva marchase despacio para poder admirar el hermoso pángrama y la belleza del paisaje.

**EN SAN SEBASTIAN**

A las nueve y media de la mañana ha llegado la comitiva a San Sebastián.

En las proximidades del Club Náutico, vistosamente engalanado, así como los edificios públicos y muchos particulares, se había estacionado, en espera de la llegada del presidente argentino, un inmenso gentío.

Junto al Club esperaban el Ayuntamiento en pleno y las autoridades.

El señor Alvear, visiblemente emocionado, ha presenciado desde la terraza del Club, el desfile de las tropas.

Ha saludado a las autoridades y personalidades, conversando brevemente con algunas de ellas.

Inmediatamente se ha dirigido a bordo del acorazado "España", que estaba empavesado como las demás embarcaciones surtas en la bahía.

El señor Alvear, al despedirse del presidente de la Diputación, le ha manifestado que marchaba muy satisfecho.

**A SANTANDER**

Poco después de regresar a tierra las autoridades, el acorazado levó anclas, zarpano a las diez de la mañana con rumbo a Santander, con mar bella y tiempo bonancible.

A bordo había preparado un delicado lunch para el señor Alvear, el señor Fernández Prida y su acompañamiento.

Después de hacerse a la mar el acorazado "España", han zarpado los torpederos 8 y 18, que convoyan al acorazado.

Cuando regrese a esta capital el señor Alvear presenciara un partido de pelota, el cual es su deporte favorito.

**MANIFESTACIONES DE ALVEAR**

Durante su brevísima estancia aquí, el señor Alvear ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Conozco a España, donde estuve varias veces. Siendo oriundo de españoles, creo excusado el decir el afecto que profeso a España, de donde falto hace quince años. Mi casa solariega está en Trasmiera (Asturias) y a esto obedece mi predilección por la región del Norte, cuyo contingente es el mayor de las regiones de España en la Argentina. Profeso ideas radicales, las cuales me han causado frecuentes disgustos, llegando incluso a sufrir persecuciones. Durante quince años he desempeñado cargos diplomáticos, viéndome ahora gratamente sorprendido con mi elección para la presidencia de la Argentina, cuya candidatura presenté a instancia de mis amigos políticos y que constituye la mayor satisfacción de mi vida. Voy a mi país dispuesto a laborar con toda mi alma para su mayor engrandecimiento. Allí pienso seguir una política administrativa eficaz. El actual presidente, señor Irigoyen, emprendió este camino, haciendo una labor plausible y aportando grandes mejoras a la nación. Excuso decir que procuraré aumentar los lazos de inmenso cariño con la patria común.

Cuando saludé el rey habré de rogarle vivamente que visite la Argentina, donde se le espera como en todo Sud-América, como al verdadero rey.

**EN SANTANDER**

Santander, 1. — Es extraordinaria la animación habida durante todo el día en esta ciudad con motivo de la visita del presidente de la Argentina.

Casi todos los veraneantes de las playas norteñas han venido a Santander.

Muchos edificios están engalanados. En los edificios públicos hay colgaduras y ondea la bandera nacional.

A las cuatro de la tarde han comenzado a acudir al desembarcadero las autoridades y personalidades invitadas.

La Comisión organizadora del recibimiento está formada por el alcalde, que la preside, y los concejales señores don Manuel Torres, don Patricio Rosales, don Pedro A. Semorita y don Luis Ruiz, don Pablo A. de Córdoba, por el Club Automovilista; don José Segura, por la Asociación de la Prensa, y don Emilio L. Bisbal y don Manuel Soler, como particulares.

Junto al desembarcadero se había levantado una artística tribuna que desde las

cuatro y media de la tarde estaba ocupada por distinguidas señoras y señoritas.

En el trayecto del Bulevar, desde la desembarcadura del muelle de pasajeros hasta la casa número 34 del Paseo de Pereda, se habían instalado seis tribunas.

Tres de dichas tribunas fueron ocupadas por señoras y las otras por costureras.

En el puerto Chico, barrio de Molnejo, se ha colocado una artística tribuna ocupada por cigarreras y pescaderas.

Los niños de las escuelas se situaron dentro de la barandilla del Gobierno militar y en los chalets inmediatos.

Por la mañana se había hecho entrega en el Ayuntamiento de las banderas que habían de llevar los niños de las escuelas municipales.

El Paseo de la Reina Victoria empieza a llenarse de automóviles a las cuatro de la tarde.

El comercio ha cerrado sus puertas a las tres de la tarde.

Muchas lanchas y vaporeitos han salido a alta mar a esperar la llegada del "España".

El Pósito de pescadores ha puesto dos lanchas a disposición una de los heridos del Hospitalito de Adarzo en condiciones de poder embarcar, y otra a disposición de los periodistas.

Todos los barcos están empavesados. A las tres y media empiezan a salir de los cuarteles las tropas que han de rendir los honores al presidente Alvear.

La Escolta Real, llegada ayer en tren, marcha a esperar la salida del monarca.

Poco antes de las cinco, las sirenas anuncian la presencia del acorazado "España".

La animación es extraordinaria.

Tocan las sirenas y pitos de los barcos y las campanas de todas las iglesias.

Las baterías comienzan a hacer las salvas de ordenanza.

A poco llega al desembarcadero el rey. Conversa don Alfonso con los señores Sánchez Guerra, alcalde, López Dóriga y otras personas.

Están en el desembarcadero todas las autoridades civiles y militares, representaciones de las fuerzas vivas de la ciudad, Comisiones oficiales y personalidades particulares.

Las embarcaciones salen al encuentro del acorazado.

Entra en la bahía el "España" escoltado por varios destroyers, y formando calle centenares de pequeñas embarcaciones que no cesan de tocar pitos y sirenas.

La bahía ofrece un aspecto encantador y muy pintoresco.

Desde tierra suenan atronadores vítores.

Fondea el acorazado e inmediatamente se destaca del costado la gasolinera en que ha de venir a tierra el presidente Alvear acompañado del señor Fernández Prida.

**VITORES.**

A medida que la embarcación se acerca al muelle se reproducen las ovaciones, cada vez con mayor incremento.

Cuando Alvear pone los pies en la primera escalinata y don Alfonso se dirige a saludarla descendiendo algunos escalones, los vivos son atronadores.

**BIENVENIDA.**

Con don Alfonso están el señor Sánchez Guerra y el alcalde, señor López Dóriga.

Este dijo al presidente:

—Señor: La hermosa capital montañesa en que ejerzo la autoridad popular, toma en este momento la representación de España entera y yo me siento enaltecido y honrado saludando en vuestra ilustre persona a la noble y generosa nación argentina.

El día de hoy será de recuerdo imperoeder para el Ayuntamiento que presido, ya que la fortuna me deparó ocasión de recibir a quien tiene la confianza de un gran pueblo y toma puesto entre los jefes de Estado y le eleva a la suprema magistratura de una nación a la que tantos recuerdos nos unen y tantos intereses nos ligan.

Santander sabe, como pocas poblaciones de España, el cariño y la simpatía con que

los españoles han sido recibidos y agasajados por la noble nación que representáis y al reconocerlo rindo, señor presidente, un hidalgo tributo de gratitud.

El señor Alvear contestó muy emocionado, diciendo que jamás olvidará las manifestaciones de que ha sido objeto por parte del pueblo español.

Aseguró que uno de los más agradables recuerdos que llevará a la Argentina de su permanencia en Europa son estos agasajos de un pueblo hermano de la nación madre de la suya, que sólo espera con ansiedad tener ocasión de corresponder de forma expresiva a estos agasajos que se tributan a sus hijos.

Con don Alfonso y los señores Sánchez Guerra, Fernández Prida y López Doriga se dirigió a la caseta de pasajeros, donde le esperaban para cumplimentarle el elemento oficial e invitados.

Después de pasar revista a las fuerzas que le tributaron honores, se organizó la comitiva, a la que daba guardia la escorta real, dirigiéndose por los paseos de Pereda, Molinero, Juan de la Cosa y Reina Victoria, a la tribuna regia.

Frente a ésta se habían situado las bandas de música.

Terminado el desfile, los dos jefes de Estado, con sus respectivos séquitos, se dirigieron al palacio de la Magdalena, donde estaba la reina.

**FUNCION DE GALA.**

Están agotadas, desde ayer, todas las localidades para la función de gala que la compañía Guerrero Díaz de Mendoza ha organizado en honor de Alvear.

**ACCIDENTE MARITIMO**

Ferrol, 1.º

En la Capitanía general se han recibido noticias oficiales de que había chocado contra las rocas, a la altura del Cabo Tarracino, el vapor inglés "Dorest".

Este buque navegaba con rumbo a Africa. La tripulación fué salvada en una barbaz.

**LA CARCEL QUE SE HUNDE**

Sevilla, 1.º

Continúa en el mismo estado el asunto de la cárcel de esta ciudad.

No se ha adoptado resolución alguna por el alcalde.

Como se sabe éste ha ofrecido la entrega del convento de San Miguel para que fueran trasladados a él los presos.

Hoy han sido trasladados 53 presos a la cárcel de término, y quedan en el edificio 800 más en peligro de un hundimiento, que, según los arquitectos, puede ocurrir de un momento a otro.

**Notas malagueñas**

**MOVIMIENTO DE BARCOS : LENTITUD DESESPERANTE**

Málaga, 1.º

Esta mañana ha fondeado en el puerto el acorazado "Alfonso XIII".

Se hizo a la mar el remolcador "Ferroliano", llevando a remolque un aljibe, desmado, según se dice, a los Peñones.

Los trabajos del reparto de socorros a los damnificados por el incendio de la Aduana, marcha con gran lentitud, con perjuicio de los interesados.

Una Comisión de éstos visitó ayer al alcalde para recomendarle la rápida tramitación y entrega de los socorros.

El alcalde les encargó que visitasen al obispo, que es el encargado de la distribución.

**Notas zaragozanas**

**DE UNA HUELGA : TORMENTA : ALCANZADOS POR EL TREN**

Zaragoza, 1.º

La huelga en la fábrica de gaseosas La Hermosa sigue en igual estado.

Las obreras huelguistas se presentaron ayer frente a la casa de dos compañeras que han continuado trabajando en la fábrica, apedreando el edificio, rompiendo los cristales y lesionando al padre de una de ellas, llamado Benito Roche.

La policía efectuó varias detenciones de huelguistas, entre ellos el presidente del Sindicato de alimentación, como principal inductor de los hechos, ingresando todos ellos en la cárcel.

En el pueblo de Epila descargó una tremenda tempestad.

El mixto de Madrid, entre las estaciones de Rical y Morata, arrolló al vecino de San Sebastián Joaquín Abella, seccionándole ambos manos.

El tren de Valencia arrolló a un individuo llamado Rogelio Blas, destrozándole la cabeza.

**EXTRANJERO**

**Grecia guerrera**

NOTA TURCA

Constantinopla, 1.

El ministro de Negocios turco ha entregado a los altos comisarios aliados una nota denunciando que continúa el movimiento de tropas griegas en Tracia, calculando en 30,000 los soldados desembarcados por Grecia.

Dicha nota expresa la confianza del Gobierno turco en que los aliados tomarán todas las medidas conducentes a impedir la violación de la neutralidad y del territorio turcos. El ministro del Interior ha publicado un manifiesto recomendando calma a la población y obediencia a la proclama hecha pública por los jefes aliados.

La Sublime Puerta parece que ha recibido seguridades de los aliados de que harán respetar la neutralidad de los territorios ocupados por tropas aliadas.

**BATALLON BRITANICO**

Malta, 1.

El primer batallón del regimiento Gordon Infantry, única guarnición de la isla, ha recibido orden de estar dispuesta para partir de un momento a otro con destino a Constantinopla.

**OPOSICION DE LOS ALIADOS**

Atenas, 1.

Los ministros de Francia, Inglaterra e Italia han entregado una respuesta concebida en iguales términos en los tres casos a la nota en que Grecia pedía la ocupación de Constantinopla. La respuesta es francamente negativa, y se hace saber a Grecia que los aliados se opondrán por la fuerza a cualquier intento realizado contra Constantinopla.

En seguida de conocer la respuesta el ministro Balthazis la ha comunicado a sus colegas, convocándose un Consejo de ministros presidido por el rey que ha durado varias horas.

**MOVIMIENTO DE BARCOS**

Malta, 1.

La escuadra de cruceros al mando del contralmirante Tyrwhitt ha salido de Cerdeña, escoltando hacia Constantinopla a otra escuadra que transporta al regimiento de Sussex.

**BUQUES INGLESES AL BOSFORO**

Malta, 1.º

A consecuencia de la situación creada por Grecia, ha vuelto repentinamente a este puerto la tercera división de cruceros británicos para repostarse antes de emprender la marcha hacia Constantinopla, y para embarcar un regimiento de infantería escocesa.

Dicha división saldrá hoy con dirección al Bósforo.

**La situación irlandesa**

UN RUMOR

Londres, 1.

La Prensa de esta capital dice que corre el rumor de que Harry Boland, secretario privado de De Valera, está herido y detenido.

**OCUPACION INMINENTE**

París, 1.º

Le comunican a "Le Matin" desde Londres, que las tropas del Estado se aproximan a Cork, considerándose inminente la toma de Kilmallock.

**AVANCE DE LAS TROPAS INGLESES.**

Londres, 1.

Según el corresponsal del "Times" en Dublín, las tropas inglesas se han apoderado de Tipperery.

**La crisis italiana**

GABINETE FACTA

Roma, 1.º

Ha quedado definitivamente constituido el nuevo Gobierno en la siguiente forma:

Presidencia, Facta; Negocios extranjeros, Schanzer; Colonias, Mendola; Interior, Taddel; Justicia, Alessio; Hacienda, Bertoni; Tesoro, Baratore; Guerra, Soleri; Marina, Devitto; Instrucción, Anilo; Obras públicas, Rocio; Agricultura, Bertini; Industria, Rossi; Trabajo y Previsión Social, De-Hosbarina; Comunicaciones, Fulla; Regiones liberadas, Lucciani.

**Peregrinación**

**desgraciada**

UNA CATASTROFE.

Auch (departamento del Gers), 1.º

A las tres de esta madrugada un tren de peregrinos que venía de Meulné, en dirección a Lourdes, no pudiendo subir la cuesta de Villecomtal, tuvo la máquina que hacer marcha atrás, chocando con otro tren que subía y destrozándose varios vagones de cola.

La catástrofe ha producido numerosos muertos y heridos.

**NUMEROSOS MUERTOS Y HERIDOS.**

Auch, 1.º

En la catástrofe ferroviaria ocurrida en la rampa de Villecomtal hay que lamentar hasta ahora unos cuarenta muertos y cincuenta heridos.

**OTRAS NOTICIAS**

Turbes, 1.º

Telegrafan de Villecomtal que el número de muertos retirados de los escombros con motivo de la catástrofe ferroviaria ocurrida en las cercanías de aquel lugar, es de 21.

Entre ellos han sido identificados ya 11, en su totalidad peregrinos que iban a Lourdes.

Después han sido hallados cinco o seis cadáveres más, de manera que la cifra total de muertos se eleva, en realidad, a 20 o 27, pero no 40, como se había dicho en un principio.

Los servicios médicos y farmacéuticos se han movilizado convenientemente.

**MISION BELGA EN CHILE**

Bruselas, 1.

La misión económica belga ha llegado a Chile, siendo recibida con gran entusiasmo.

**LA RECONSTRUCCION DE LA UNIVERSIDAD DE LOVAINA**

Bruselas, 1.

Cuando se termine la reconstrucción de la Universidad de Lovaina, su famosa biblioteca constará de millón y medio de libros.

**EL COMERCIO HISPANO-NORUEGO**

Cristiania, 1.

El Storting, por 105 votos contra 47, ha aprobado una moción de sanción relativa al tratado comercial con España.

**LA DESASTROSA SITUACION FINANCIERA DE ALEMANIA**

Berlin, 1.º

El Gobierno del Imperio ha redactado definitivamente el texto de la respuesta alemana a la nota francesa relativa a los pagos a título de compensación.

Esta respuesta, que será remitida hoy a Poincaré, es negativa en los puntos a examinar. En ella se insiste en hacer ver la desastrosa situación financiera de Alemania provocada por la enorme baja del marco, que hace imposible el pago de la suma mensual de dos millones de libras esterlinas exigidas a título de compensación.

## Exposición de Industrias Eléctricas

Bruselas, 1.  
En el mes de Octubre del año 1925, se celebrará en esta capital una Exposición Internacional de Electricidad.

### LOS ESPAÑOLES EN MEXICO

Méjico, 1.  
Entre la colonia española ha causado malísimo efecto la noticia de haberse publicado en los periódicos madrileños informaciones tendenciosas, contrarias a los intereses de los españoles en estos territorios y favorables a las arbitrariedades de algunos Gobiernos mejicanos.

No se ha suprimido, como se ha dicho equivocadamente, la renuncia de la nacionalidad para adquirir propiedades en el territorio de la República, puesto que tal disposición está en la Constitución y sólo puede ser reformada o derogada por el Congreso de la Unión.

La falta de claridad en este importante asunto — dicen los señores de aquella colonia española — puede ser causa de grandes perjuicios.

### DEFICIT RUSO

Varsovia, 1.  
Telegrafían de Moscú que los ingresos previstos en el presupuesto de Rusia son de 370 millones de rublos soviéticos, y los gastos son calculados en 760 billones, de manera que el déficit se calcula en 400 billones. Sólo el presupuesto de Guerra y Marina absorbe más de 74 billones.

### FIN DE UNA HUELGA

Chicago, 1.  
Se espera que antes de 48 horas habrá dado fin la huelga de ferroviarios.

### GABINETE POLACO

Varsovia, 1.  
Se ha constituido el nuevo Gobierno bajo la presidencia de Novak.

### TELEGRAMAS DE ANTES DE LA GUERRA

París, 1.  
El periódico "Echo National", órgano de Clemenceau, publica el texto de tres telegramas circulados por el Gobierno alemán, en Julio de 1914.

Los dos primeros fueron enviados a la estación alemana de radiotelegrafía, durante el regreso de Poincaré de su viaje a Rusia.

El primer despacho estaba redactado en esta forma:

"El presidente de la República francesa embarca mañana. Adopten las precauciones necesarias para entorpecer las comunicaciones radiotelegráficas entre la torre Eiffel y el buque presidencial. Procedan, no obstante, con la necesaria mesura para que no se advierta nuestra intervención."

Al día siguiente se cursaba el segundo telegrama, diciendo:

"Considérese anulado el segundo párrafo de las instrucciones precedentes. En lo sucesivo, las comunicaciones radiotelegráficas deberán ser entorpecidas totalmente."

El tercer telegrama, enviado el 29 de Julio, dice:

"Hoy, a mediodía, las tropas de cobertura de Lorena, tomarán disposiciones completas."

## Servicio telefónico de madrugada

## El presidente de la Argentina

Santander, 2.  
Entre los despachos recibidos en el Palacio de la Magdalena figura uno del Ayuntamiento de Malagón, otro de la Cámara Oficial de Comercio y de la Industria de Tarragona y otro del doctor Ferrán, de Barcelona, el cual ruega al mayordomo mayor

de Palacio transmita su saludo personal al presidente Alvear.

El banquete de gala en honor del presidente de la Argentina, dado esta noche en el Palacio de la Magdalena, ha comenzado a las nueve.

El banquete era de 43 cubiertos.

## NOTICIAS LOCALES

### Suicidio.

Anoche en la calle de Balmes, cruce con la de Mallorca, se arrojó al paso de un tren de la línea de Tarrasa una mujer llamada Antonia Subirana.

Quedó muerta en el acto.  
Se ignoran las causas que la indujeron a tomar tan extrema resolución.

### Detenciones.

Por el atentado ocurrido ayer tarde a Badalona, la policía ha practicado tres detenciones.

Estos ingresarán en los calabozos de la Jefatura en calidad de incommunicados.

Los detenidos se llaman Juan Pararet Sairrot, de 34 años; Juan Mateu Valls, de 31, y Buenaventura Masferrer Pujol, de 40.

La niña herida a consecuencia de la agresión se llama Antonia García Seguí, de seis años.

### Cuidad de los niños.

El niño de seis años Juan Habadá se cayó de una silla en el terrado de la casa donde habita con sus padres, Peu de San Cucufate, 8, 5.  
Se produjo la fractura del brazo derecho, de pronóstico grave.

### Atropellos.

María López Andrés, de 18 años, fué atropellada en la Rambla de Santa Mónica por un tranvía de la línea de la Cruz Roja. Sufrió contusiones en ambas piernas, de pronóstico reservado.

— El automóvil 4.564 atropelló en la calle de Pedro IV al niño Francisco Prats, de once años.

Le causó varias erosiones en el codo y región escapular.

### Las gangas del trabajo.

Trabajando en el dique flotante el obrero calderero José Guirao, de 21 años, se produjo heridas de pronóstico reservado.

— Trabajando a bordo del vapor pesquero "Canosa", el tripulante Lorenzo Llorret, de 31 años, causó una herida contusa de cinco centímetros de largo en el borde interior del pie derecho, por haberle caído encima del mismo una plancha de hierro.

### Caidas.

En la plaza de la Libertad cayóse Conrado Serrat, de 35 años, infiriéndose heridas incisivas en dos dedos de la mano izquierda.

— Frente a la fábrica de automóviles "España" situada en el Paseo de Torres y Bages, resbaló en un conducto de riego Juan Orpi, de 64 años, sufriendo una estorsión en la muñeca derecha.

### Riñas.

En su domicilio, Maspons, 16, principal, 2.ª, Rosa Hernández, de 25 años, soltera, fué agredida por el camarero Francisco Ramos, quien la dió una gran paliza.

— Antonio Catalá Torres, de 36 años, y Joaquín Martínez Moliner, de 48 años, rieron en una tienda de la calle de Béjar, donde habita una hermana de este último.

La riña tuvo por causa el acusar al Martínez al Catalá de que le había entregado un billete falso de 100 pesetas, cosa que el segundo niega.

El Catalá llevó en la riña la peor parte.  
— Frente al número 17 de la calle de Torre Damián rieron Teresa Altés Pujol, de 25 años, y Francisca Castellar, de 53.

Teresa, con el cántaro que llevaba, causó una herida en la cabeza a Francisca.

— Dos guardias urbanos montados detuvieron en el paseo de Graella, esquina a la calle de Valencia, a Ricardo Alfaro Martínez y Aterio Hernández Fábregas, los cuales se pegaron por fútiles causas, promoviendo un gran escándalo.

### Alarma.

La hubo en la calle de la Cadena ayer tarde por haberse oído un disparo en la casa número 8 bis.

Se ignora en qué piso se hizo y por quién.

### Mordisco.

Fuó curado en el Dispensario de Hostafrechs José Pitarque Salvadó, de 39 años. Presentaba una herida en la región glútea por haberle mordido un perro callejero en la Riera de Magoria.

## ULTIMA HORA

## El conflicto de los autos y motos de alquiler

Se acepta la fórmula de arreglo.

En el local de la calle de Aribau, 21, donde está instalada la Federación de alquiladores de automóviles y motos, celebróse anoche la anunciada Asamblea para refrendar la fórmula de arreglo del conflicto existente y de la cual hablamos ya en otro lugar de este número.

Tras breve deliberación, los reunidos aceptaron la aludida fórmula y acordaron, en su consecuencia, reanudar hoy los servicios que desde el pasado sábado estaban paralizados.

...pero los concesionarios de auto-ciclos están descontentos.

Los alquiladores de automóviles y motos muestran satisfechos de la solución dada por el Ayuntamiento — aunque no de una manera definitiva — a la enojosa cuestión que estos días se ha venido debatiendo; pero los concesionarios de auto-taxis, que ayer precisamente se constituyeron en Sociedad, no parece, en cambio, que estén muy contentos.

Así, por lo menos, lo hacen suponer los dos acuerdos siguientes que tomaron por unanimidad y que serán transmitidos al Ayuntamiento.

1.ª Defender la necesidad de que el propio Ayuntamiento reconozca el acuerdo consistorial tomado en 26 de Octubre de 1921 de que los autociclos, como tales, no pueden exceder de 1,100 cc., conforme lo tienen reconocido todas las Asociaciones Internacionales de Automóviles, ya que no existe motivo justificado para aumentar el cubicaje de 1,100 cc., existiendo ya actualmente gran cantidad de marcas de autociclos, entre ellas Citroen, Salmson, Peugeot, Hebe, Dyg, David, Senechal, Lorys, Austro-Daimler, Ideal, Gn, etc., y además porque las razones que pudieran alegar los interesados en llegar hasta 1,300 cc. son las mismas que alegarán mañana los que pasen de esa cilindrada, no siendo, por tanto, esta solución más que un precedente de base falsa para nuevas transigencias.

2.ª Hacer constar que gracias a la iniciativa de los organizadores de la Sociedad de Autociclos-Taxis, Barcelona goza actualmente de un servicio de taxis económicos y que, por lo tanto, el Ayuntamiento no puede negar la concesión de paradas exclusivas para los autociclos en todos los sitios donde las haya determinadas para automóviles y motocicletas, base en que la aludida Sociedad se funda para que el público se percate de la implantación de este nuevo servicio económico y a la vez por considerarlo indispensable para los efectos económicos de los asociados.